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Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 815
2. Ανακοινώνεται ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, διαβίβασε

στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και
τον ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως
ισχύει, την 14η Οκτωβρίου 2020: Ποινική δικογραφία που
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α) Προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:

«Χρηµατοδότηση  Βόρειου Οδικού   Άξονα Κρήτης ( ΒΟΑΚ)»,
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χνών και εργαζοµένων στον τοµέα του πολιτισµού», σελ. 818
ii. µε θέµα: «Μία Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία διαχει-

ρίζεται κονδύλια του Υπουργείου για την λειτουργία του Εθνι-
κού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης ΕΜΣΤ», σελ. 821

iii. µε θέµα: «Τις αναγκαίες εργασίες συντήρησης στο κο-
λυµβητήριο Χανίων και την άµεση επαναλειτουργία των κο-
λυµβητικών δεξαµενών», σελ. 824
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εγκατάλειψη», σελ. 827
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κλεισµού χιλιάδων δικαιούχων από τα προγράµµατα του
Υπουργείου Ανάπτυξης που χρηµατοδοτούνται από την Ευ-
ρωπαϊκή  Ένωση και αφορούν στην ενίσχυση Μικρών και
πολύ µικρών επιχειρήσεων», σελ. 831

δ) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας:
i. µε θέµα: «Διαβεβαίωση επίλυσης χρόνιων προβληµάτων,

κατά τη διαµόρφωση του σχεδίου νόµου, αναφορικά µε τον
Εκσυγχρονισµό της Χωροταξικής και Πολεοδοµικής Νοµοθε-
σίας», σελ. 840

ii. µε θέµα: «Αιολικά χωρίς εκτίµηση περιβαλλοντικών επι-
πτώσεων στον Ασπροπόταµο Τρικάλων λόγων «σαλαµοποί-
ησης»», σελ. 843
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Αθήνα, σήµερα στις 16 Οκτωβρίου 2020, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΤΣΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 15-10-2020
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν, µε ευθύνη του Προ-
εδρείου, τα Πρακτικά της Θ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 15
Οκτωβρίου 2020, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Ενσωµάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/904 σχετικά
µε τη µείωση των επιπτώσεων ορισµένων πλαστικών προϊόντων
στο περιβάλλον και λοιπές διατάξεις»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Δευτέρας 19
Οκτωβρίου 2020.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 57/12-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Υγειονοµικά µέτρα προστασίας από
τον κορωνοϊό κατά την περίοδο της συγκοµιδής των αγροτικών
προϊόντων».

2. Η µε αριθµό 36/9-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χριστό-
φορου Βερναρδάκη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, µε θέµα: «Εισηγήσεις επιτροπών εµπειρογνωµόνων για
την επαναλειτουργία των εκπαιδευτικών δοµών της χώρας».

3. Η µε αριθµό 31/6-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Το Παναρκαδικό Νοσοκοµείο Τρίπολης υπολειτουρ-
γεί».

4. Η µε αριθµό 46/12-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Άδικη η εξαίρεση των νεοδιοριζόµενων εκπαιδευτικών
από τις άδειες ανατροφής».

5. Η µε αριθµό 32/6-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Ελληνικής Λύσης κ. Κωνσταντίνου Μπούµπα προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αδικία εις βάρος Έλληνα αγωνι-
στή της µάχης της Κύπρου».

6. Η µε αριθµό 41/9-10-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Αγγελικής Αδαµοπούλου προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αδιαφορία της πολιτείας έναντι του

κ. Σιαχίν Σερήφ - Ελλείψεις και προβλήµατα στην υγεία».
Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-

ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής )

1. Η µε αριθµό 37/9-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Πα-
ναγιώτη (Πάνου) Σκουρλέτη προς τον Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Αναποτελεσµατικά µέτρα στις
µονάδες φροντίδας ηλικιωµένων».

2. Η µε αριθµό 49/12-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεώργιου Μουλκιώτη προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα:
«Κατάργηση αυτόµατου µηχανισµού αύξησης των ορίων ηλικίας
συνταξιοδότησης µε βάση το προσδόκιµο ζωής».

3. Η µε αριθµό 47/12-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: « Τις απολύσεις και τα εµπόδια
στη συνδικαλιστική δράση στην εταιρεία παραγωγής και εµπο-
ρίας οπτικών ειδών «Σ.Α. Βαϊράµογλου Α.Β.Ε.Ε.»».

4. Η µε αριθµό 42/9-10-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Αγγελικής Αδαµοπούλου προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σοβαρά προβλήµατα υποστελέχω-
σης και διαχείρισης προσωπικού πληρωµάτων ασθενοφόρων
ΠΕΔΥ και ΕΚΑΒ µε τραγικές συνέπειες για τους ασθενείς».

5. Η µε αριθµό 58/12-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρήστου Γιαννούλη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Απευ-
θείας αναθέσεις της διενέργειας των διαγνωστικών τεστ για τον
COVID-19 από τα νοσοκοµεία της Θεσσαλονίκης σε ιδιωτικά ερ-
γαστήρια».

6. Η µε αριθµό 59/12-10-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Κιλκίς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ειρή-
νης - Ελένης Αγαθοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Παράταση συµβάσεων εργασίας εργαζοµένων καθαριότητας
νοσοκοµείων».

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε έγγραφό του ο Γενικός
Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµάτων ενηµερώ-
νει το Σώµα τα ακόλουθα: 

«Στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, την Παρασκευή
16 Οκτωβρίου 2020 οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν
είναι οι εξής:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’
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Η υπ’ αριθµόν 40/9-10-2020, η υπ’ αριθµόν 44/12-10-2020 και
η υπ’ αριθµόν 56/12-10-2020 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντη-
θούν από τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Σπυρί-
δωνα-Άδωνι Γεωργιάδη.

Η υπ’ αριθµόν 39/9-10-2020 και η υπ’ αριθµόν 53/12-10-2020
επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από την Υπουργό Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού κ. Στυλιανή Μενδώνη.

Η υπ’ αριθµόν 38/9-10-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Κωνσταντίνο Κα-
ραµανλή.

Οι υπ’ αριθµόν 33/8-10-2020 και 50/12-10-2020 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Δηµήτριο Οικονόµου. 

Οι υπ’ αριθµόν 30/5-10-2020 και 45/12-10-2020 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού κ. Ελευθέριο Αυγενάκη.». 

Πριν ξεκινήσουµε µε την ερώτηση του κ. Βολουδάκη προς τον
κ. Καραµανλή, θέλω να σας πω ότι η µε αριθµό 43/10-10-2020
επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του ΜέΡΑ25 κ. Κλέωνα Γρηγο-
ριάδη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη και η µε αριθµό
52/12-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του ΜέΡΑ25 κ.
Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πο-
λίτη, δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης των Βουλευτών
µε τον κύριο Υπουργό. 

Αρχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 38/9-10-2020 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Χανίων της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Μανούσου Βολουδάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση Βόρειου Οδικού  Άξονα
Κρήτης ( ΒΟΑΚ)».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υποδοµών και Μετα-
φορών κ. Κωνσταντίνος Καραµανλής.

Κύριε Βολουδάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όταν ήρθατε στην Κρήτη στις αρχές του χρόνου

θέσατε ένα χρονοδιάγραµµα για την υλοποίηση του ΒΟΑΚ, ένα
χρονοδιάγραµµα που σε γενικές γραµµές, παρά τη µικρή καθυ-
στέρηση που η πανδηµία επιφέρει, τηρείται απ’ όσο πληροφορού-
µαι –και παρακαλώ να το επιβεβαιώσετε-, ένα χρονοδιάγραµµα
για δηµοπράτηση εντός του 2021. Καθώς πλησιάζει η ώρα, πρέπει
να διευκρινιστούν τα πάντα γι’ αυτό το έργο, που τόσο έχει ταλαι-
πωρήσει την Κρήτη. 

Έρχοµαι πρώτα στη χρηµατοδότηση που είναι και το βασικό
θέµα της ερώτησής µου. Θα έχουµε από το Ταµείο Ανάκαµψης
19 δισεκατοµµύρια σε επιχορηγήσεις, που µπορούν να αξιοποι-
ηθούν και σε δηµόσιες επενδύσεις. Για να καταλάβει κανείς το
µέγεθος αυτό, µέχρι τώρα κάθε χρόνο για δηµόσιες επενδύσεις
τα τελευταία χρόνια έχουµε λιγότερα από 7 δισεκατοµµύρια και
τώρα έχουµε 19 δισεκατοµµύρια διαθέσιµα, που µπορούν να
πάνε και σε δηµόσιες επενδύσεις. Αυτά τα χρήµατα πρέπει να
κατευθυνθούν σε έργα µεγάλα, προφανώς –δεν θα τα σκορπί-
σουµε σε έργα και εργάκια- και έργα τα οποία µπορούν να απορ-
ροφήσουν γρήγορα και αποτελεσµατικά τους πόρους.

Πιστεύω ότι ο ΒΟΑΚ είναι κατ’ εξοχήν έργο που µπορεί να
απορροφήσει τέτοια χρηµατοδότηση. Σε όλες τις δηµοσιευθεί-
σες πληροφορίες για τον σχεδιασµό σας, πράγµατι, ο ΒΟΑΚ
συµπεριλαµβάνεται. Όµως, δεν έχουµε κάποια επίσηµη ανακοί-
νωση από εσάς ως προς αυτό το ζήτηµα, το οποίο θα σας παρα-
καλούσα να κάνετε, και να µας διευκρινίσετε και σε ποιο ύψος.

Η προσωπική µου άποψη, κύριε Υπουργέ, είναι ότι πλέον µε
αυτά τα χρήµατα διαθέσιµα για το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επεν-
δύσεων µπορεί το δηµόσιο να αναλάβει το σύνολο του κόστους
της χρηµατοδότησης, µε την ιδιωτική χρηµατοδότηση να αφορά
µόνο το κόστος λειτουργίας και συντήρησης στη συνέχεια. Θα
είναι έτσι πολύ χαµηλότερο το διόδιο, το κόστος, ενώ και το όφε-
λος για την Κρήτη θα είναι προφανές. 

Όµως, πιστεύω ότι είναι σηµαντικό το όφελος και για τη χώρα
συνολικά, καθώς χρηµατοδοτείται ένα έργο, που εκκρεµεί πολλά
χρόνια και το οποίο µπορεί σίγουρα να απορροφήσει τους πό-
ρους που θα προγραµµατιστούν γι’ αυτό, χωρίς να δηµιουργήσει
προβλήµατα απεντάξεων και απώλειας πόρων.

Περισσότερα θα αναφέρω στη δευτερολογία µου. 
Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Βολουδάκη, κατ’ αρχάς να σας ευχαριστώ για την ερώ-

τησή σας, διότι πρώτα απ’ όλα µας δίνεται η ευκαιρία να κάνουµε
έναν ειλικρινή διάλογο για το τι παρέλαβε η σηµερινή Κυβέρνηση
σε επίπεδο µελετητικής ωριµότητας για τον ΒΟΑΚ και για την
πρόταση που έχετε να χρησιµοποιήσουµε ως εργαλείο το Ταµείο
Ανάκαµψης. 

Θα σας εξηγήσω πόσο µας προβληµάτισε αυτό και για ποιους
λόγους µπορούµε ή δεν µπορούµε. Νοµίζω, µάλιστα, ότι θα είναι
αποκαλυπτικά τα στοιχεία που θα σας δώσω, για να σταµατήσει
πλέον αυτός ο εµπαιγµός που υπάρχει όχι µόνο για την Κρήτη,
αλλά και για άλλα ζητήµατα, όταν έχουµε την προηγούµενη κυ-
βέρνηση να προσπαθεί πολλές φορές να ωραιοποιήσει µία κα-
τάσταση και να δηµιουργήσει µία εικόνα η οποία δεν έχει καµία
σχέση µε την πραγµατικότητα.

Όπως θυµάστε –το έχουµε πει πολλές φορές- αυτό που πα-
ραλάβαµε από την προηγούµενη κυβέρνηση ήταν µία µολυβιά
στον χάρτη. Το έχω πει πολλές φορές. 

Ήταν ένας διαγωνισµός, κύριε Βολουδάκη, εκδήλωσης ενδια-
φέροντος ο οποίος δεν είχε καµµία –µα καµµία- µελετητική ωρι-
µότητα και κανένα ενδεικτικό περιεχόµενο του έργου. Μια που
µιλάµε, λοιπόν, για τη χρηµατοδότηση του ΒΟΑΚ, επιτρέψτε µου
να σταθώ στο χρηµατοδοτικό µοντέλο που είχαν κάνει για το
2018 και το οποίο, όπως πολύ σωστά λέτε στην ερώτησή σας,
αφορούσε µόνο το τµήµα Χανιά - Χερσόνησος.

Πρώτον, το τµήµα µελετών και κατασκευών, µε την πρόταση
του 2018, λόγω των µειωµένων γεωµετρικών χαρακτηριστικών
πήγαινε στα 944 εκατοµµύρια ευρώ για το κοµµάτι που σας είπα,
που σηµαίνει υπολογισµός ταχύτητας στα 80 χιλιόµετρα και
χωρίς καµµία πρόβλεψη για την κατασκευή και την αναβάθµιση
των υφιστάµενων παρακάµψεων Χανιά, Ρεθύµνου και Ηρακλείου.

Δεύτερον, υπήρχε τοποθέτηση πραγµατικών διοδίων. Προ-
σοχή! Τα διόδια ήταν για όλους τους χρήστες και όχι αυτά που
µας έλεγαν για τους τουρίστες, γιατί θυµάστε ότι υπήρχε µία
κουβέντα στην Κρήτη ότι δεν θα πλήρωναν οι Κρήτες τα διόδια,
αλλά θα τα πλήρωναν οι τουρίστες τα διόδια. Ας διαβάσουµε,
λοιπόν, λίγο το Κοινοτικό Δίκαιο να δούµε τι λέει πάνω σε αυτό
το ζήτηµα.

Τρίτον, θα υπήρχαν κυµαινόµενες πληρωµές, διότι όπως
έχουµε συζητήσει πολλές φορές θα καταβάλλονταν και άλλες
πληρωµές υπό τη µορφή σκιαδίων διοδίων, διότι γι’ αυτό το έργο,
όπως όλοι γνωρίζουµε, θέλουµε να έχουµε και κόστος λειτουρ-
γίας το οποίο δεν θα καλυπτόταν από τα διόδια.

Τέταρτον, µιλάµε για χρηµατοδοτική συµβολή δηµοσίου µόνο
472 εκατοµµύρια ευρώ.

Τι κάναµε εµείς; Προχωρήσαµε στη δηµοπράτηση και ανάθεση
συµβάσεων όλων των γεωτεχνικών ερευνών και δοκιµών, για να
έχουµε, επιτέλους, µελετητική ωριµότητα και να µπορούµε να
δηµοπρατήσουµε τη δεύτερη φάση του έργου µέχρι το τέλος
του 2021. 

Σ’ αυτό το σηµείο θα ήθελα να σηµειώσω ότι για το εν λόγω
τµήµα υπεβλήθη στο Υπουργείο τον Μάιο του 2020 η έκθεση αρ-
χαιολογικής τεκµηρίωσης από την αρµόδια διεύθυνση του
Υπουργείου Πολιτισµού. Με βάση αυτή την έκθεση έχουν διατυ-
πωθεί παρατηρήσεις σε θέσεις της χάραξης και είµαστε σε συ-
νεργασία µε την κ. Μενδώνη και µε τις υπηρεσίες του
Υπουργείου Πολιτισµού, έτσι ώστε στο επόµενο δίµηνο να
έχουµε ξεκαθαρίσει την τελική χάραξη µε την έγκριση της αρ-
χαιολογίας και να µπορέσουµε να δώσουµε όλες αυτές τις γεω-
τεχνικές µελέτες στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, για να βγάλει
τη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, γιατί περνά ο χρόνος και θα έχω και
τη δευτερολογία µου.

Τι µελέτες κάναµε εµείς που είναι απαραίτητες, όπως σας
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είπα, για τις µελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων; Πρώτον, συγ-
κεκριµένα, κάναµε µελέτες για την κτηµατογράφηση, για τα τοπο-
γραφικά υπόβαθρα, για τα υδραυλικά έργα στα κατασκευαστικά
τµήµατα του ΒΟΑΚ, για την ειδική οικολογική αξιολόγηση, για το
παράπλευρο δίκτυο. 

Όλα αυτά, κύριε Βολουδάκη, προχωράνε µε ταχύτητα. Όλα
αυτά δεν έγιναν επί πέντε χρόνια. Όλα αυτά που σας αναφέρω
τώρα δεν είχαν γίνει. Το µόνο που έκανε η Κυβέρνηση πριν φύγει
ήταν να κάνει έναν διαγωνισµό εκδήλωσης ενδιαφέροντος που
είναι η πρώτη φάση του διαγωνισµού και ο οποίος στην ουσία
δεν βοήθησε και πολύ.

Δεύτερον, προχωράµε στην οριστικοποίηση της χάραξης και
η προβλεπόµενη ταχύτητα από ογδόντα χιλιόµετρα είναι εκατό
χιλιόµετρα.

Προχωράµε στην κοστολόγηση των παραβάσεων που θα πρέ-
πει να γίνουν για τις υφιστάµενες παρακάµψεις τόσο στα Χανιά,
όσο και στο Ρέθυµνο και στο Ηράκλειο.

Τρίτον, σχεδιάζουµε την ενεργοποίηση του δικαιώµατος προ-
αίρεσης για το κοµµάτι Χανιά - Κίσσαµος.

Άρα, αυτή τη στιγµή µπαίνει το κοµµάτι Χανιά - Κίσσαµος µέσα
στο έργο και επί της ουσίας το τίµηµα από τα νούµερα που σας
είπα θα πάει σχεδόν για το κοµµάτι της µελέτης κατασκευών, 1,5
δισεκατοµµύριο ευρώ και µαζί µε τα παράπλευρα έργα θα πλη-
σιάσει τα 2 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω τα χρηµατοδοτικά εργαλεία
που εξετάζουµε και για ποιο λόγο θα ήταν σχεδόν αδύνατον να
ενταχθεί όλο το έργο του ΒΟΑΚ µέσα στο Ταµείο Ανασυγκρότη-
σης, αλλά και ποια είναι η πρόταση που εµείς θα καταθέσουµε
έτσι ώστε να αυξήσουµε τη χρηµατοδοτική συµβολή του δηµο-
σίου, τα λεγόµενα «grants» για τον δρόµο αυτό, έτσι ώστε και τα
διόδια να είναι λογικά και το έργο αυτό επιτέλους κάποτε να ξε-
κινήσει. Είναι ένα έργο που έχει καθυστερήσει και έχει ταλαιπω-
ρήσει το νησί –νοµίζω- εδώ και πάρα πολλά χρόνια.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Βολου-

δάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, για τα όσα είπατε ως τώρα. Καλά

κάνετε και αναλύετε ποια είναι τα ψέµατα που κυκλοφορούν στον
δηµόσιο διάλογο ακόµα σε σχέση µε το τι έγινε τα προηγούµενα
πέντε χρόνια. Εµείς στην Κρήτη τα ακούµε και περισσότερο αυτά
τα ψέµατα και σε πολλές εκδοχές που δεν φτάνουν εδώ στα κεν-
τρικά σηµεία του δηµοσίου διαλόγου.

Παρ’ όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, οι πολίτες πλέον όλα αυτά τα
ακούν µε πολύ µεγάλο σκεπτικισµό και τους ενδιαφέρει τι γίνεται
από εδώ και πέρα. Είναι κεντρικό ζήτηµα και ο χρόνος υλοποί-
ησης και η ακριβής χάραξη και ο τρόπος της χρηµατοδότησης.

Για τη χρηµατοδότηση θυµάστε ότι και πέρυσι είχα κάνει µια
πρόταση για δηµόσια χρηµατοδότηση από τα SNPs και τα
ANFAs, η οποία τώρα, εφ’ όσον είναι διαθέσιµο το Ταµείο της
Ανάκαµψης δεν έχει νόηµα, καθώς είναι διαθέσιµα πολύ περισ-
σότερα χρήµατα από άλλη πηγή.

Ακούω αυτά που λέτε. Θα ήθελα, όµως, να µου πείτε ποιος
είναι ο σχεδιασµός ή να µου πείτε πότε θα µας ανακοινώσετε σε
ποιο σηµείο µπορεί να φτάσει αυτή η δηµόσια χρηµατοδότηση.

Επιµένω στη δηµόσια χρηµατοδότηση του κόστους κατα-
σκευής, γιατί η Κρήτη ως νησί επιβαρύνεται µε πολλούς τρόπους
από το κόστος της νησιωτικότητας και εν πάση περιπτώσει, δι-
καιούται και µετά από όλη αυτή την καθυστέρηση τόσων χρόνων
την υλοποίηση ενός αυτοκινητόδροµου και µια ειδική πρόνοια, η
οποία θα διευκολύνει και την ίδια την κατασκευή. Η δηµόσια χρη-
µατοδότηση µπορεί να συντοµεύσει σε έναν βαθµό τους χρό-
νους της υλοποίησης, γιατί τουλάχιστον βγαίνει έξω από τη
διαδικασία το ζήτηµα της συγκρότησης τραπεζικής κοινοπραξίας
που θα χρηµατοδοτήσει.

Και είναι σαφές ότι ακόµα και έτσι να γίνει, πάλι θα υπάρχει
κάποιο διόδιο, αλλά θα είναι πολύ µειωµένο γιατί θα αφορά µόνο
τη συντήρηση και τη λειτουργία. Το κόστος των διοδίων στην
ηπειρωτική χώρα φαντάζει πολύ υψηλό, αν το µεταφέρει κανείς
στα δεδοµένα της Κρήτης και αυτό πρέπει να απαντηθεί.

Σηµειώνω µε ικανοποίηση ότι τονίζετε ότι µπαίνει στο έργο το
τµήµα Χανιά - Κίσσαµος, το οποίο ουσιαστικά ήταν εκτός. Θα
ήθελα να µας πείτε αν υπήρχε οποιαδήποτε µελέτη. Ξέρω ότι για
τίποτα δεν υπήρχε µελέτη, αλλά κάποια σηµεία ήταν λίγο περισ-
σότερο προχωρηµένα ως προεργασία. Το κοµµάτι Χανιά - Κίσ-
σαµος το έβαλαν εκ των υστέρων σαν ένα µπάλωµα πραγµατικά
στην όλη διαδικασία και θα ήθελα να µας πείτε για αυτό.

Επίσης, θα ήθελα να µας πείτε ποια είναι η επιλογή για τη χά-
ραξη σε ένα σηµείο για το οποίο είχε γίνει αρκετή συζήτηση και
στην Περιφέρεια Κρήτης στην αρµόδια επιτροπή µε συµµετοχή
και του Υπουργείου σας και των δήµων, στο τµήµα του ανατολι-
κού Αποκόρωνα µεταξύ Χανίων - Ρεθύµνης.

Δράττοµαι της ευκαιρίας της παρουσίας της κ. Μενδώνη εδώ
να παρακαλέσω ιδιαιτέρως τα σηµεία των µελετών που µας εί-
πατε ότι άπτονται των αρµοδιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισµού
να τρέξουν και αυτά γρήγορα, κυρία Υπουργέ, γιατί το έργο έχει
καθυστερήσει πολλά χρόνια.

Και κλείνοντας, θα ήθελα να πω µόνο αυτό: Στους πολίτες
οφείλουµε πλέον να δίνουµε λόγο τακτικά και συγκροτηµένα για
την πορεία αυτού του έργου, για την προετοιµασία αυτού του
έργου.

Επειδή το ζήτηµα αρχίζει να γίνεται σύνθετο µε µελέτες δικές
σας, µελέτες και αδειοδοτήσεις από το Υπουργείο Περιβάλλον-
τος, πρέπει, κύριε Υπουργέ, µέχρι την ώρα της δηµοπράτησης
από εδώ και στο εξής κάθε µήνα να έχουµε µία επίσηµη έκθεση
από τα δύο συναρµόδια Υπουργεία για το πού βρίσκεται η διαδι-
κασία, τι γίνεται, για να σταµατήσει η σπέκουλα αφ’ ενός, αλλά
και για να καταλάβουν οι πολίτες πώς πάνε τα πράγµατα και κα-
θένας υπεύθυνα να παίρνει θέση απέναντι σε αυτό το τόσο ση-
µαντικό έργο για την Κρήτη και για τη χώρα ολόκληρη.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Καραµανλή, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, να σας διαβεβαιώσω ότι η συνεργασία µας µε την

κ. Μενδώνη είναι πραγµατικά άψογη, όχι µόνο στο κοµµάτι που
αφορά τον ΒΟΑΚ, αλλά και στο ζήτηµα µε το µετρό Θεσσαλονί-
κης και γενικά...

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Μπορείτε να διαφωνείτε. Δηµοκρατία έχουµε,
κυρία Αναγνωστοπούλου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ας µείνουµε ανάµεσα
στους δύο, κύριε Καραµανλή.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Ο καθένας µπορεί να συµφωνεί και να διαφω-
νεί. Νοµίζω ότι άλλο ένα από τα µεγάλα ψεύδη και τις πολιτικές
απάτες του ΣΥΡΙΖΑ, όπως ήταν ο ΒΟΑΚ, είναι και το µετρό Θεσ-
σαλονίκης. Και αυτό το γνωρίζουν όλοι.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Δεν σας επιτρέπω,
κύριε Υπουργέ, να µου λέτε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Παρακαλώ, να µην αλ-
λάζει η διαδικασία, κύριε Υπουργέ. Μην αναφέρεστε σε άλλους
Βουλευτές οι οποίοι τυχαίνει να είναι αυτή τη στιγµή στην Αί-
θουσα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Όποτε θέλει η κ. Αναγνωστοπούλου µπορεί να
κάνει ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ωραία, θα σας κάνει µια
ερώτηση και θα το συζητήσετε. Χάνουµε και χρόνο. Η κ. Μεν-
δώνη περιµένει.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Να δείτε τώρα το ψεύδος και την πολιτική
απάτη. 

Όλος ο ΒΟΑΚ θα έµπαινε στο Ταµείο Χρηµατοδότησης, εάν ο
ΣΥΡΙΖΑ είχε κάνει σωστά τη δουλειά του, δηλαδή αν είχε µελε-
τητική ωριµότητα για να µπορεί να ενταχθεί το έργο αυτό ως δη-
µόσιο έργο, κύριε Βολουδάκη.

Για να µπει στο Ταµείο Ανάκαµψης όλο το έργο των 2 δισεκα-
τοµµυρίων, θα γινόταν ως δηµόσιο έργο. Δεν έχουµε άλλη λογική,
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σωστά; Και θα βάζαµε διόδια για τα 25 µε 30 εκατοµµύρια ευρώ
τον χρόνο που χρειαζόµαστε για τη συντήρηση του δρόµου. 

Αυτό θα µπορούσαµε να το κάνουµε, εάν είχαµε τη µελετητική
ωριµότητα που απαιτείται για να προκηρύξεις δηµόσιο έργο, που
είναι µελετητική ωριµότητα σε τελικό στάδιο και όχι για σύµβαση
παραχώρησης ή για ΣΔΙΤ που εκεί χρειάζονται προµελέτες. 

Εποµένως, το γεγονός ότι δεν µπορούµε να εντάξουµε όλον
τον δρόµο µέσα στο ταµείο ανασυγκρότησης έχει να κάνει µε
την πολιτική εξαπάτηση και µε το γεγονός ότι επί πέντε χρόνια
κορόιδευαν τους συντοπίτες σας, κύριε Βολουδάκη. Αυτό, για
να λέµε τα πράγµατα σ’ αυτή την Αίθουσα µε το όνοµά τους. Τι
κάνουµε εµείς τώρα; 

Θα µου πείτε: «Μα, καλά δεν µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε
τα 19 δισεκατοµµύρια που έχουµε, για να βοηθήσουµε ένα τόσο
σηµαντικό έργο που έχει καθυστερήσει -η αλήθεια είναι- τόσα
πολλά χρόνια και δεν έχει προχωρήσει;». 

Αυτό, λοιπόν, που εµείς προτείνουµε να κάνουµε και αυτές τις
προτάσεις δίνονται και από το Υπουργείο στην Προεδρία της Κυ-
βέρνησης, όπου θα διαχειριστούν εκεί όλες τις προτάσεις -γιατί
έτσι πρέπει να γίνει, θα µπούµε σε µια διαδικασία διαπραγµάτευ-
σης µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, χωρίς να σηµαίνει ότι οι προ-
τάσεις µας θα γίνουν αµέσως δεκτές από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή-, είναι να αυξήσουµε τη χρηµατοδοτική συµβολή του
δηµοσίου, η οποία θα φτάσει, θέλω να ελπίζω, από 800 εκατοµ-
µύρια ευρώ µέχρι 1 δισεκατοµµύριο ευρώ.

Μια άλλη παρανόηση που υπάρχει και νοµίζω ότι πρέπει να τη
λύσουµε είναι η εξής. Χρήµατα για την κατασκευή του ΒΟΑΚ
έχουµε. Το πρόβληµά µας δεν είναι να πάρουµε χρήµατα από το
ΕΣΠΑ. Ανήκει στα διευρωπαϊκά δίκτυα, µπορούµε να χρησιµο-
ποιήσουµε αρκετά χρηµατοδοτικά εργαλεία. Το πρόβληµά µας -
κι αυτό πρέπει να το ακούσουν οι Κρήτες- δεν είναι πού θα
βρούµε τα λεφτά να τον κατασκευάσουµε. Αυτό το έχουµε. Το
πρόβληµά µας είναι ποιος θα συντηρεί αυτόν τον δρόµο και το
πρόβληµά µας είναι από τη στιγµή που θα γίνει σύµβαση παρα-
χώρησης ποιος θα πληρώνει για τη λειτουργία του δρόµου. 

Το πρόβληµα, λοιπόν, είναι αυτό και αυτή είναι η δύσκολη σπα-
ζοκεφαλιά η οποία δεν λύθηκε για πάρα πολλά χρόνια. Πώς θα
συντηρείται αυτός ο δρόµος, από τη στιγµή που οι κυκλοφορια-
κοί φόρτοι δεν είναι αρκετοί µε τα διόδια, για να καλύψουν και
το κόστος λειτουργίας και το κόστος συντήρησης;

Εδώ, λοιπόν, πρέπει να αυξήσουµε τη χρηµατοδοτική συµβολή
του δηµοσίου κι εδώ είναι ίσως µια πρόταση να µπει αυτό το κοµ-
µάτι στο Ταµείο Ανάκαµψης, έτσι ώστε και τα διόδια να είναι πιο
λελογισµένα, όπως πολύ σωστά λέτε, αλλά διόδια θα µπουν. 

Γιατί εδώ υπήρξε και άλλη µια πολιτική εξαπάτηση της προ-
ηγούµενης κυβέρνησης ότι δεν θα έµπαιναν διόδια, ενώ στη σύµ-
βαση παραχώρησης είναι δεδοµένο ότι θα µπουν διόδια και
µάλιστα, είχε µπει στον διαγωνισµό και το τίµηµα των διοδίων και
θα έµπαιναν σκιώδη διόδια, διότι η αλήθεια είναι δεν υπήρχε
άλλη επιλογή. 

Νοµίζω ότι πρέπει να κοιτάξουµε τον λαό της Κρήτης στα
µάτια και αυτό το έχει κάνει η Κυβέρνηση και πρωτίστως, ο Πρω-
θυπουργός ο οποίος κατάγεται από αυτό το νησί και είπε, αγνο-
ώντας το πολιτικό κόστος, ότι όπως σε όλη την Ευρώπη και σε
όλη την Ελλάδα υπάρχουν διόδια και ο χρήστης πληρώνει, έτσι
και στην Κρήτη θα πρέπει να καταλάβουµε ότι θα µπουν διόδια.

Το ζήτηµα, λοιπόν, νοµίζω ότι βρίσκεται σε πολύ καλό δρόµο
και θα κλείσω, συµφωνώντας µαζί σας ότι εγώ είµαι στη διάθεσή
σας κάθε µήνα να ανακοινώνουµε τις φάσεις του διαγωνισµού. 

Το Υπουργείο Πολιτισµού µαζί µε το Υπουργείο Υποδοµών νο-
µίζω ότι θα είναι έτοιµο στο επόµενο δίµηνο να ολοκληρώσει
αυτή την -ας µε διορθώσει η κ. Μενδώνη, εάν δεν λέγεται έτσι-
έκθεση αρχαιολογικής τεκµηρίωσης, έτσι ώστε εµείς να µπορέ-
σουµε µετά να καταλήξουµε στη χάραξη και να δώσουµε στο
Υπουργείο Περιβάλλοντος όλες τις µελέτες, για να βγάλει µελέτη
περιβαλλοντολογικών επιπτώσεων.

Η δεύτερη φάση της δηµοπράτησης, κύριε Βολουδάκη, θα
είναι µέσα στο 2021. Τη ΜΠΕ, τη µελέτη περιβαλλοντικών επι-
πτώσεων, θα την καταθέσουµε εµείς στα τέλη του 2020, στα τέλη
Δεκεµβρίου µε αρχές Νοεµβρίου. Θα καταθέσουµε όλες τις απα-
ραίτητες µελέτες, αφού θα έχουµε έρθει σε συνεννόηση µε τις

Υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού. Το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος θέλει τουλάχιστον έξι µε οκτώ µήνες για να βγάλει την
περιβαλλοντική αδειοδότηση.

Εποµένως, όπως έχουµε δεσµευτεί, µέσα στο 2021 θα δηµο-
πρατηθεί η δεύτερη φάση του διαγωνισµού µε µελετητική ωρι-
µότητα τέτοια, ώστε να προχωρήσουµε µε πολύ µεγάλη
ταχύτητα στην κατασκευή αυτού του δρόµου, η οποία αποτελεί
ίσως ένα από τα τελευταία µεγάλα οδικά δίκτυα τα οποία θα ολο-
κληρώσει αυτή η χώρα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Προχωράµε, λοιπόν, στη

συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 39/9-10-2020 επίκαιρης ερώ-
τησης πρώτου κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθανασίας (Σίας) Αναγνωστοπού-
λου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Μέτρα στήριξης και ενίσχυσης των καλλιτεχνών και εργαζοµέ-
νων στον τοµέα του πολιτισµού».

Κυρία Αναγνωστοπούλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Καληµέρα, κυρία Υπουργέ!
Είχαµε ζητήσει τα εξής µε επιστολή µας στον Πρόεδρο της

Βουλής στις 11 Σεπτεµβρίου 2020, σε κοινή συνεδρίαση των Επι-
τροπών Κοινωνικών και Μορφωτικών Υποθέσεων, µε την παρου-
σία τη δική σας, του Υπουργού Υγείας, ενός λοιµωξιολόγου και
εκπροσώπων από τους καλλιτέχνες.

Στην επιστολή µας λέγαµε ότι υπήρχε ήδη µεγάλη καθυστέ-
ρηση στον ορισµό των υγειονοµικών πρωτοκόλλων, έτσι ώστε να
µπορέσουν να λειτουργήσουν οι χώροι πολιτισµού τη χειµερινή
σεζόν. Είχαµε καλέσει και είχαµε ζητήσει να γίνουν πλάνα υγει-
ονοµικών πρωτοκόλλων ανάλογα µε την έξαρση ή µη της πανδη-
µίας και βεβαίως, να συζητηθούν και ανάλογα µέτρα στήριξης.

Κανένας δεν ανταποκρίθηκε, παρά τις επανειληµµένες οχλή-
σεις µου προς τον Πρόεδρο της Βουλής.

Ακόµα και µε εσάς µίλησα στο τηλέφωνο, κυρία Υπουργέ.
Έστειλα προσωπική επιστολή στον κ. Κικίλια, γιατί στο γραφείο
του δεν απαντούσε κανείς. Κανένας δεν ανταποκρίθηκε σε ένα
αίτηµα το οποίο θεωρώ ότι ανταποκρίνεται, επιβάλλεται µάλιστα
από τη δηµοκρατική διαδικασία.

Μόλις την προηγούµενη Παρασκευή -βεβαίως, εκτός Βουλής-
ανακοινώθηκαν από τον κ. Χαρδαλιά τα υγειονοµικά πρωτό-
κολλα, στα οποία προβλέπεται 30% πληρότητα των χώρων µου-
σικής, θεάµατος κ.λπ. για τη χειµερινή σεζόν, µε αναθεώρηση
κάθε δεκαπέντε µέρες, ανάλογα µε την πανδηµία.

Δεν θα σχολιάσω το γεγονός. Νοµίζω ότι όλοι οι πολίτες και
κυρίως, οι εργαζόµενοι στον πολιτισµό κατάλαβαν. Δεν θα σχο-
λιάσω, λοιπόν, το γεγονός ότι παραβλέφθηκε εντελώς η δηµο-
κρατική διαδικασία, η κοινοβουλευτική, όπου θα γινόταν και µια
ευρύτατη συζήτηση για το θέµα, γιατί όλοι αγωνιούµε για το µέλ-
λον του πολιτισµού και των ανθρώπων του σε αυτή τη χώρα.

Θα το αφήσω αυτό στην άκρη, αλλά κυρία Υπουργέ, έχουµε
ένα φαινόµενο πρωθύστερο. Ανακοινώνονται τα υγειονοµικά
πρωτόκολλα, δεν ανακοινώνεται απολύτως τίποτα ως µέτρο στή-
ριξης για αυτή τη µειωµένη πληρότητα των χώρων θεάµατος,
ακροάµατος κ.λπ.. Και αναρωτιέµαι: Τουλάχιστον ταυτόχρονα ή
αµέσως µετά δεν είχε γίνει επεξεργασία των µέτρων στήριξης
ανάλογα µε την πληρότητα -εξήντα, πενήντα, τριάντα- ώστε αυτά
να αναπροσαρµόζονται ανάλογα µε την κυµαινόµενη πληρότητα,
να υπάρχει µια τάξη µεγέθους;

Δεν υπάρχει καµµία τέτοια τάξη µεγέθους. Μας µιλήσατε για
επιδότηση των θέσεων. Αυτό δεν σηµαίνει απολύτως τίποτα. 

Κυρία Υπουργέ, σε όλο το διάστηµα της πανδηµίας, εδώ και
επτά-οκτώ µήνες διαπιστώνουµε ένα πράγµα, ότι το Υπουργείο
Πολιτισµού αντιδρά µε µεγάλη καθυστέρηση. Αντιδρά και µε
πάρα πολύ µειωµένα ανακλαστικά απέναντι σ’ αυτό που συµβαί-
νει στον χώρο πολιτισµού. Σας ακούω. Σας άκουσα και προχτές
στην απάντησή σας στην επίκαιρη ερώτηση της συναδέλφου µου
της κ. Χρηστίδου. Σας ακούω όµως παντού και σε συνεντεύξεις
σας να ανακυκλώνετε ποσά στήριξης στον πολιτισµό. Θέλετε να
τα δούµε αυτά τα ποσά ένα προς ένα; Αν είχε γίνει αυτή η κοινή
επιτροπή θα τα βλέπαµε αυτά τα ποσά. Όµως, τώρα θα µου επι-
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τρέψετε, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να µιλήσουµε γι’ αυτά, γιατί δεν
είχαµε άλλο περιθώριο. Δεν είχαµε άλλο έδαφος κοινοβουλευτι-
κής διαδικασίας. 

Κατ’ αρχάς, είχαµε καθυστερηµένη αντίδραση του Υπουργείου
Πολιτισµού. Εξαγγείλατε στις 7 Μαΐου 100 εκατοµµύρια ευρώ
για τον πολιτισµό. Η ίδια έχετε παραδεχθεί ότι των µέσων στήρι-
ξης -800 ευρώ συν 534 ευρώ για τον Μάιο- επωφελήθηκαν
τριάντα χιλιάδες εργαζόµενοι στον πολιτισµό, όπως είπατε προχ-
θές στην απάντηση στην κ. Χρηστίδου. Άλλες φορές έχετε πει
σαράντα χιλιάδες. Εγώ όµως σας λέω -το έχετε παραδεχθεί κι
εσείς- ότι οι άνθρωποι που εργάζονται στον πολιτισµό είναι πάνω
από εκατό χιλιάδες. Εγώ θα έλεγα διακόσιες χιλιάδες. Έστω
όµως πάνω από εκατό χιλιάδες. Πού έχουν επωφεληθεί αυτοί;
Αυτό είναι το πρώτο. 

Δεύτερον, έκτακτες επιχορηγήσεις για τον πολιτισµό. Κάθισα
και τις είδα αναλυτικά µια προς µια. Κυρία Υπουργέ, υπάρχει ένα
λάθος εδώ. Δεν θα πω πως ο συνάδελφός σας, κ. Καραµανλής,
είπε ψέµατα και εξαπάτησε τρεις-τέσσερις φορές. Δεν θα µιλήσω
µε τέτοια γλώσσα. Δεν το συνηθίζω. Θα πω όµως ότι ήδη πριν
από την πανδηµία στον προϋπολογισµό του 2020 είχαν περικοπεί
15 εκατοµµύρια από τον προϋπολογισµό του Υπουργείου Πολι-
τισµού. Οι επιχορηγήσεις, λοιπόν, που δώσατε και κάποιες απ’
αυτές σε µεγάλο µέρος δεν έχουν φτάσει στους τελικούς απο-
δέκτες, δηλαδή, στους καλλιτέχνες, στους δηµιουργούς. Θα
ήθελα µια λίστα πόσα ποσά και σε ποιους καλλιτέχνες έφτασαν.
Όχι εγώ. Η κοινοβουλευτική διαδικασία το απαιτεί. Θα ήταν πολύ
χρήσιµο. Άρα, λοιπόν, αυτά τα 15 εκατοµµύρια επιχορηγήσεις,
όλη η Ελλάδα ένας πολιτισµός κ.λπ., δεν έχει φτάσει πουθενά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Αναγνωστοπού-
λου, βρείτε έναν τρόπο να συντοµεύσετε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Συντοµεύω. Ολοκλη-
ρώνω αµέσως.

Κυρία Υπουργέ, βλέπουµε µια βίαιη φτωχοποίηση των ανθρώ-
πων του πολιτισµού, περιθωριοποίηση και αποκλεισµό από τον
πολιτισµό µεγάλων οµάδων εργαζοµένων. Γίνεται συζήτηση σε
όλον τον κόσµο για το πώς θα φύγουµε από τις νεοφιλελεύθερες
πολιτικές που καταδίκασαν τα τρία δηµόσια αγαθά που είναι η
υγεία, η παιδεία και ο πολιτισµός και θα πάµε σε ένα new deal
για τον πολιτισµό για να µπορέσουµε να κρατήσουµε έναν πολι-
τισµό για όλους τους πολίτες όπου θα αναπαράγεται η δηµιουρ-
γία άρα θα στηρίζονται οι µεµονωµένοι καλλιτέχνες, οι µικρές
επιχειρήσεις, οι τόποι και οι άνθρωποι που µεταφέρουν από γενιά
σε γενιά τον πολιτισµό. Δεν το βλέπουµε αυτό το πράγµα. Σας
ερωτώ και θα επανέλθω µετά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τα υπόλοιπα στη δευτε-
ρολογία σας. 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Τα δυο ερωτήµατά
µου να κάνω, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τα ξέρει η Υπουργός.
Οκτώ λεπτά µιλάτε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, δεν
είχαµε την ευκαιρία. Είχαµε ζητήσει από τις 11 Σεπτεµβρίου να
γίνει µια µεγάλη συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Δεν έχω καµµία διαφω-
νία σ’ αυτό που λέτε, αλλά τι να κάνω; Είναι συγκεκριµένος ο
χρόνος. 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Συγγνώµη, αλλά ο
πολιτισµός το απαιτεί αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ο πολιτισµός απαιτεί
πολλά πράγµατα. Δεν είναι µόνο αυτό. 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Εγώ ερωτώ: Πείτε
µου το ύψος κονδυλίου, το οποίο έχει φροντίσει το Υπουργείο
Πολιτισµού να δεσµεύσει για την επιδότηση θέσεων και τι εννο-
είτε µε την επιδότηση θέσεων; 

Δεύτερον, τι έχετε κάνει µε τα αιτήµατα της ΠΟΘΑ ειδικά σε
ότι αφορά την ΚΥΑ για τα 534 ευρώ;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε πρόεδρε. 

Κυρία Αναγνωστοπούλου, ξεκινήσατε µε υποθέσεις, ανακατέ-
ψατε πάρα πολλά πράγµατα τα οποία φαινοµενικά είναι κάτω
από την ίδια οµπρέλα, αλλά έχουν απαντηθεί χιλιάδες φορές.
Έρχεστε και επανέρχεται στα ίδια και στα ίδια.

Προφανώς, υπάρχει µια δυσκολία αποδοχής γι’ αυτή την Κυ-
βέρνηση, γιατί όταν µιλάµε για µέτρα στήριξης εργαζοµένων
στον οποιονδήποτε τοµέα εκτός από το καθ’ ύλην αρµόδιο
Υπουργείο υπάρχει πάντοτε το Υπουργείο Οικονοµικών, το
Υπουργείο Εργασίας, άρα υπάρχει ολόκληρη η Κυβέρνηση. Εδώ,
λοιπόν, στην περίπτωση τη δική µας προφανώς δεν θέλετε να το
παραδεχτείτε και γι’ αυτό και επαναλαµβάνεστε συνεχώς και σε
δηλώσεις και σε ερωτήσεις ότι δήθεν η Κυβέρνηση αγνόησε τους
ανθρώπους του πολιτισµού. 

Και όµως, κυρία Αναγνωστοπούλου, η Κυβέρνηση αυτή αµέ-
σως µετά την έναρξη της πανδηµίας, το Μάρτιο του 2020,
έβγαλε τα πρώτα µέτρα και για τους ανθρώπους του πολιτισµού,
γιατί είναι δεδοµένο και αποδεικνύεται και δεν υπάρχει λόγος να
κατατεθεί ξανά, παρ’ όλα αυτά αν τα θέλετε να τα συγκεντρώ-
σουµε και να σας τα δώσουµε, συγκεντρωµένα τα έχουµε από
το Υπουργείο Οικονοµικών, τα πρώτα κονδύλια τα οποία δόθη-
καν µέσα στο πλαίσιο της οριζόντιας στήριξης.

Δεν είναι λόγια, είναι αριθµοί. Δεν είναι λόγια ότι εσείς θέλετε
να κάνετε τάχα µου δήθεν διακόσιες χιλιάδες τους εργαζόµε-
νους στο χώρο του πολιτισµού. Μελέτες έχουν δείξει ότι είναι
περίπου ενενήντα χιλιάδες, αλλά αυτό δεν αποδεικνύεται καν
από το µητρώο. Η Κυβέρνηση αυτή πήρε το πολύ µεγάλο ριζο-
σπαστικό και µεταρρυθµιστικό µέτρο να ζητήσει την καταγραφή
των επαγγελµάτων και των επαγγελµατιών του πολιτισµού. Από
εκεί δεν προκύπτουν αυτοί οι αριθµοί και αυτό είναι κάτι που πρέ-
πει να µας προβληµατίσει και αν κάτι θα έπρεπε να συζητήσουµε
είναι αυτό. 

Γιατί συµβαίνει αυτό; Διότι είναι γνωστό ότι το τοπίο του πολι-
τισµού εδώ και δεκαετίες είναι αχαρτογράφητο. Είναι γνωστό
εδώ και δεκαετίες ότι υπάρχει τεράστια νοµική πολυµορφία ερ-
γασιακών σχέσεων, η οποία οφείλεται σε πάρα πολλούς παρά-
γοντες ένας εκ των οποίων είναι η ίδια η φύση των πολιτιστικών
δραστηριοτήτων ως εποχικών, πολλές φορές µάλιστα ολιγοήµε-
ρων ή ακόµα και ολιγόωρων. 

Όλα αυτά, λοιπόν, διαµορφώνουν ένα τοπίο το οποίο θα µπο-
ρούσε και µπορεί να ξεκαθαριστεί µέσα από την καταγραφή των
επαγγελµατιών στο µητρώο το συγκεκριµένο. Παρ’ όλα αυτά, ως
χώρος αντιδράσατε και αντιδράτε σε όλα τα µέτρα ανάµεσα στο
οποίο και στο µητρώο. 

Σας λέω, λοιπόν, για να ξεκινήσω και από αυτά που είπατε για
τα υγειονοµικά µέτρα ότι είναι σχεδόν αδιανόητο να ερωτάτε και
να καταγγέλλετε το Υπουργείο Πολιτισµού για τα υγειονοµικά
πρωτόκολλα και τα µέτρα, ενώ γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι το
Υπουργείο Πολιτισµού µπορεί να συνοµιλήσει, µπορεί να ειση-
γηθεί, άλλα τα υγειονοµικά πρωτόκολλα και τα µέτρα λαµβάνον-
ται από τα καθ’ ύλην αρµόδια Υπουργεία, που είναι το Υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη και το Υπουργείο Υγείας.

Επίσης, γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι είχαµε πει ότι εντός του
Σεπτεµβρίου θα ανακοινωθούν τα πρωτόκολλα για το χειµώνα.
Όµως, τα επιδηµιολογικά δεδοµένα, έτσι όπως επιβαρύνθηκαν
ήδη από τον Αύγουστο, δεν επέτρεψαν να γίνει τόσο έγκαιρα
αυτή η ανακοίνωση ακριβώς γιατί τα δεδοµένα άλλαζαν καθηµε-
ρινά. Και έρχεται η Κυβέρνηση και ανακοινώνει δια του αρµοδίου
Υφυπουργού Προστασίας του Πολίτη την προηγούµενη Παρα-
σκευή αυτό το οποίο ισχύει σε όλο τον κόσµο τα επιδηµιολογικά
επίπεδα και βάζει και στον πολιτισµό, έχοντας εξαντλήσει όλο το
διάλογο, τις δυνατότητες, που προβλέπουν λειτουργία το χει-
µώνα των θεάτρων, των παραστατικών τεχνών, των κινηµατογρά-
φων µε συγκεκριµένα ποσοστά. 

Αυτό συµβαίνει σε όλο τον κόσµο, κυρία Αναγνωστοπούλου.
Τα ποσοστά στο εξωτερικό, στις ευρωπαϊκές χώρες δεν είναι πε-
ρισσότερο από 25% µε 30%. Τα περισσότερα είναι κλειστά. 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Υπουργέ, δεν
ρώτησα για τα υγειονοµικά πρωτόκολλα.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Έρχεστε και λέτε και καταγγέλλετε το αυτονόητο. Ήδη,
εδώ και έναν µήνα υπάρχει συγκεκριµένη ρύθµιση που προβλέ-
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πει ότι τα 534 ευρώ –είναι ο ν. 7222 στο άρθρο 20- θα δοθούν
στους ανθρώπους του πολιτισµού που έχουν εγγραφεί στο µη-
τρώο για τον Σεπτέµβρη και τον Οκτώβριο, µε δυνατότητα να κα-
λυφθούν και οι δύο επόµενοι µήνες, Νοέµβριος και Δεκέµβριος,
αν αυτό χρειαστεί. Αυτό έχει ανακοινωθεί πριν τα πρωτόκολλα. 

Η διαδικασία και οι διορθώσεις του µητρώου τις οποίες κά-
ναµε, σε συνεργασία µε τους επαγγελµατίες του πολιτισµού,
έχουν γίνει πριν από την προηγούµενη Παρασκευή, που ανακοι-
νώθηκαν τα πρωτόκολλα. 

Εχθές, µάλιστα, δόθηκε και παράταση στο µέτρο του εφικτού,
του κατά νόµο εφικτού, προκειµένου να εγγραφούν περισσότε-
ροι άνθρωποι στο µητρώο, ακριβώς για να πάρουν περισσότεροι
άνθρωποι τα 534 ευρώ. Δεν µπορεί, λοιπόν, να λέτε ότι όλα γί-
νονται µετά την Παρασκευή. 

Το θέµα της επιδότησης των θέσεων, για να το πούµε, προφα-
νώς το έχουµε δουλέψει και θα το ανακοινώσουµε µαζί µε τα συ-
ναρµόδια Υπουργεία τις αµέσως επόµενες µέρες. 

Επίσης, σχετικά µε το κλίµα το οποίο προσπαθείτε να δηµιουρ-
γήσετε, ότι δεν υπάρχει πολιτισµός, αυτή την εβδοµάδα, από την
Τετάρτη µέχρι σήµερα και το Σαββατοκύριακο, γίνονται ένα
σωρό πρεµιέρες. Ανοίγουν τα θέατρα, ο κόσµος πηγαίνει στο θέ-
ατρο. 

Προσπαθείτε, λοιπόν, να περάσετε ένα ζοφερό τοπίο, µε έναν
και µοναδικό σκοπό: Να αποδείξετε δήθεν ότι αυτή η Κυβέρνηση
δεν κάνει τίποτα. Και το δεύτερο είναι, για να καλύψετε την δική
σας απραξία για µια πενταετία. Γιατί αν σας ενδιέφερε πραγµα-
τικά ο κόσµος του πολιτισµού, επί πέντε χρόνια τουλάχιστον θα
προσπαθούσατε να διορθώσετε τα κακώς κείµενα. Δεν κάνατε
τίποτα από αυτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Αναγνωστοπού-
λου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Υπουργέ, δεν
µου απαντήσατε σε απολύτως τίποτα και από αυτό κάνετε µονί-
µως. Αντί, λοιπόν, να λέτε για την πενταετία την προηγούµενη,
για την οποία θα σας πω, καλό θα ήταν να µας πείτε τι έχει γίνει
και τι θα γίνει συγκεκριµένα. 

Κυρία Υπουργέ, δεν σας πιέζουµε εµείς. Οι άνθρωποι που ερ-
γάζονται στον πολιτισµό πιέζουν και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση
έχει αυτό τον ρόλο. Δεν ξέρω αν αυτό σας αρέσει ή δεν σας αρέ-
σει. Έτσι είναι η κοινοβουλευτική δηµοκρατία. 

Είµαι υποχρεωµένη, λοιπόν, και εγώ και οι συνάδελφοί µου της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης να µεταφέρουµε στο Κοινοβούλιο
τη φωνή αυτών τους οποίους αντιπροσωπεύουµε. Αντιπροσω-
πεύουµε τη λαϊκή βούληση. Αυτό, λοιπόν, να είναι ξεκάθαρο, ότι
δεν ερχόµαστε εδώ για να πιέσουµε εσάς ή να δείξουµε ότι δεν
λειτουργεί ο πολιτισµός. 

Δεν θα πω τώρα τι κάναµε και τι δεν κάναµε εµείς. Εγώ, όµως,
θα σας πω ένα πράγµα και θέλω συγκεκριµένη απάντηση, γιατί
δεν έχετε δώσει ποτέ συγκεκριµένη απάντηση. 

Σε αυτά που δεν κάναµε ήταν τα πνευµατικά και συγγενικά δι-
καιώµατα. Ξέρετε ότι είναι µία µεγάλη πηγή στήριξης των καλλι-
τεχνών, δικαιωµατική πηγή στήριξης των καλλιτεχνών, των
µουσικών, όσων ασχολούνται µε τη µουσική, αυτά τα πνευµατικά
και συγγενικά δικαιώµατα. 

Ήρθε η επιτροπή των οργανισµών συλλογικής διαχείρισης ήδη
από τον Μάιο; Έστειλε επιστολή; Έγιναν δύο-τρεις συνεδριάσεις; 

Διαµορφώθηκε, συγκροτήθηκε η επιτροπή Γιατροµανωλάκη για
να εξετάσει το θέµα; Είχε αιτήµατα: 

Πρώτον, να αποδοθούν πνευµατικά δικαιώµατα τα οποία δεν
έχουν δοθεί λόγω του lockdown. Να γίνει µία αντιστοίχιση µε την
αντίστοιχη περίοδο του 2019. Δεν έγινε τίποτα. 

Δεύτερον, να δοθούν τα χρήµατα από κρατικούς φορείς στα
πνευµατικά δικαιώµατα και συγγενικά δικαιώµατα. Δεν έγινε τί-
ποτα. 

Τρίτον, να γίνει θεσµική προστασία των πνευµατικών και συγ-
γενικών δικαιωµάτων από ραδιοτηλεοπτικά µέσα, τα οποία δεν
αποδίδουν αυτό που αντιστοιχεί στα πνευµατικά δικαιώµατα. 

Τέταρτον, να δοθεί ενίσχυση στους οργανισµούς συλλογικής
διαχείρισης. 

Πέµπτο και σηµαντικότερο, κυρία Υπουργέ –και εδώ φαίνεται
η πολιτική ενός κράτους και µιας κυβέρνησης- στη Γαλλία ξέρετε

τι έκαναν; Την περίφηµη «ευελιξία». Όχι για τις εργασιακές σχέ-
σεις, όπως κάνετε εσείς, αλλά στον ελεύθερο ανταγωνισµό. 

Πριµοδότησαν την εθνική παράδοση, δηλαδή τη γαλλική δη-
µιουργία. Τι έχουµε κάνει εµείς γι’ αυτό, για να ενισχύσουµε την
ελληνική δηµιουργία, αν θέλετε να είµαι πάρα πολύ αναλυτική; 

Και θα σας πω. Έχει καταθέσει προτάσεις ο ΣΥΡΙΖΑ. Δυστυ-
χώς, δεν µπορώ να τις διαβάσω όλες. Θέλω, κυρία Υπουργέ, να
κάνουµε µία επιτροπή -και θα τη ζητήσω και πάλι- όπου θα συζη-
τήσουµε τα µέτρα στήριξης, αυτά που έχει καταθέσει η Αξιωµα-
τική Αντιπολίτευση. Έτσι καταλαβαίνω εγώ την κοινοβουλευτική
διαδικασία και όχι δηλώσεις και συνεντεύξεις, που είναι θεµιτές
βέβαια, αλλά δεν οδηγούν πουθενά. 

Κυρία Υπουργέ, υπάρχει ένας µεγάλος κίνδυνος πολύς κό-
σµος του πολιτισµού -αυτός ο αυτόνοµος κόσµος, οι µικρές επι-
χειρήσεις, οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, αλλά και µεγαλύτερες
επιχειρήσεις- να περιθωριοποιηθεί από τον πολιτισµό. 

Βλέπω µε µεγάλη θλίψη µέτρα στήριξης που έχουν πάρει
άλλες χώρες. Βλέπω την Ολλανδία µε αντίστοιχο πληθυσµό. Θα
µου πείτε η Ολλανδία δεν έχει το ίδιο ΑΕΠ µε την Ελλάδα. Συµ-
φωνώ. Μόνο που εµείς διατυµπανίζουµε ότι είναι η βαριά βιοµη-
χανία ο πολιτισµός. Βλέπω την Ιρλανδία. Δεν θα συγκρίνω µε
Γερµανία και τέτοιες χώρες. Με αντίστοιχου πληθυσµιακού µε-
γέθους θα συγκρίνω.

Εδώ δεν είναι να αντιπαρατεθούµε Αξιωµατική Αντιπολίτευση
µε Κυβέρνηση. Είναι να απαντήσουµε στην αγωνία όλου αυτού
του κόσµου. Και νοµίζω ότι την καταλαβαίνετε κι εσείς αυτή την
αγωνία. Εγώ σας την µεταφέρω.

Στην Αγγλία υπήρξε, κύριε Πρόεδρε -αξίζει να το ακούσουµε-
µία διαφηµιστική καµπάνια πώς η Φατίµα από χορεύτρια της λυ-
ρικής σκηνής του κλασικού µπαλέτου θα γίνει cyber security, δη-
λαδή, ότι πρέπει να φύγουν κάποιοι από τον πολιτισµό. Μετά από
κατακραυγή, βέβαια, αποσύρθηκε η διαφήµιση.

Εγώ, λοιπόν, εκτός από τα µέτρα στήριξης του ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία τα οποία θέλω να συζητήσουµε, προτείνω να
υπάρξει µία ραδιοτηλεοπτική καµπάνια -γιατί µου λέτε ότι ανοί-
γουν τα θέατρα, πολλά δεν θα ανοίξουν, κι εγώ θα χαρώ να ανοί-
ξουν όσο το δυνατόν περισσότερα- όπου θα δείχνει τα
υγειονοµικά πρωτόκολλα, θα δίνει στους πολίτες το κίνητρο να
πάνε. Γιατί θέλουν να πάνε, αλλά φοβούνται. Να φύγει ο φόβος. 

Αυτή η περίφηµη λίστα Πέτσα ας χρησιµεύσει και κάπου επι-
τέλους, να µπορέσει να δηµιουργηθεί ασφάλεια και βεβαιότητα
και στους εργαζόµενους. Ξέρετε το τοπίο, ξέρετε τα της µαύρης
εργασίας, ξέρετε όλα αυτά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Μενδώνη, έχετε

τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Αναγνωστοπούλου, την καµπάνια που λέτε την ετοιµά-

ζουµε ήδη, αλλά όχι έτσι όπως θέλετε εσείς ή όπως ακούγεται
ότι θα ξοδέψουµε τεράστια ποσά. Την καµπάνια την ετοιµάζουµε
ως κοινωνικό µήνυµα και θα τη δείτε τις επόµενες µέρες. 

Όµως, η πραγµατικότητα είναι ότι ο κόσµος δεν φοβάται,
όπως προσπαθείτε να πείτε, να πάει στο θέατρο και στον κινη-
µατογράφο. Τις µέρες που έχουν λειτουργήσει αυτή τη βδοµάδα
η πληρότητα του 30% στις περισσότερες περιπτώσεις εξασφα-
λίζεται και αυτό είναι κάτι πάρα πολύ θετικό. Αυτό δεν πρέπει να
το παραγνωρίζουµε. Διότι, αν το παραγνωρίζουµε εµείς, έτσι δη-
µιουργούµε και αναπτύσσουµε φοβικά σύνδροµα σε αυτούς που
θέλουν, αλλά ενδεχοµένως να φοβηθούν. 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Μενδώνη, µην
παραποιείτε τα λόγια µου! Το κάνετε συνεχώς! 

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Δεν παραποιώ τίποτα! Εγώ δεν αποµονώνω τίποτα απ’
ό,τι λέτε, κυρία Αναγνωστοπούλου. Δεν είναι δυνατόν, όµως,
εσείς να παρατηρείτε συνεχώς δεδοµένα. 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Θέλω απαντήσεις.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Είπατε προηγουµένως ότι εγώ αναφέρθηκα τον Μάιο στα
100 εκατοµµύρια. Έχουν δοθεί περισσότερα από 100 εκατοµµύ-
ρια, κυρία Αναγνωστοπούλου. 
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ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Να µας τα δείξετε! 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Δεν έχω κανένα πρόβληµα να σας τα δείξω. 
Επαναλαµβάνετε και επαναλαµβάνετε συνεχώς ότι ο προϋπο-

λογισµός του 2020 ήταν κατά 12 εκατοµµύρια µειωµένος σε
σχέση µε τον προϋπολογισµό του 2019. Μα, κυρία Αναγνωστο-
πούλου, από τον τακτικό προϋπολογισµό το Υπουργείου Πολιτι-
σµού χρόνια τώρα δεν απορροφούσε το µεγαλύτερο µέρος. Τα
12 εκατοµµύρια, κατ’ αρχάς, τα έχουµε ήδη αναπληρώσει από
άλλες πηγές χρηµατοδότησης, είτε είναι Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων είτε πολύ µεγάλες χορηγίες. Μην προσπαθείτε να
δηµιουργήσετε συνεχώς κλίµα!

Μιλάτε για τα πνευµατικά και συγγενικά δικαιώµατα. Έγιναν
αυτά που έπρεπε να γίνουν. Αναφερθήκατε στην επιτροπή Για-
τροµανωλάκη. Η επιτροπή Γιατροµανωλάκη είναι αυτή η επι-
τροπή η οποία συγκροτήθηκε σε συνεννόηση µε τους φορείς.
Έχει καταλήξει σε ορισµένες προτάσεις και αυτά τα πράγµατα
προχωρούν, όπως προχωρεί η νοµοθετική ρύθµιση για την ενί-
σχυση του ελληνικού τραγουδιού.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Είµαστε οκτώ µήνες
µετά και δεν έχει γίνει τίποτα! 

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Αναφέρεστε στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις και στις µι-
κρές επιχειρήσεις του Πολιτισµού. Μα, το βασικό εργαλείο
στήριξης αυτών των επιχειρήσεων, κυρία Αναγνωστοπούλου, θα
είναι το «ΑΚΡΟΠΟΛ», το οποίο στήνεται και το οποίο σε αυτή την
Αίθουσα µέσα το κόµµα σας το πολέµησε λυσσαλέα.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Υπουργέ… 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Δεν θέλω να συµφωνήσετε και δεν απαιτώ να συµφωνή-
σετε, διότι µας χωρίζουν πάρα πολλά πράγµατα στο τι σηµαίνει
στόχος και στο τι σηµαίνει αποτέλεσµα. Εµείς δεν είµαστε σε
σύννεφο, δεν είµαστε σε νεφελώµατα. Έχουµε συγκεκριµένες
πολιτικές, τις οποίες υλοποιούµε. Και είναι µετρήσιµες.

Από εκεί και πέρα, υπάρχει µπροστά µας το Ταµείο Ανάκαµ-
ψης, ο µηχανισµός ανάκαµψης και ανθεκτικότητας. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Δεν θα µπω σε διάλογο µαζί σας έτσι όπως τον κάνετε, διότι

αυτή δεν είναι η κοινοβουλευτική διαδικασία, στην οποία τόσο
πολύ επιµένετε. 

Το Υπουργείο Πολιτισµού, λοιπόν, µέσα στο πλαίσιο του µη-
χανισµού ανάκαµψης και ανθεκτικότητας, έχει επεξεργαστεί ολο-
κληρωµένες προτάσεις, οι οποίες θα αποτελέσουν το τµήµα
εκείνο που αφορά τον πολιτισµό στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαµψης
της χώρας. Και όλο αυτό είναι το µεταρρυθµιστικό και επενδυ-
τικό πρόγραµµα ως το 2026.

Μέσα, λοιπόν, από αυτή τη διαδικασία προσπαθούµε να επι-
λύσουµε -και θα επιλύσουµε, γιατί ξέρουµε να το κάνουµε- όλες
τις παθογένειες, οι οποίες είναι συσσωρευµένες δεκαετίες και οι
οποίες λόγω της πανδηµίας ανεδείχθησαν όπως ανεδείχθησαν.

Μιλήσατε για τις επιχορηγήσεις. Έχουµε δώσει πολύ περισ-
σότερα χρήµατα σε επιχορηγήσεις από αυτά στα οποία αναφέ-
ρεστε. Οι περισσότεροι φορείς, οι οποίοι ήταν συνεπείς και
έφεραν εγκαίρως τα δικαιολογητικά τους, τα έχουν εισπράξει,
τα εισπράττουν καθηµερινά. Και τα χρήµατα είναι πολύ περισσό-
τερα από αυτά τα οποία λέτε και αποµονώνετε, ότι δεν υπάρχει
στήριξη στον πολιτισµό. Διότι και οι κοινές υπουργικές αποφά-
σεις βγήκαν για πρώτη φορά, ώστε να µπορέσουν να χρηµατο-
δοτηθούν όχι µόνο οι ΑΜΚΕ, οι οποίες µέχρι σήµερα εκ του
νόµου χρηµατοδοτούντο και θα συνεχίσουν να χρηµατοδοτούν-
ται από το Υπουργείο Πολιτισµού….

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Πόσες χρηµατοδο-
τήθηκαν, κυρία Υπουργέ; Φέρτε µας κάποια νούµερα.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Τα νούµερα είναι στη διάθεσή σας. Ζητάτε συνεχώς κα-
τάθεση εγγράφων και όποτε τα ζητάτε, τα έχετε. Δεν έχω κανένα
πρόβληµα να καθίσουµε κάτω και να δούµε τα νούµερα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Είπατε γενικότη-
τες. Ποιος πήρε, τι πήρε;

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Σας παρακαλώ.

Βγήκαν για πρώτη φορά, λοιπόν, κοινές υπουργικές αποφά-
σεις του Υπουργού Οικονοµικών και του Υπουργείου Πολιτι-
σµού…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τώρα σας παρακαλώ και
εγώ!

Συγγνώµη, κυρία Υπουργέ. Καταλαβαίνω πως όταν κάποιος
ασχολείται µε τον πολιτισµό, ένα από τα στοιχεία του είναι και το
πάθος. Το καταλαβαίνω αυτό. Αφήστε, όµως, την κυρία Υπουργό
να ολοκληρώσει.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε και κυρία Αναγνωστοπούλου,
θα ήθελα να σας πω -και το ξέρετε πολύ καλά- ότι διπλασιάσαµε
τις επιχορηγήσεις λόγω της πανδηµίας. Δινόταν συνήθως
1.000.000 στις ΑΜΚΕ του θεάτρου και δώσαµε 2.000.000. Δίνον-
ταν περίπου 500.000 στο χορό και δώσαµε 1.100.000. Διπλασιά-
στηκαν…

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Εµείς επαναφέραµε
τις επιχορηγήσεις.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Καµµία αντίρρηση. Το έχω πει και δηµόσια. Το 2017 επα-
νήλθαν οι επιχορηγήσεις που είχαν διακοπεί. Αυτό δεν σηµαίνει
κάτι. Εγώ έχω πει από αυτό το Βήµα κατ’ επανάληψη, ότι η κ. Κο-
νιόρδου επανέφερε τις επιχορηγήσεις. Αυτό δεν σηµαίνει, όµως,
ότι εµείς δεν βελτιώσαµε -και οφείλαµε να το κάνουµε- αυτό το
οποίο βρήκαµε. Δεν έχουµε τέτοιου είδους µηδενιστικές τάσεις.
Εµείς αναγνωρίζουµε τα καλά. Άλλοι έχουν αυτές τις τάσεις.

Για πρώτη φορά το Υπουργείο Πολιτισµού θα χρηµατοδοτήσει
και επαγγελµατίες, επιχειρήσεις του πολιτισµού. Αυτά δεν είχαν
ξαναγίνει.

Όλα αυτά, λοιπόν, τα σχεδιάσαµε και τα υλοποιούµε. Και δια
του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαµψης η Κυβέρνηση αυτή θα κερδίσει
το στοίχηµά της και στον πολιτισµό, διότι έχουµε τεχνογνωσία
και µπορούµε να ανταποκριθούµε στις απαιτήσεις ενός τέτοιους
εγχειρήµατος. Και ποιο είναι το εγχείρηµα; Να µπει, επιτέλους,
σε τάξη το επαγγελµατικό τοπίο στο χώρο του πολιτισµού. Αυτός
είναι ο στόχος µας και αυτό θα το πράξουµε. Να είστε σίγουροι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Σας ευχαριστώ.
Θα πω δύο πράγµατα, όχι για τον πολιτισµό, ούτε για την ερώ-

τηση. 
Πρώτον, η διαδικασία η κοινοβουλευτική είναι αυτή. Μετά ο

καθένας έχει τη δυνατότητα, την ελευθερία να βγάλει µία ανα-
κοίνωση, ένα δελτίο Τύπου κ.λπ.. 

Δεύτερον, πρέπει να πω ότι πραγµατικά είναι περιορισµένη
χρονικά αυτή η διαδικασία. Όµως, εγώ που σας άφησα να µιλή-
σετε, πρέπει να σας πω ότι αυτή η ερώτησε κράτησε σαράντα
λεπτά. Είναι λίγο υπερβολικό. 

Θα σας πρότεινα, λοιπόν, για τέτοιας σπουδαιότητας ερωτή-
σεις, αν είναι δυνατόν -σε συνεννόηση, βεβαίως, µε το Προ-
εδρείο της κάθε Κοινοβουλευτικής Οµάδας- να γίνονται
επίκαιρες επερωτήσεις…. 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Έχουµε κάνει…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Δεν το λέω για το ΣΥ-

ΡΙΖΑ. Το λέω για όλους.
Ακολουθεί η πρώτη µε αριθµό 53/12-10-2020 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη (Πάνου)
Σκουρολιάκου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Μία αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία διαχειρίζεται κον-
δύλια του Υπουργείου για την λειτουργία του Εθνικού Μουσείου
Σύγχρονης Τέχνης ΕΜΣΤ».

Τον λόγο έχει ο κ. Σκουρολιάκος για δύο λεπτά για να µας εξη-
γήσει τι ρωτά και τι εννοεί.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρία Υπουργέ, στις 11-10-2020 σε δηµοσίευµα της εβδοµα-
διαίας εφηµερίδας «DOCUMENTO» υπάρχει αναλυτικότατο ρε-
πορτάζ στο οποίο αναδεικνύεται πως το Υπουργείο Πολιτισµού
επιχορηγεί µία αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία µε καταστατική
ονοµασία ΟΔΕΜΣΤ (οµάδα δράσης για το ΕΜΣΤ) µε τεράστια
ποσά, µε αιτιολογία την λειτουργία του Εθνικού Μουσείου Σύγ-
χρονης Τέχνης.
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Ειδικότερα, σύµφωνα µε το δηµοσίευµα η ΑΜΚΕ ΟΔΕΜΣΤ
ιδρύθηκε το 2014 µε αποκλειστικό σκοπό της να είναι η υλοποί-
ηση της δωρεάς του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος» υπέρ και
προς όφελος του ΕΜΣΤ, σύµφωνα µε τους όρους που τίθενται
στην από 14-04-014 σύµβαση δωρεάς ύψους τριών εκατοµµυ-
ρίων ευρώ. Ιδρυτές της εταιρείας ήταν ο αρχιτέκτονας κ. Αθα-
νάσιος Κυρατσούς και δύο στελέχη του Υπουργείου Πολιτισµού,
κύριοι Λιόντος και Κωστάκης. Το 2018 το διοικητικό συµβούλιο
της εταιρείας αποφάσισε πως δεν υφίσταται λόγος λειτουργείας
της ΟΔΕΜΣΤ, καθώς το µουσείο µπορούσε µόνο του πλέον να
διαχειριστεί τα χρήµατα της δωρεάς.

Έρχεται η Νέα Δηµοκρατία και στις 3 Φεβρουαρίου 2020 η
ΟΔΕΜΣΤ προχώρησε σε τροποποίηση του καταστατικού της και
επέκτεινε τους σκοπούς της λειτουργίας της πέραν της υλοποί-
ησης της δωρεάς προσθέτοντας στους σκοπούς την αποδοχή
επιχορηγήσεων από το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού
και τη διαχείρισή τους µε σκοπό την ανάληψη κάθε απαιτούµενης
υποχρέωσης για την αποτροπή του ενδεχόµενου να τεθεί σε κίν-
δυνο η υλοποίηση του απώτερου σκοπού της δωρεάς, ήτοι η
απρόσκοπτη λειτουργία του ΕΜΣΤ. 

Από τις 28-02-2020 ξεκινάει ένα γαϊτανάκι συνεχόµενων επιχο-
ρηγήσεων από το Υπουργείο Πολιτισµού προς την εν λόγω
ΑΜΚΕ για την λειτουργεία του µουσείου µε παράδειγµα την κά-
λυψη εξόδων φύλαξης του µουσείου και δαπάνες για εκπόνηση
µελέτης βιωσιµότητας του µουσείου. Δηλαδή, σύµφωνα µε το
δηµοσίευµα το Υπουργείο Πολιτισµού χρησιµοποιεί αυτή την
αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία ως όχηµα ώστε ένα µέρος του
κρατικού προϋπολογισµού του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού να εκφεύγει από κάθε µορφής δηµόσιο έλεγχο.

Με βάση τα παραπάνω ερωτάσθε, κυρία Υπουργέ:
Πρώτον, γιατί χρησιµοποιεί τα χρήµατα των Ελλήνων φορολο-

γουµένων επιχορηγώντας µια αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία
για την λειτουργία ενός εποπτευόµενου φορέα του Υπουργείου
Πολιτισµού και Αθλητισµού;

Δεύτερον, τηρεί τους κανόνες δηµόσιου λογιστικού για την σύ-
ναψη συµβάσεων η ΟΔΕΜΣΤ εφόσον χρησιµοποιεί χρήµατα του
κρατικού προϋπολογισµού ή επιδίδεται σε απευθείας αναθέσεις;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει η κυρία

Υπουργός για τρία λεπτά.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Βουλευτά, πριν απαντήσω στην ερώτησή σας, θα ήθελα

να σας πω δύο λόγια για τη λειτουργία του Εθνικού Μουσείου
Σύγχρονης Τέχνης. Όπως γνωρίζετε πολύ καλά τον Ιούλιο του
2019 το ΕΜΣΤ δεν ήταν απλώς µακριά από το να ανοίξει, αλλά
δεν διαγραφόταν καµµία ρεαλιστική πρακτική έστω και µεσοπρό-
θεσµα ανοίγµατός του. 

Είναι γεγονός ότι επί των ηµερών της κυβέρνησής σας όχι
µόνο δεν σηµειώθηκε καµµία ουσιαστική πρόοδος στην προσπά-
θεια λειτουργίας του κτηρίου ΦΙΞ ως µουσείο, αλλά τέθηκε σε
κίνδυνο η σηµαντικότατη δωρεά του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρ-
χος», η οποία δηµιουργούσε τις προϋποθέσεις για τη λειτουργία
του µουσείου.

Εξαρχής η δική µας Κυβέρνηση δεσµεύτηκε ότι θα ολοκληρώ-
σει άµεσα την υλοποίηση του έργου και θα καταστήσει το ΕΜΣΤ,
το ΦΙΞ επί της ουσίας επισκέψιµο σε καθηµερινή βάση παρά το
γεγονός ότι η κατάσταση στην οποία παρελήφθη το µουσείο κα-
θιστούσε σχεδόν αδύνατη την άµεση ολοκλήρωσή του.

Το ΦΙΞ έπρεπε να σταµατήσει να λειτουργεί ως πολιτιστικός
πολυχώρος και να λειτουργήσει επιτέλους ως µουσείο σύγχρο-
νης τέχνης. Για τον λόγο αυτόν σε στενή συνεργασία µε τη διοί-
κηση του µουσείου, το διοικητικό συµβούλιο και τους
προσωρινούς διευθυντές καταστρώσαµε ένα ολοκληρωµένο
σχέδιο για το άνοιγµά του. Παρουσιάστηκαν πολλά προβλήµατα,
τα οποία ξεπεράσαµε µε απόλυτα νόµιµους και διαφανείς τρό-
πους. Το µουσείο άνοιξε στις 24 Φεβρουαρίου µε απολύτως θε-
τικά σχόλια από τη συντριπτική πλειοψηφία των ανθρώπων του
πολιτισµού, αλλά και του ευρύτερου κοινού.

Πάµε τώρα στα ερωτήµατά σας. Η οµάδα δράσης για το ΕΜΣΤ
είναι αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία, το είπατε και εσείς, που

συστήθηκε το 2014. Σύµφωνα µε το καταστατικό της, ο κύριος
σκοπός της ήταν η υλοποίηση της δωρεάς του Ιδρύµατος «Σταύ-
ρος Νιάρχος», σύµφωνα µε τους όρους που τίθενται στην από
14-4-2014 σύµβαση δωρεάς µεταξύ του ιδρύµατος και του Εθνι-
κού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης και στο προσαρτηµένο σε αυτή
παράρτηµα Α’ προς τον σκοπό εκτέλεσης των πρόσθετων εργα-
σιών ανακαίνισης του κτηρίου ΕΜΣΤ στο κτήριο ΦΙΞ.

Σας επισηµαίνω ότι το διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας
αποφάσισε το 2018 να αντικαταστήσει το παραιτηθέν µέλος της,
τον κ. Κωστάκη, µε µέλος του διοικητικού συµβουλίου του ΕΜΣΤ,
τον κ. Δηµήτριο Μπουµπουρή. Ως εκ τούτου είναι τουλάχιστον
ανεδαφικός ο ισχυρισµός του δηµοσιεύµατος, το οποίο όµως
εσείς υιοθετείτε πλήρως, περί διακοπής της λειτουργίας της
ΟΔΕΜΣΤ. 

Αν είχε συµβεί κάτι τέτοιο, το διοικητικό συµβούλιο της εται-
ρείας θα είχε αποφασίσει τη λύση της -είχε όλο τον χρόνο µέχρι
τον Ιούλιο του 2019- και η εταιρεία θα είχε διαγραφεί από το Γε-
νικό Εµπορικό Μητρώο. Κάτι τέτοιο, όµως, δεν έγινε ούτε το
2018 ούτε το πρώτο εξάµηνο του 2019.

Την περίοδο από τον Αύγουστο του 2019 και µετά το Υπουρ-
γείο Πολιτισµού, σε συνεργασία πάντα µε τη διοίκηση του µου-
σείου, έλαβε όλα εκείνα τα µέτρα προκειµένου το µουσείο να
τεθεί σε λειτουργία. Επιπλέον η δωρεά του ιδρύµατος είχε αυ-
στηρές προθεσµίες ολοκλήρωσης. Εάν αυτές δεν τηρούνταν
εξαιτίας της αδράνειας που επικρατούσε τα τελευταία χρόνια, η
δωρεά θα κινδύνευε εκ νέου. Με άλλα λόγια, εξαιτίας των χειρι-
σµών της προηγούµενης πολιτικής ηγεσίας επί της δικής σας
διακυβέρνησης, αναγκαστήκαµε να κάνουµε σε έξι µήνες όσα
έγιναν σε  τεσσεράµισι χρόνια και το πετύχαµε και ανοίξαµε το
µουσείο.

Επειδή λοιπόν πρώτιστος σκοπός κατά τον χρόνο ανάληψης
των καθηκόντων µας ήταν η διάσωση της δωρεάς, το Υπουργείο
Πολιτισµού σε συνεννόηση και συνεργασία µε τη διοίκηση του
ΕΜΣΤ, η οποία διορίστηκε επί της δικής σας κυβέρνησης, κανένα
πρόσωπο δεν αλλάξαµε ούτε στο επίπεδο της διεύθυνσης ούτε
στο επίπεδο του διοικητικού συµβουλίου, επιχορήγησε την
ΟΔΕΜΣΤ µε ποσά που απαιτούνταν, προκειµένου η τελευταία να
εκπληρώσει και τις τελευταίες απαιτούµενες πράξεις για το
άνοιγµα του µουσείου, όπως προέβλεπε ο καταστατικός της σκο-
πός. Εξάλλου το Υπουργείο Πολιτισµού επιχορηγεί ετησίως έναν
µεγάλο αριθµό νοµικών προσώπων που επιδιώκουν τους ανω-
τέρω σκοπούς.

Η επιχορήγηση, λοιπόν, της ΟΔΕΜΣΤ έλαβε χώρα νοµιµότατα
σύµφωνα µε τον ν.2557/1997, ο οποίος ορίζει το τι και το πώς
δύναται να επιχορηγεί το Υπουργείο Πολιτισµού. Οι σχετικές
αποφάσεις όλες έχουν αναρτηθεί στο «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» και αυτό το
οποίο οφείλουµε να ξέρουµε και να θυµόµαστε όλοι είναι ότι καµ-
µία επιχορήγηση δεν µπορεί να δοθεί εάν δεν έχει ακολουθήσει
το δηµόσιο λογιστικό. Οι επιχορηγήσεις είναι από τον τακτικό
προϋπολογισµό και ο τακτικός προϋπολογισµός ελέγχεται απο-
λύτως.

Κύριε Βουλευτά, προσπαθείτε σε διάφορες περιπτώσεις να εµ-
πλέξετε και την Κυβέρνηση και εµένα προσωπικά σε δήθεν σκιώ-
δεις διαδικασίες διαχείρισης δηµοσίου χρήµατος. Επιθυµείτε να
κατασκευάσετε ένα σκάνδαλο ακόµα. Έχετε εµπειρία να το κά-
νετε αυτό. Ε, λοιπόν, σας λέω και σας βεβαιώνω ότι στην περί-
πτωση του Υπουργείου Πολιτισµού δεν θα βρείτε τίποτα τέτοιο,
όπως δεν θα το βρείτε και σε κανένα από τα Υπουργεία αυτής
της Κυβέρνησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Σκουρολιάκο,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Σας ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Υπουργέ, εµείς θα ρωτάµε και θα ζητάµε απαντήσεις.
Καταλαβαίνω, είναι µεγάλο το πρόβληµα για να το κρύψετε πίσω
από ένα δάκτυλο. Είσαστε εδώ µε την άχαρη ιδιότητα να πρέπει
να δικαιολογήσετε τα αδικαιολόγητα. Ξεκινήσατε την απάντησή
σας, επιτρέψτε µου τη λαϊκή έκφραση, µε «άλλα λόγια να αγα-
πιόµαστε».

Κυρία Υπουργέ, αποφασίσατε να νεκραναστήσετε αυτήν την
ΟΔΕΜΣΤ, η οποία είχε συσταθεί για συγκεκριµένο σκοπό, για να
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υποδεχθεί τα χρήµατα της χορηγίας, της δωρεάς του ιδρύµατος.
Και εδώ δεν συζητάµε για τη διάσωση της δωρεάς, αλλά για το
θέµα που προσθέσατε στο καταστατικό, για την αποδοχή επιχο-
ρηγήσεων από το Υπουργείο Πολιτισµού. 

Η άδεια αυτή, λοιπόν, δεν υποδέχεται τα χρήµατα µόνο του
Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος», αλλά εισπράττει τα χρήµατα του
δηµοσίου, των Ελλήνων φορολογουµένων, του ελληνικού λαού.
Ποιοι ήταν οι λόγοι που επέβαλαν την ενεργοποίηση αυτής της
αστικής µη κερδοσκοπικής εταιρείας; Η απάντηση που επανα-
λαµβάνεται σταθερά είναι «προκειµένου να ξεπεραστούν οι γρα-
φειοκρατικοί σκόπελοι».

Δεν µπορεί να τίθεται τέτοιο θέµα, κυρία Υπουργέ. Στην περί-
πτωση δηµοσίου χρήµατος πρέπει να υπάρχει διαφάνεια. Η δια-
χείρισή του απαιτεί απόλυτη διαφάνεια. Σοβαρά; Είναι
αργοκίνητο το δηµόσιο; Δεκαπέντε χρόνια γραµµατέας του
Υπουργείου Πολιτισµού ήσασταν. Υπηρετήσατε πέντε Υπουρ-
γούς και ισάριθµες κυβερνήσεις. Τι κάνατε ώστε να τρέχουν οι
διαδικασίες; Και µη µου πείτε γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θεράπευσε σε
τεσσερισήµισι χρόνια δυσκολίες διακοσίων ετών! Πόσα χρόνια
κυβερνάει η Νέα Δηµοκρατία από τη Μεταπολίτευση; Είκοσι.
Αλλά το θέµα δεν είναι αριθµητικό -τεσσεράµισι ο ΣΥΡΙΖΑ, είκοσι
η Νέα Δηµοκρατία και είκοσι ένα το ΠΑΣΟΚ-, αλλά ποιοτικό. Δεν
θέλετε να θεραπευτούν αυτές οι αγκυλώσεις για να στήνονται
φάµπρικες όπως αυτή µε την εν λόγω ΑΜΚΕ στο Εθνικό Μουσείο
Σύγχρονης Τέχνης. 

Εδώ συµβαίνουν πράγµατα περίεργα, τουλάχιστον σύµφωνα
µε το δηµοσίευµα και γι’ αυτό σας ρωτάµε να τοποθετηθείτε.
Ένα από τα ιδρυτικά µέλη της εν λόγω αστικής µη κερδοσκοπι-
κής εταιρείας είναι το υπηρεσιακό στέλεχος –υπάλληλος του
Υπουργείου Πολιτισµού- κ. Κωστάκης, ο οποίος παραιτήθηκε
από µέλος του διοικητικού συµβουλίου της αστικής µη κερδο-
σκοπικής εταιρείας το 2018 και τώρα υπογράφει τις επιχορηγή-
σεις προς την ΑΜΚΕ, ύψους 100.000 ευρώ της γενικής
διεύθυνσης σύγχρονου πολιτισµού, ως διευθυντής, ως προϊστά-
µενος και στη συνέχεια άλλες 300.000 ευρώ. Τί κάνετε ακριβώς
εκεί, στη Μπουµπουλίνας;

Στις 6 Οκτωβρίου αποφασίστηκε η επιχορήγηση του κοινωφε-
λούς ιδρύµατος µε το ποσό των 300.000 ευρώ για την κάλυψη
των δαπανών φύλαξης του µουσείου και δαπανών εκπόνησης µε-
λέτης βιωσιµότητας του εν λόγω µουσείου. Έχω εδώ τις αποφά-
σεις σας και θα τις καταθέσω. Για ποιον λόγο η µελέτη δεν
εκπονείται από το Υπουργείο; Μάλιστα, γράφεται στο δηµοσί-
ευµα ότι τη µελέτη θα αναλάβει η κ. Κατερίνα Γρέγου, η οποία
ταυτόχρονα τους τελευταίους µήνες φηµολογείται ότι θα είναι η
διευθύντρια του ΕΜΣΤ. Αληθεύει; Αν όχι, διαψεύστε και δεσµευ-
τείτε.  

Δηλώνει ο Πρόεδρος του διοικητικού συµβουλίου του ΕΜΣΤ
κ. Γιώργος Παπαναστασίου πως µ’ αυτόν τον τρόπο, µε την
ΟΔΕΜΣΤ, τα πράγµατα έγιναν µια χαρά, όπως στις πολιτισµένες
χώρες. Κατ’ αρχάς, σας ευχαριστούµε που µας φέρατε στον πο-
λιτισµένο κόσµο γιατί δεν ήµασταν, όµως και σ’ αυτόν η φύλαξη
του µουσείου, που στοιχίζει 60.000 ευρώ απαιτεί διεθνή διαγω-
νισµό. Εσείς το τακτοποιήσατε µέσω της αστικής µη κερδοσκο-
πικής εταιρείας µε απευθείας ανάθεση σε εταιρεία φύλαξης,
χωρίς έλεγχο, χωρίς λογοδοσία. Είναι κάτι που κάνετε συχνά.
Μα, είναι δυνατόν; Μέρος του προϋπολογισµού του Υπουργείου
Πολιτισµού να περνάει χωρίς οποιονδήποτε έλεγχο; Χρήµατα
των φορολογουµένων δεν είναι αυτά; Και θα µιλήσουµε και στο
µέλλον για το «Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισµός». Μας δώσατε κά-
ποιες απαντήσεις, κάποια κονδύλια, αλλά δεν µας είπατε πού δό-
θηκαν, σε ποιον δόθηκαν και µε ποιες προϋποθέσεις δόθηκαν.
Έδωσε τόσα η Λυρική, τόσα το Εθνικό. Πού; Σε ποιον; Και µε
ποιες προϋποθέσεις; Με ποια κριτήρια; Δεν απαντάτε σε αυτό,
αλλά θα πρέπει να απαντήσετε. 

Το να βγαίνει, λοιπόν, από το πεδίο του δηµόσιου λογισµικού,
του δηµοσίου ελέγχου, ένα κοµµάτι της δηµόσιας δαπάνης είναι
νόµιµο, είναι ηθικό; Τι είναι, πείτε µας. Οι επιχορηγήσεις που προ-
έρχονται από τον κρατικό προϋπολογισµό δεν πρέπει να τηρούν
το δηµόσιο λογιστικό; Εφόσον τα χρήµατα αυτά πρόκειται να
χρησιµοποιηθούν σε έργα ή προµήθειες, δεν οφείλετε να τηρη-
θούν απαρέγκλιτα όλες οι διαδικασίες του νόµου περί διαχωρι-

σµών; Ωραία ιδέα αυτή µε την αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία,
πετάµε κάτω από τα ραντάρ, κάνουµε ό,τι θέλουµε.

Κυρία Υπουργέ, ολοκληρώνοντας, δεν µας κάνει εντύπωση η
πολιτική σας απόφαση να χρησιµοποιείτε τα χρήµατα των φορο-
λογουµένων µε αδιαφάνεια και απουσία δηµοσίου ελέγχου. Μπο-
ρείτε να κάνετε ό,τι θέλετε και ξέρετε γιατί; Γιατί δεν έχετε
αναλάβει καµµία δέσµευση απέναντι στον ελληνικό λαό όσον
αφορά στον πολιτισµό.

Στο προεκλογικό πρόγραµµα της Νέας Δηµοκρατίας δεν
υπάρχει ούτε µία λέξη για τον πολιτισµό. Μπορείτε, λοιπόν, να
κάνετε τα πάντα και στην προκειµένη περίπτωση να τα κάνετε -
κατά το κοινώς λεγόµενο- θάλασσα, γιατί δεν έχετε να δώσετε
λογαριασµό σε κανέναν, δεν δεσµευτήκαµε έναντι του ελληνικού
λαού σε τίποτα για τον πολιτισµό. 

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Παναγιώτης

(Πάνος) Σκουρολιάκος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Το ποιος τα έχει κάνει θάλασσα και ποιος τα κάνει θά-
λασσα κρίνεται από τον ίδιο τον ελληνικό λαό, κύριε
Σκουρολιάκο.

Και επειδή εσείς, λοιπόν, µιλάτε επί έξι λεπτά στηριζόµενος
στο τι φηµολογείται, σε φήµες: «Φηµολογείται ότι θα είναι η
κυρία τάδε. Φηµολογείται το ένα. Φηµολογείται το άλλο», θα σας
πω ότι εδώ δεν µιλάµε µε φήµες, κύριε Σκουρολιάκο. Πρέπει να
δούµε συγκεκριµένα πράγµατα. 

Μιλάτε και χρησιµοποιείτε τη λέξη «επανενεργοποιήσατε» την
αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία. Γιατί, η αστική µη κερδοσκο-
πική εταιρεία είχε ποτέ πάψει να λειτουργεί; Κάθε άλλο, κύριε
Σκουρολιάκο. Το 2018, επί δικής σας κυβέρνησης, άλλαξαν τα
µέλη. Είχατε όλο το περιθώριο µέχρι τον Ιούλιο του 2019 να την
καταργήσετε και να τη διαγράψετε από το µητρώο των επιχειρή-
σεων. Δεν έγινε τίποτε από αυτά. Εποµένως, µην προσπαθείτε
να δηµιουργήσετε εντυπώσεις. 

Όσο για το δηµόσιο λογιστικό, οφείλετε και γνωρίζετε ότι τί-
ποτε από τον τακτικό προϋπολογισµό δεν µπορεί να δοθεί προς
τα έξω εάν δεν έχει περάσει τις απολύτως νόµιµες διαδικασίες.
Δεν έχετε κανένα δικαίωµα να προσβάλλετε κανέναν δηµόσιο λει-
τουργό λέγοντας ότι υπογράφουν επιχορηγήσεις µη νόµιµες.
Γιατί στην πραγµατικότητα αυτό κάνετε. 

Οι επιχορηγήσεις, λοιπόν, περνούν και από τη γενική διεύ-
θυνση σύγχρονου πολιτισµού και από τη γενική διεύθυνση οικο-
νοµικής υποστήριξης. Υπογράφουν τουλάχιστον εννέα στελέχη
και δεν επιτρέπεται να προσβάλλετε αυτούς τους ανθρώπους ότι
κάνουν µη νόµιµες πράξεις. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Μετά από εκεί
ποιος ελέγχει;

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Σας παρακαλώ, κύριε Σκουρολιάκο! Μην προσπαθείτε,
λοιπόν, να δηµιουργήσετε συνεχώς εντυπώσεις. Ακόµα και για
το πρόγραµµα «Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισµός» ζητήσατε κατά-
θεση εγγράφων και πήρατε όλα τα έγγραφα από όλους τους
εποπτευόµενους φορείς. Σας παρακαλώ πολύ, λοιπόν! Όλα τα
πράγµατα έχουν όρια. Μην προσπαθείτε να δικαιολογήσετε
πράγµατα τα οποία είναι στο δικό σας µυαλό ως σκάνδαλα. 

Στο κάτω-κάτω να σας πω και κάτι; Όποιος θέλει, αν θεωρεί
ότι κάτι είναι σκάνδαλο, ας το προχωρήσει. Υπάρχει µια δικαιο-
σύνη την οποία εµείς εµπιστευόµαστε απολύτως. 

Λοιπόν, το ποιος έχει κάνει και το τι έχει κάνει ο καθένας για
το Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης απεδείχθη τον Φεβρουάριο του
2020 όταν το ανοίξαµε. Αυτό αποδεικνύεται σήµερα όταν το µου-
σείο λειτουργεί. 

Και να σας πω και κάτι για τον Έλληνα φορολογούµενο; Χρό-
νια ολόκληρα ο Έλληνας φορολογούµενος πλήρωνε προσωπικό
και δαπάνες για ένα µουσείο το οποίο δεν υπήρχε. Το µουσείο
άρχισε να υπάρχει και να υφίσταται ως µουσείο από τον Φε-
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βρουάριο του ’20. Αυτό δεν θα έπρεπε να σας προβληµατίσει; 
Και τι είναι αυτό που λέτε: «Τα προηγούµενα χρόνια ήταν

ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατία κι εµείς είµαστε πέντε χρόνια»; Τι
σηµαίνει αυτό; Πέντε χρόνια δεν είναι ικανός χρόνος για να διορ-
θώσετε κακώς κείµενα και µάλιστα τέτοιου είδους κακώς κείµενα
όπως αυτά τα οποία αναφέρετε; Ας σταµατήσει αυτή η ιστορία.
Εάν έχετε να πείτε συγκεκριµένα πράγµατα, να τα πείτε. 

Στο κάτω-κάτω αν είχαµε να κρύψουµε κάτι, δεν θα πηγαίναµε
να δηµοσιεύουµε τις αποφάσεις στο «ΔΙΑΥΓΕΙΑ». Αυτό λέει ο
νόµος, αυτό κάνουµε. Θα προσπαθούσαµε να βρούµε άλλους
τρόπους και όχι τον τακτικό προϋπολογισµό, ο οποίος συνεχώς
κρίνεται και ελέγχεται από τα αρµόδια όργανα. Ας σταµατήσετε,
λοιπόν, αυτή την ιστορία. Αν έχετε να πείτε συγκεκριµένα πράγ-
µατα, να έρθετε να τα πείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Επειδή έχουµε καθυστέ-
ρηση περίπου µισής ώρας στο όλο πρόγραµµα, παρακαλώ όσο
µπορούµε από εδώ και πέρα να µένουµε στον χρόνο.

Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 45/12-10-2020 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Τις αναγκαίες
εργασίες συντήρησης στο κολυµβητήριο Χανίων και την άµεση
επαναλειτουργία των κολυµβητικών δεξαµενών».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού κ. Ελευθέριος Αυγενάκης.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είναι κοινή παραδοχή ότι το Εθνικό Κολυµβη-

τήριο Χανίων, το µοναδικό σε λειτουργία στα Χανιά, βρίσκεται σε
τραγική κατάσταση παρά την υπεράνθρωπη προσπάθεια που κα-
ταβάλλουν καθηµερινά οι λιγοστοί υπάλληλοι, οι προπονητές και
οι γονείς ώστε να εξασφαλίζουν την απρόσκοπτη λειτουργία του.

Χαρακτηριστικό αυτής της παραµέλησης είναι η διάβρωση των
µεταλλικών στεγάστρων που εντοπίστηκε µε αυτοψίες τεχνικών
από το 2006 και καθιστούσε αναγκαία τη διακοπή λειτουργίας
των εγκαταστάσεων για λόγους ασφάλειας των αθλούµενων και
των εργαζοµένων φυσικά, προπονητών κ.λπ.. Μέχρι και σήµερα,
όµως, δεν έχει γίνει απολύτως τίποτα, µε ευθύνη διαχρονικά
όλων των κυβερνήσεων και όλων των αρµόδιων φορέων.

Για λόγους ασφάλειας των αθλητών, των συνοδών και των ερ-
γαζοµένων του κολυµβητηρίου κρίθηκε αναγκαία η προσωρινή
αναστολή λειτουργίας των κολυµβητικών δεξαµενών των είκοσι
πέντε και των δωδεκάµισι µέτρων µε την προϋπόθεση ότι µέσα
στο καλοκαίρι που πέρασε θα πραγµατοποιούνταν οι αναγκαίες
εργασίες αποξήλωσης των επικίνδυνων στεγάστρων και η τοπο-
θέτηση των πυλώνων φωτισµού, έτσι ώστε να δοθούν και πάλι
σε χρήση µε τη νέα αθλητική σεζόν.

Παρά τη δικαιολογηµένη αγανάκτηση των γονέων, των αθλη-
τών, των προπονητών και των εργαζοµένων, παρά τα πήγαινε-
έλα τα δικά σας και τις δηλώσεις σας στα Χανιά, δεν υπάρχει
ούτε ακόµα και τώρα σαφές χρονοδιάγραµµα για την αποµά-
κρυνση των υφιστάµενων στεγάστρων και την αντικατάστασή
τους, καθώς και για την τοποθέτηση των πυλώνων φωτισµού
που, επίσης, η ανυπαρξία τους φέρνει πολύ µεγάλες δυσκολίες
και κινδύνους για τα παιδιά που προπονούνται τις νυχτερινές
ώρες.

Η πραγµατικότητα, δυστυχώς, είναι ότι ενώ ξεκίνησε η λει-
τουργία του κολυµβητηρίου, µπαίνουµε στον χειµώνα και ακόµα
δεν έχει γίνει το πρώτο βήµα της αφαίρεσης των στεγάστρων.

Είναι πραγµατικά άδικο για τα παιδιά της πόλης των Χανίων
που θέλουν να µάθουν να κολυµπούν και φυσικά για τους αθλη-
τές αξιώσεων του Ναυταθλητικού Οµίλου Χανίων, οι συνθήκες
να είναι ντροπιαστικές.

Το αποτέλεσµα, όµως, είναι ότι όλες οι δράσεις τελικά στρι-
µώχτηκαν στην πενηντάρα πισίνα του εξωτερικού χώρου, δηλαδή
µια κολυµβητική δεξαµενή η οποία καλείται να εξυπηρετήσει τις
ανάγκες χιλίων και πάνω αθλητών του Ναυταθλητικού Οµίλου
Χανίων για όλα τα αθλήµατα κολύµβησης -κολύµβηση, υδατο-
σφαίριση, τεχνική κολύµβηση, καλλιτεχνική κολύµβηση- µε ση-
µαντικές διακρίσεις, µε ανάδειξη ταλέντων σε όλο το φάσµα του
ναυταθλητισµού.

Οι περισσότεροι από τους χίλιους αθλητές στην πραγµατικό-
τητα έχουν µείνει χωρίς άθληση, αναµένοντας την υλοποίηση
υποσχέσεων που είχατε δώσει από τα µέσα του περασµένου
Ιούλη για αποξήλωση των επικίνδυνων στεγάστρων και την
άµεση τοποθέτηση των πυλώνων φωτισµού µέσα στο καλοκαίρι,
προκειµένου  να λειτουργήσουν ξανά οι πισίνες.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ)

Όµως, τα προβλήµατα και οι ανάγκες για το κολυµβητήριο δεν
σταµατούν εδώ, καθώς την ίδια στιγµή υπάρχουν σοβαρές ελ-
λείψεις, κύριε Υφυπουργέ, µόνιµου προσωπικού -όπως φύλακες,
ηλεκτρολόγοι, συντηρητές, χηµικός και άλλες ειδικότητες- ενώ
όπως πληροφορούµαστε σχεδιάζετε το πλαίσιο της ιδιωτικοποί-
ησης την ανάθεση της φύλαξης σε ιδιωτική εταιρεία.

Θα ήταν υπερβολή να πω ότι ένας εθνικός χώρος άθλησης,
όπως αυτός, πρέπει να διαθέτει οργανωµένο γυµναστήριο, ια-
τροφαρµακευτική περίθαλψη, γιατρούς και φυσιοθεραπευτές.

Τέλος, όπως όλοι αντιλαµβανόµαστε, οι ανάγκες αυξάνονται.
Η θέληση για άθληση των νέων και µε δεδοµένο ότι ο Ναυταθλη-
τικός Όµιλος Χανίων έχει σηµαντικές διακρίσεις εκτός και εντός
Ελλάδας, µε άρτια και σοβαρή δουλειά όλου του προσωπικού
του κολυµβητηρίου, προκύπτει αντικειµενικά η ανάγκη της αξιο-
ποίησης του κλειστού κολυµβητηρίου στο Ακρωτήρι Χανίων που
φτιάχτηκε την εποχή των Ολυµπιακών Αγώνων και δεν λειτούρ-
γησε ποτέ. Έχει εγκαταλειφθεί και έχει υποστεί εκτεταµένες
φθορές µε ευθύνη όλων των κυβερνήσεων.

Κύριε Υπουργέ, όλοι οι αθλητές και οι οικογένειές τους πα-
λεύουν και συνεχίζουν και αγωνίζονται µε άνισους όρους και σε
δύσκολες συνθήκες, έχοντας να αντιµετωπίσουν -πέρα από τις
οικονοµικές δυσκολίες που δηµιουργεί η κρατική υποχρηµατο-
δότηση- και την έλλειψη διαθέσιµου χώρου.

Η υποχρηµατοδότηση, λοιπόν, και τα πιεστικά προβλήµατα
του κολυµβητηρίου των Χανίων και όλων, βέβαια, των εθνικών
αθλητικών κέντρων οδηγούν στην παράδοση της λειτουργίας
τους σε ιδιώτες σύµφωνα µε τις επιταγές της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης που υλοποιούν οι κυβερνήσεις διαχρονικά.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υφυπουργέ, ποια µέτρα προτίθεται
να πάρει η Κυβέρνηση, πρώτον, για την άµεση αποξήλωση των
επικίνδυνων στεγάστρων, για την επαναλειτουργία των κολυµβη-
τικών δεξαµενών, της εικοσιπεντάρας και της δωδεκαµισάρας σε
πρώτη φάση, χωρίς την ύπαρξη του στεγάστρου -αναγκαίο κακό-
, δεύτερον, την άµεση τοποθέτηση των πυλώνων φωτισµού, τρί-
τον, την αντικατάσταση των στεγάστρων των κολυµβητικών
δεξαµενών και τη συνολική συντήρηση των εγκαταστάσεων του
κολυµβητηρίου, τέταρτον, την αύξηση της τακτικής χρηµατοδό-
τησης από τον κρατικό προϋπολογισµό στο Εθνικό Αθλητικό Κέν-
τρο Χανίων και σε όλα, φυσικά τα αθλητικά κέντρα, στο ύψος των
πραγµατικών όµως αναγκών, τις αναγκαίες προσλήψεις µόνιµου
προσωπικού, την αύξηση της τακτικής επιχορήγησης στα ερασι-
τεχνικά σωµατεία, ώστε να υπάρχουν προγράµµατα µαζικού
αθλητισµού, κολύµβησης, δωρεάν για όλους και βέβαια την αξιο-
ποίηση, όπως σας είπα προηγουµένως, του νέου κολυµβητηρίου
στο Ακρωτήρι µε αποκλειστική ευθύνη του κράτους. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Καληµέρα σας και από εµένα. 
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ.

Ελευθέριος Αυγενάκης για τρία λεπτά.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ για την ερώτησή σας, σχετικά µε τις ανάγκες συν-

τήρησης του Κολυµβητηρίου Χανίων, αγαπητέ συνάδελφε και
φίλε Μανώλη. 

Το κολυµβητήριο Χανίων αντιµετωπίζει προβλήµατα, προβλή-
µατα όµως που δεν εµφανίστηκαν χθες ή τον τελευταίο χρόνο
βεβαίως. Είναι προβλήµατα που έχουν συσσωρευτεί διαχρονικά.
Για πάρα πολλά χρόνια δεν έχουν γίνει εργασίες συντήρησης και
εκσυγχρονισµού στο συγκρότηµα του κολυµβητηρίου.

Οι αθλητικές υποδοµές της χώρας µας που παραλάβαµε βρί-
σκονται, επιτρέψτε µου, σε άθλια κατάσταση συνολικά. Εικόνα
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διάλυσης επικρατεί παντού. Παραδείγµατος χάριν, στο ΟΑΚΑ
που έπρεπε να είναι ένα πραγµατικό στολίδι, υπήρχε εικόνα εγ-
κατάλειψης: σκουπίδια και άχρηστα αντικείµενα παντού, εµφανή
σηµάδια φθοράς και αδιαφορίας και κυρίως καµµία εργασία συν-
τήρησης. Στον Βύρωνα το Σκοπευτήριο είχε εγκαταλειφθεί. Όχι
µόνο δεν υπήρχε συντήρηση, αλλά επιπλέον υπήρχαν και σο-
βαρά λειτουργικά προβλήµατα, χωρίς καν διοίκηση και χωρίς κα-
νέναν εργαζόµενο.

Όµως, θα αναφερθώ σε αυτά συνολικά, δηλαδή στην εικόνα
των ολυµπιακών µας εγκαταστάσεων, αµέσως µετά, σε επόµενη
ερώτηση που έχω δεχτεί από την Ελληνική Λύση.

Τα εθνικά αθλητικά µας κέντρα ανά την επικράτεια έχουν σο-
βαρές ελλείψεις και σοβαρότατα προβλήµατα συντήρησης. Δυ-
στυχώς, οι αθλητικές µας εγκαταστάσεις βρίσκονται, σε κάποιες
περιπτώσεις, σε στάδιο κατάρρευσης και παρουσιάζουν µια λυ-
πηρή εικόνα, µια εικόνα που δεν τιµά κανέναν µας. 

Δυστυχώς, αυτή η θλιβερή εικόνα εγκατάλειψης είναι εµφανής
για πολλά χρόνια και στο κολυµβητήριο Χανίων. Το συγκρότηµα
του κολυµβητηρίου βρίσκεται στο δυτικό άκρο της πόλης, πολύ
κοντά δηλαδή στη θάλασσα. Λόγω της θέσης του είναι εκτεθει-
µένο στις καιρικές συνθήκες, στην υγρασία και στην αλµύρα.
Αποτελείται από τρεις κολυµβητικές δεξαµενές, µία ανοιχτή δε-
ξαµενή πενήντα µέτρων, η οποία φωτίζεται από τέσσερις πυλώ-
νες ηλεκτροφωτισµού, µία εικοσιπεντάρα και µία ιδιωτική πισίνα
δώδεκα µέτρων, οι οποίες είναι στεγασµένες µε µεταλλικές κα-
τασκευές. 

Κατά µήκος της µιας πλευράς της µεγαλύτερης δεξαµενής
υπάρχουν κερκίδες ενώ στην άλλη πλευρά υπάρχει κτήριο, στο
ισόγειο του οποίου χωροθετούνται οι εξυπηρετήσεις των αθλη-
τών, της διοίκησης, αποδυτήρια, ιατρείο, γραφείο, αποθήκες.
Στα υπόγεια βρίσκεται το µηχανοστάσιο-υδροστάσιο µε χώρους
για τον απαραίτητο µηχανολογικό εξοπλισµό, τους οποίους και
επισκέφτηκα έναν-έναν ξεχωριστά.

Τον Οκτώβριο του 2019 ενηµερώθηκα από τη διοίκηση του
ΕΑΚ για την αποκόλληση του άνω τµήµατος πυλώνα, δηλαδή του
πλαισίου στήριξης των φωτιστικών σωµάτων, λόγω ισχυρών ανέ-
µων. Αµέσως διέταξα τη διενέργεια αυτοψίας, η οποία πραγµα-
τοποιήθηκε στις 18 και 19 Οκτωβρίου 2019 από µηχανικούς της
τεχνικής υπηρεσίας της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού, προ-
κειµένου να διαπιστωθεί και να αξιολογηθεί η κατάσταση των
υπολοίπων τριών πυλώνων, αλλά και γενικότερα η εικόνα των εγ-
καταστάσεων που βρίσκονται στον χώρο του κολυµβητηρίου. 

Κατά την αυτοψία διαπιστώθηκαν:
Πρώτον, πυλώνες ηλεκτροφωτισµού. Ο βαθµός διάβρωσης

του µεταλλικού φέροντος οργανισµού τους ήταν τέτοιος που η
διατήρησή τους εγκυµονούσε κινδύνους, άµεσους µάλιστα, για
τους χρήστες των εγκαταστάσεων. 

Ζητήθηκε, πρώτον, η άµεση εντός δύο το πολύ τριών ηµερών
αποµάκρυνση από τον χώρο του κολυµβητηρίου και των υπολοί-
πων τριών πλαισίων στήριξης φωτιστικών από τους αντίστοιχους
πυλώνες, τηρώντας όλα τα απαραίτητα µέτρα ασφάλειας και
χρησιµοποιώντας εξειδικευµένο προσωπικό και, δεύτερον, η
έναρξη εκπόνησης σχεδίου µελέτης τοποθέτησης προσωρινού
φωτισµού στην οροφή των κτηρίων διοίκησης, αποδυτηρίων και
κολυµβητήριου, ώστε να καλυφθούν µερικώς οι ανάγκες χρήσης
της δεξαµενής κολύµβησης µέχρι να τοποθετηθεί νέο µόνιµο σύ-
στηµα ηλεκτροφωτισµού. Και οι δύο αυτές απαιτήσεις καλύφθη-
καν άµεσα. 

Δεύτερον, µεταλλικά στέγαστρα δεξαµενών κολύµβησης.
Πραγµατοποιήθηκε, επίσης, έλεγχος στις µεταλλικές κατα-
σκευές που στεγάζουν τις άλλες δύο βοηθητικές κολυµβητικές
πισίνες. Τα στέγαστρα έχουν κατασκευαστεί σε διαφορετικές
φάσεις από διαφορετικούς φορείς. Παρατηρήθηκε ότι ο φέρον-
τας οργανισµός τους παρουσιάζει εµφανείς ενδείξεις διάβρωσης
που οφείλονται στο έντονο διαβρωτικό παραθαλάσσιο περιβάλ-
λον και την έλλειψη τακτικής συντήρησης. Ειδικά στο σηµείο
έδρασης των µεταλλικών στεγάστρων, τα οποία βρίσκονται στον
χώρο του µηχανοστασίου της δεξαµενής, ο βαθµός διάβρωσης
ήταν τέτοιος που χρειαζόταν η λήψη µέτρων αντικατάστασης ή
ενίσχυσής τους άµεσα.

Τρίτον, περιµετρικά τοιχώµατα δεξαµενών κολύµβησης. Από

τον έλεγχο που έγινε στο µηχανοστάσιο παρατηρήθηκαν εκτε-
ταµένα προβλήµατα στην κατάσταση του οπλισµένου σκυροδέ-
µατος του φέροντος οργανισµού των δεξαµενών. 

Συγκεκριµένα, λόγω του ότι στο σκυρόδεµα δεν είχε εφαρµο-
στεί κάποιο προστατευτικό επίχρισµα, όπως έπρεπε να είχε γίνει
τότε και σε συνδυασµό µε το ότι βρίσκεται σε ένα αρκετά δια-
βρωτικό περιβάλλον -δίπλα στη θάλασσα- είχαν εµφανιστεί προ-
βλήµατα ενανθράκωσης και αποφλοίωσης του σκυροδέµατος,
καθώς και οξείδωσης και διόγκωσης του οπλισµού.

Προκειµένου να σταµατήσει η εξέλιξη των παραπάνω φαινο-
µένων, κρίθηκε ότι πρέπει να γίνουν άµεσα εργασίες επισκευής
του φέροντος οργανισµού.

Παράλληλα, µετά από έρευνα που έγινε στο αρχείο της υπη-
ρεσίας -κρατήστε το αυτό!- βρέθηκαν προηγούµενες εκθέσεις
αυτοψίας και έγγραφα που χρονολογούνται ακόµα από το 2006,
παρακαλώ.

Μάλιστα, καλά ακούσατε, κύριε συνάδελφοι, εδώ και δεκα-
πέντε χρόνια αναφέρονται τα παραπάνω διαπιστωµένα προβλή-
µατα και ζητείται η λήψη µέτρων αποκατάστασης ή ακόµα και η
διακοπή λειτουργίας των εν λόγω εγκαταστάσεων για λόγους
ασφάλειας, κάτι που µέχρι εκείνη την ώρα δεν είχε πραγµατο-
ποιηθεί.

Κρίθηκε ότι η συνέχιση της λειτουργίας αυτών των δεξαµενών
εγκυµονούσε άµεσους κινδύνους για τους χρήστες όσο τα στέ-
γαστρα δεν αποµακρύνονται.

Λάβαµε, λοιπόν, την απόφαση να αναστείλουµε τη λειτουργία
των δύο κολυµβητικών δεξαµενών. Φυσικά, ήταν µια δυσάρεστη
απόφαση. Ήταν, όµως, µια αναγκαία και επιβεβληµένη απόφαση,
γιατί προέχει η ασφάλεια και φυσικά, η υγεία των παιδιών, αθλη-
τών, συνοδών, προσωπικού. Ποιος Υπουργός, αλήθεια, θέλει να
κλείνει µια εγκατάσταση; Κανένας, είµαι βέβαιος. Όµως, έπρεπε
να γίνει και έγινε. Και εδώ είναι η διαφορά της σηµερινής Κυβέρ-
νησης. Δεν µείναµε στη διαπίστωση του προβλήµατος, δεν βά-
λαµε άλλη µία έκθεση στο συρτάρι, όπως τόσες άλλες. Αµέσως
απαντήσαµε µε πράξεις και θα αναφερθώ αναλυτικά στη δευτε-
ρολογία µου µε στοιχεία και ηµεροµηνίες, πράγµα το οποίο ζη-
τήσατε και εσείς.

Και εδώ, βεβαίως, υπάρχει ένα ερώτηµα που καταθέτω και εγώ
µε τη σειρά µου, όχι σε εσάς προσωπικά ούτε στο κόµµα σας:
Πού ήταν οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ και οι Χανιώτες Υπουργοί την
προηγούµενη περίοδο για να βάλουν κάτι επιπλέον µπροστά;
Πουθενά, εξαφανισµένοι! Και βέβαια, λιγότερο έως και καθόλου
οµιλητικοί και διεκδικητικοί κάποιοι -όχι όλοι- εκ των εκπροσώπων
αθλητικών σωµατείων που εξυπηρετούνται στις εκεί εγκαταστά-
σεις.

Ξεκαθαρίζω, για να µην παρεξηγηθώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και ολοκληρώστε,

σας παρακαλώ.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Και τελειώνω. Καλά κάνουν και διεκδικούν, κάνουν
πολύ καλά και θέλουν καλύτερες συνθήκες άθλησης για τα παι-
διά τους, αλλά καλό είναι να µην έχουν κοντή µνήµη και να µην
παίρνουν αέρα κάποιοι από τον ΣΥΡΙΖΑ, γιατί υπάρχουν και ευ-
θύνες.

Και εµείς είµαστε εδώ αποφασισµένοι να βάλουµε µια σειρά
στο πρόβληµα που λέγεται «κολυµβητήριο Χανίων» και να παρα-
δώσουµε στα Χανιά ένα σύγχρονο, ασφαλές κολυµβητήριο,
όπως άλλωστε οφείλουµε να κάνουµε ως Κυβέρνηση υπεύθυνη
και σοβαρή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Συντυχάκη -µην το ξηλώσουµε- µην µιλήσετε πάλι πέντε

λεπτά στη δευτερολογία. Σας παρακαλώ πολύ, τηρήστε τους
χρόνους! Ευχαριστώ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, στο πρώτο σκέ-
λος της τοποθέτησής σας δεν νοµίζω να υπάρχει κάποια διαφω-
νία, σε σχέση µε το ιστορικό του όλου προβλήµατος, τον έλεγχο,
την αυτοψία που έγινε και µε την παρουσία τη δική σας. Και εγώ
συγκεκριµένα µε κλιµάκιο του Κοµµουνιστικού Κόµµατος επισκε-
φθήκαµε το κολυµβητήριο και διαπιστώσαµε όντως τα σοβαρά
προβλήµατα που αντιµετωπίζει το κολυµβητήριο. Και µάλιστα,
µου είχαν δώσει αυτή τη διάσταση του προβλήµατος, αλλά είναι
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άλλο να το πληροφορείσαι και άλλο να το βλέπεις.
Το θέµα ποιο είναι, όµως, κύριε Υφυπουργέ; Υπάρχει το

άµεσο, υπάρχει και το βραχυπρόθεσµο και το µακροπρόθεσµο.
Το άµεσο, δηλαδή το κατεπείγον -και σ’ αυτό στεκόµαστε εµείς-
έχει να κάνει µε την αποκαθήλωση αυτών των επικίνδυνων στε-
γάστρων, έτσι ώστε να αποσυµφορηθεί η µεγάλη πισίνα -γιατί
αντιλαµβάνεστε τώρα σε µια πισίνα χίλια παιδιά, µην τρελαθούµε
τώρα- και να επιστρέψουν τα µικρά στη δωδεκαµισάρα και στην
εικοσιπεντάρα πισίνα. Αυτό, όµως, έπρεπε ήδη να έχει γίνει και
σ’ αυτό υπάρχει ευθύνη και σε εσάς.

Είχατε δώσει την υπόσχεση για την αποξήλωση των στεγά-
στρων µέσα στο καλοκαίρι και αυτό δεν το υλοποιήσατε. Οι δύο
µικρότερες πισίνες παραµένουν κλειστές από τον περασµένο
Ιούνη. Εσείς επισκεφτήκατε στις 13 του Ιούλη το κολυµβητήριο
και δώσατε αυτή την υπόσχεση για άµεση αποκαθήλωση. Δεν
έγινε. Είχατε όλο τον χρόνο µέσα στο καλοκαίρι τόσο για την
πλήρωση συγκρότησης της επιτροπής όσο και για την προκή-
ρυξη του διαγωνισµού για την αποµάκρυνση των στεγάστρων.
Πάλι δεν το κάνατε τότε. Από τη διοίκηση του ΕΑΚ Χανίων στις 8
Σεπτέµβρη ανακοινώθηκε ότι η προκήρυξη διαγωνισµού ήταν
θέµα χρόνου. Πάλι δεν έγινε τίποτα.

Θέλω να πω, δηλαδή, ότι ανακοινώνετε σχέδια χωρίς χρονο-
διαγράµµατα, υποσχέσεις, δηλαδή χωρίς αντίκρισµα. Το θέµα
όντως είναι πάρα πολύ σοβαρό. Δεν είναι µόνο το στέγαστρο,
όντως. Δεν ικανοποιούν, όµως, οι απλές υποσχέσεις τους αθλη-
τές, γονείς και εργαζόµενους, όταν µάλιστα υπάρχουν µακρό-
πνοα σχέδια ενεργειακής αναβάθµισης του κολυµβητηρίου, µε
τα οποία δεν διαφωνούν οι γονείς, οι εργαζόµενοι εκεί. Ούτε και
εµείς διαφωνούµε, κανείς δεν έχει αντίρρηση γι’ αυτό.

Η αποκαθήλωση, όµως, των στεγάστρων και η τοποθέτηση πυ-
λώνων φωτισµού πρέπει να γίνει τώρα. Κι όταν λέµε τώρα, εννο-
ούµε ότι αφ’ ενός θα έπρεπε αυτό να έχει γίνει και δεν έγινε. Και
όταν λέµε τώρα, το αργότερο µέχρι τα µέσα Νοέµβρη πρέπει να
έχει γίνει η αποκαθήλωση, προκειµένου να παραδοθούν οι δεξα-
µενές στους αθλητές, για να βγει η χρονιά. Ήδη υπάρχει καθυ-
στέρηση.

Η δε τοποθέτηση των νέων στεγάστρων πρέπει να γίνει σε
χρόνο «νεκρό», δηλαδή µη λειτουργίας του κολυµβητηρίου και
να κριθεί σε συνδυασµό και µε άλλα µέτρα βέβαια, γιατί ούτε τε-
χνικοί είµαστε ούτε σε µελετητικό γραφείο µπορούµε να µετα-
τραπούµε ως πολιτικό κόµµα. 

Όµως, εν πάση περιπτώσει πρέπει να σχεδιάσετε µε συγκεκρι-
µένο χρονοδιάγραµµα, έτσι ώστε να µη διασαλευτεί η απρόσκο-
πτη λειτουργία του κολυµβητηρίου. Δηλαδή, µέσα στο καλοκαίρι
πρέπει να γίνουν οι όποιες εργασίες, έτσι ώστε από τις αρχές
του Σεπτέµβρη που ξεκινά η νέα αθλητική σεζόν, να µην υπάρ-
ξουν προβλήµατα.

Εκτός του συνωστισµού που παρατηρείται στην πενηντάρα,
όπου βρίσκονται χίλιοι αθλητές, µικροί και µεγάλοι –και, µάλιστα,
προσέξτε, σε συνθήκες πανδηµίας που θα έπρεπε να τηρούνται
µέτρα υγιεινής- υπάρχει και το θέµα της ασφάλειας για τους µι-
κρούς αθλητές, δηλαδή τα πρωτάκια, που αναγκάζονται να κο-
λυµπούν σε βαθιά νερά, µε ό,τι κινδύνους έχει αυτό. Απορώ. Δεν
το έχετε δει αυτό; Δηλαδή, πώς το αντιµετωπίζετε πρακτικά; Στο
όνοµα µίας τραγικής κατάστασης του κολυµβητηρίου σηµαίνει
ότι πρέπει να επιδεινωθεί η υφιστάµενη λειτουργία του κολυµβη-
τηρίου, αντί να διευκολύνουµε προσωρινά κάποια πράγµατα,
έτσι ώστε στο µέλλον µε αυτό το χρονοδιάγραµµα, βραχυπρό-
θεσµα ή µακροπρόθεσµα, να επιλυθούν τα προβλήµατα;

Αν θέλουµε να µιλήσουµε για πλήρη ικανοποίηση αναγκών των
Χανίων στον υγρό αθλητισµό, τότε γίνεται φανερή η ανάγκη τόσο
για τον εκσυγχρονισµό των εγκαταστάσεων στη Νέα Χώρα, όσο
και για την αξιοποίηση µε ευθύνη του κράτους του κολυµβητη-
ρίου ολυµπιακών προδιαγραφών στο Ακρωτήρι µε αποκλειστική
ευθύνη του κράτους.

Το ερώτηµα είναι το εξής: Γιατί δεν το κάνετε; Γιατί όλες οι κυ-
βερνήσεις σφυρίζουν αδιάφορα και παραµένουν στις υποσχέ-
σεις; Γιατί κάθε χρόνο είναι και χειρότερα τα πράγµατα; Αυτό
είναι το ερώτηµα.

Κατά τη γνώµη µας, είναι σχεδιασµένη επιλογή και των προ-
ηγούµενων κυβερνήσεων. Δεν ξέρω πώς θα εξελιχθούν τώρα οι

διακηρύξεις που έχετε κάνει, όχι µόνο για το κολυµβητήριο Χα-
νίων, αλλά και γι’ αυτό του Ηρακλείου, για όλη την Κρήτη και για
όλη τη χώρα, κ.λπ., µε τα προβλήµατα που και εσείς εντοπίζετε,
αλλά εδώ πέρα υπάρχουν συγκεκριµένες ευρωπαϊκές αποφάσεις
και σχεδιασµοί που βάζουν εµπόδιο σ’ αυτό που λέµε «άθληση
για όλο τον λαό».

Αντιθέτως, η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι κυβερνήσεις το θεω-
ρούν κόστος αυτό το πράγµα, καταφεύγοντας, στο όνοµα της
έλλειψης χρηµάτων σε επιλογές, σε συµπράξεις δηµοσίου και
ιδιωτικού τοµέα, στη διείσδυση ιδιωτών από τη µελέτη µέχρι την
κατασκευή, τη συντήρηση και λειτουργία αθλητικών εγκαταστά-
σεων, µετακυλίοντας το κόστος σε γονείς και αθλούµενους. Άρα,
είναι απαγορευτική η πρόσβαση για την πλειονότητα των παιδιών
που προέρχονται από εργατικά λαϊκά στρώµατα.

Έτσι, λοιπόν, φτάνουµε σε ένα σηµείο, όπου στην πραγµατι-
κότητα ο αθλητισµός απευθύνεται, κύριε Πρόεδρε, στους λίγους
και όχι στη συντριπτική πλειοψηφία του λαού. Είναι φανερό ότι
καταγράφονται ενάµισι εκατοµµύριο παιδιά της ελληνικής κοι-
νωνίας που ασχολούνται µε τον αθλητισµό. Περίπου επτακόσιες
χιλιάδες κάνουν αγωνιστικό αθλητισµό και άλλα τόσα κάνουν εκ-
µάθηση. Είναι στα προαγωνιστικά, δηλαδή δεν κάνουν πρωτα-
θλητισµό. Άλλα πηγαίνουν σε αθλητικό χώρο, σε µία πισίνα, σε
ένα κλειστό, σε έναν στίβο, προκειµένου να ασχοληθούν µε τον
αθλητισµό. Τι διαθέτει το κράτος γι’ αυτό το ενάµισι εκατοµµύριο
οικογενειών; Αν αναλογιστείτε τι στοιχίζει ένα παιδί και τι λεφτά
επιχορηγεί η πολιτεία, τα ποσά είναι µηδαµινά, είναι εξευτελι-
στικά στην κυριολεξία.

Η  κολύµβηση, λοιπόν, είναι άθληµα επιβίωσης και η πολιτεία,
το κράτος οφείλει να την παρέχει δωρεάν και για όλους ανεξαι-
ρέτως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ολοκληρώστε, σας
παρακαλώ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Εµείς, ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, θα επιµείνουµε αφ’

ενός για το κολυµβητήριο Χανίων στην κατεύθυνση να δοθούν
τώρα άµεσες λύσεις για το αναγκαίο που είναι το στέγαστρο, δη-
λαδή για την αποκαθήλωση. Να χρησιµοποιηθούν αυτές οι δύο
πισίνες έστω προσωρινά και από εκεί και µετά, µε βάση τον σχε-
διασµό τον οποίο λέτε, να προχωρήσετε στην υλοποίηση όλου
του υπόλοιπου σχεδιασµού, για να µην υπάρχουν προβλήµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εγώ ευχαριστώ.
Πάλι δεν µε σεβαστήκατε, αλλά δεν πειράζει, εγώ σας εκτιµώ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. Νοµίζω

ότι το µόνο που αποµένει είναι οι ηµεροµηνίες. Δεν έχετε να πείτε
τίποτα άλλο, γιατί τα είπατε στην πρωτολογία σας.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Να απαντήσω κι εγώ, κύριε Πρόεδρε. Άλλωστε,
τριπλάσιο χρόνο πήρε ο κύριος συνάδελφος να αναπτύξει την
ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Αβδελάς): Αυτό είναι. Πήρε τριπλά-
σιο ο ένας, ο άλλος θέλει περισσότερο και θα φύγουµε βράδυ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Από την πρώτη στιγµή που αναλάβαµε τη διακυ-
βέρνηση της χώρας δεσµευτήκαµε ότι θα νοικοκυρέψουµε, θα
βάλουµε τάξη στη λειτουργία της διοίκησης, θα δώσουµε οξυ-
γόνο στην κοινωνία. Και βέβαια, συµφωνούµε µαζί σας ότι υπάρ-
χει καθυστέρηση πολλών ετών σε σηµαντικά έργα, όπως αυτά
που περιγράψαµε και συµφωνούµε τελικά για το θέµα του κο-
λυµβητηρίου Χανίων. 

Σε διάστηµα, όµως, δεκαπέντε µόλις µηνών έχουµε καταφέρει
να αντιµετωπίσουµε σωρεία χρόνιων προβληµάτων. Είµαστε
πολύ χαρούµενοι, γιατί κάνουµε πράξη τις δεσµεύσεις µας.
Έχουµε παράξει έργο που δεν έχει γίνει για πάρα πολλά χρόνια.
Ας µείνουµε, όµως, σε ό,τι αφορά το ΕΑΚ Χανίων.

Αµέσως µετά από την αυτοψία τον περασµένο Οκτώβρη του
2019 και των διαπιστώσεων της τεχνικής υπηρεσίας, κρίθηκε -
όπως ανέφερα στην πρωτολογία µου- ότι η συνέχιση της λει-
τουργίας των δεξαµενών αυτών εγκυµονούν κινδύνους για τους
χρήστες και έτσι λάβαµε την απόφαση να αναστείλουµε τη λει-
τουργία των δύο κολυµβητικών δεξαµενών. Ταυτόχρονα, ξεκινή-
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σαµε άµεσα τις διαδικασίες για τη συντήρηση των εγκαταστά-
σεων και την επαναλειτουργία των κολυµβητικών δεξαµενών. 

Η επισκευή των στεγάστρων εκτιµήθηκε ότι είναι αδύνατη ή
τουλάχιστον ασύµφορα δαπανηρή σε σχέση µε την αποµά-
κρυνσή τους και την αντικατάστασή τους από νέα στέγαστρα.
Έτσι, καταλήξαµε οµόφωνα στην απόφαση να κινηθούν οι διαδι-
κασίες για την άµεση αποµάκρυνση των στεγάστρων. Ακολού-
θησαν και άλλες αυτοψίες. Στην πιο πρόσφατη µάλιστα από
κλιµάκιο µηχανικών της υπηρεσίας µας στις 22-7-2020 και στις
23-7-2020 αφ’ ενός, έγιναν πιο συγκεκριµένες παρατηρήσεις για
τους τρόπους αποµάκρυνσης των επικίνδυνων στεγάστρων, επα-
νατοποθέτηση των ιστών φωτισµού και αποκατάσταση των περι-
µετρικών τοιχίων των δεξαµενών κολύµβησης και αφ’ ετέρου,
κατεγράφησαν όλες οι αναγκαίες τεχνικές παρεµβάσεις που
είχαν προστεθεί στο διάβα του χρόνου, µε σκοπό τη συνολική
και όχι την τµηµατική αναβάθµιση των αθλητικών εγκαταστάσεων
και την απρόσκοπτη λειτουργία τους. 

Η υπηρεσία µας έχει ήδη εκπονήσει τη µελέτη µε τίτλο «Κα-
θαίρεση στεγάστρων και αποκατάσταση περιµετρικών τοιχίων
οπλισµένου σκυροδέµατος των δύο βοηθητικών κολυµβητικών
δεξαµενών και τοποθέτηση τεσσάρων ιστών φωτισµού στο
Εθνικό Ναυταθλητικό Κέντρο Χανίων», µε προϋπολογισµό που
ανέρχεται στο ποσό των 70.059,79 ευρώ πλέον ΦΠΑ και συνολικό
προϋπολογισµό περίπου 87.000 ευρώ. 

Ήδη, κύριε Συντυχάκη, βρίσκεται προς δηµοπράτηση στο
τµήµα δηµοπράτησης αθλητικών έργων, έχουν γίνει δηλαδή όλες
οι προκαταρκτικές ενέργειες κυρίως του έργου, επιτροπή δια-
γωνισµού κ.λπ. και ο προγραµµατισµός είναι ότι εντός περίπου
δέκα ηµερών θα έχει δηµοπρατηθεί το συγκεκριµένο έργο. 

Παράλληλα, το ΕΑΚ Χανίων έχει ήδη προβεί στην έκδοση της
απαραίτητης οικοδοµικής άδειας που απαιτείται. Δεν µένουµε
όµως στη συντήρηση των εγκαταστάσεων. 

Σε συνέχεια της επίσκεψη του κλιµακίου της υπηρεσίας µας
στις 22-7-2020 και στις 23-7-2020, µόλις δέκα µέρες έπειτα από
τη δική µου επίσκεψη στις εγκαταστάσεις του ΕΑΚ Χανίων, κα-
τεγράφησαν όλες οι απαραίτητες µελέτες που πρέπει να γίνουν,
λαµβάνοντας υπ’ όψιν τι υπήρχε στην υπηρεσία και τι είναι ανα-
γκαίο να επικαιροποιηθεί. 

Για την ταχύτερη εκπόνηση των µελετών αυτών, έχει δροµο-
λογηθεί συνεργασία της ΓΓΑ µε τον Οργανισµό Ανάπτυξης Κρή-
της ως ταχύτερο εργαλείο εκπόνησης µελετών. Ήδη εγκρίθηκε
στην προχθεσινή συνεδρίαση του ΔΣ του ΟΑΚ η συνεργασία
αυτή και η υπογραφή µνηµονίου για να τρέξουν, που τρέχουν
ήδη, µελέτες από τους τεχνικούς του Οργανισµού Ανάπτυξης
Κρήτης υπό την εποπτεία του κ. Άρη Παπαδογιάννη. 

Μάλιστα στις 28 και 29 Σεπτεµβρίου κλιµάκιο µηχανικών του
ΟΑΚ επισκέφθηκε τις εγκαταστάσεις του ΕΑΚ Χανίων, κατέ-
γραψε αναλυτικά τις ανάγκες σε µελέτες αναβάθµισης και εκ-
συγχρονισµού και φυσικά, ξεκίνησε άµεσα τη σύνταξη µελετών
µε προτεραιότητα το κολυµβητήριο Χανίων σταθερά και χωρίς
καµµία άλλη δεύτερη κουβέντα, χωρίς κανέναν αστερίσκο. 

Η συνεργασία αυτή αφορά την αναβάθµιση όλων των κτηρια-
κών εγκαταστάσεων του Εθνικού Αθλητικού Κέντρου Χανίων,
αλλά βεβαίως προτεραιότητα έχει το κολυµβητήριο και µετά
όλες οι υπόλοιπες εγκαταστάσεις, το σκοπευτήριο, το στάδιο αν-
τισφαίρισης κ.λπ., όπου σε αυτήν τη συνεργασία πληρώνουµε
εµείς ως ΓΓΑ τις µελέτες, µε εντολή ξεκάθαρη: Θέλουµε να γί-
νουν το ταχύτερο δυνατόν όλες οι µελέτες, για να έχουµε ένα
ασφαλές, σύγχρονο κολυµβητήριο στα Χανιά και όχι τµηµατικά
µπαλώµατα. 

Επιπλέον, ενισχύουµε το ΕΑΚ Χανίων µε επιπλέον προσωπικό
για την εύρυθµη λειτουργία του. Κατ’ αρχάς, δροµολογήσαµε
την πίστωση του ποσού των 123.000 ευρώ από τα ταµειακά δια-
θέσιµα για τη µισθοδοσία των πέντε επιπλέον υπαλλήλων που
µετατέθηκαν από τη ΓΓΑ στο ΕΑΚ. Δώσαµε λύση σε ένα χρόνιο
πρόβληµα που κρατούσε τους υπαλλήλους οµήρους της εκά-
στοτε ηγεσίας. 

Παράλληλα, ενισχύουµε το προσωπικό µέσω του προγράµµα-
τος κοινωφελούς εργασίας του ΟΑΕΔ. Συγκεκριµένα, στο ΕΑΚ
Χανίων προβλέφθηκαν δεκατρία άτοµα προσωπικό µε ειδικότη-
τες πολιτικού µηχανικού, ηλεκτρολόγου µηχανικού, µηχανολό-

γου µηχανικού, νοσηλευτικού προσωπικού και βοηθητικού προ-
σωπικού. Ήδη έχει προχωρήσει µια σειρά από προσλήψεις. 

Κλείνοντας, θα αναφερθώ στη χρηµατοδότηση. Την άνοιξη
είχε πιστωθεί η πρώτη δόση της τακτικής επιχορήγησης, ύψους
372.000 ευρώ, στα τέλη Ιουλίου πιστώθηκε η δεύτερη δόση,
ύψους 465.000 ευρώ -σας διέφυγε αυτό- ενώ στα τέλη Οκτω-
βρίου υπολογίζεται να πιστωθεί και η τρίτη δόση, ύψους 93.000
ευρώ.

Επίσης, τον Δεκέµβρη του 2019 δόθηκε µε έγκρισή µου ως
έκτακτη επιχορήγηση το ποσό των 20.000 ευρώ, ενώ µέσω του
ΠΔΕ το ποσό των 75.921 ευρώ και το ποσό των 80.462 ευρώ για
το 2020. 

Κρατήστε αυτά τα νούµερα, γιατί; Το 2016, το 2017 και έως
τον Ιούνιο του 2019 είχε δοθεί ως έκτακτη επιχορήγηση µέσω
του ΠΔΕ µόλις 0 ευρώ. Αυτό αφορά τους κυβερνώντες της προ-
ηγούµενης περιόδου, εκ Χανίων ορµώµενοι, οι οποίοι είναι εξαι-
ρετικά οµιλητικοί και θα ήθελα και τη γνώµη τους για το
έµπρακτο ενδιαφέρον που έδειξε η τότε κυβέρνηση για το κο-
λυµβητήριο Χανίων, που σήµερα είναι όλο δράση και όλο ενέρ-
γεια.

Δεν κάνουµε, λοιπόν, τίποτα παραπάνω, κύριοι συνάδελφοι,
από το αυτονόητο: Απαντούµε στην αγωνία των εκατοντάδων
αθλητών, γονέων, παραγόντων και µελών της διοίκησης. Θα κά-
νουµε ό,τι πρέπει. Είναι δέσµευση, έτσι ώστε για το κολυµβητή-
ριο Χανίων, έχοντας ολοκληρώσει το σύνολο των µελετών, να
εξασφαλίσουµε τη χρηµατοδότηση που θα απαιτηθεί -δεν ξέ-
ρουµε πόση είναι- διότι µέχρι στιγµής έχουµε τµηµατικές µελέ-
τες, οι οποίες φυσικά δεν απαντούν στο σύνολο του
προβλήµατος, αλλά σε µερικά προβλήµατα και εµείς θέλουµε
συνολικά, ριζικά να αντιµετωπίσουµε το ζήτηµα που λέγεται «κο-
λυµβητήριο Χανίων» και αυτό θα κάνουµε. Το κάνουµε ήδη µε δέ-
σµευση, αλλά κυρίως µε επιµονή και µε µεγάλη πίεση στις
τεχνικές υπηρεσίες του ΟΑΚ, που έχουν περισσότερους µηχανι-
κούς στη διάθεσή τους για να παράξουν µελετητικό έργο, το
οποίο απαιτείται να έχουµε το συντοµότερο δυνατό στη διάθεσή
µας.

Και ένα τελευταίο ως προς τους µόνιµους υπαλλήλους. Ήδη
έχουµε ξεκινήσει τις διαδικασίες. Είναι χρονοβόρες, απαιτητικές,
αλλά ναι, καταλαβαίνουµε -γιατί όντως παραλάβαµε ένα µεγάλο
πρόβληµα-, εγκαταστάσεις, εθνικά αθλητικά κέντρα µε ελάχιστο
προσωπικό και έχουµε ήδη ξεκινήσει τις απαιτούµενες κινήσεις
που χρειάζονται να γίνουν από τις υπηρεσίες µας, έτσι ώστε σε
βάθος χρόνου να έχουµε και µόνιµο προσωπικό, για να ενισχύ-
σουµε τη δραστηριότητα και τις κινήσεις για τη δουλειά των
αθλητικών κέντρων τα οποία γίνονται, τα οποία δεν θα πάψουν
να είναι δηµόσια. Μην ανησυχείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Προχωρούµε στη συζήτηση της πέµπτης µε αριθµό 30/5-10-

2020 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Σερρών
της Ελληνικής Λύσης κ. Κωνσταντίνου Μπούµπα προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Ολυµπιακά Ακί-
νητα σε απόλυτη απαξίωση και εγκατάλειψη».

Κύριε Μπούµπα, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Καληµέρα σας, κύριε Πρό-

εδρε!
Καληµέρα σας, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι!
Είναι µεγάλο το ζήτηµα, κύριε Υπουργέ και βέβαια, δεν αφορά

µόνο εσάς. Εσείς θα έχετε ευθύνες από εδώ και πέρα και για
τους τελευταίους δεκαπέντε µήνες που αναλάβατε, χωρίς όµως
αυτό να σηµαίνει ότι οι προκάτοχοί σας δεν έχουν τις µεγάλες
αυτές ευθύνες, γιατί επιτέλους νοµίζω ότι ήρθε η ώρα να κά-
νουµε «ταµείο». Ένα «ταµείο» µπερδεµένο απέναντι σε έναν προ-
ϋπολογισµό για τους Ολυµπιακούς Αγώνες, που ακόµη ο κόσµος
δεν ξέρει ποια είναι η πραγµατική του εικόνα -και λυπάµαι που
το λέω-, αλλά δυστυχώς µπορεί να µην το µάθει και πότε και µάλ-
λον δεν θα το µάθει. Κάποιοι µιλούν για 8 δισεκατοµµύρια ευρώ,
κάποιοι άλλοι για 10 δισεκατοµµύρια ευρώ, κάποιοι για 11 δισε-
κατοµµύρια ευρώ και πάει λέγοντας.

Είναι µια κατάσταση µε οµίχλη, ένα πέπλο µυστηρίου, αλλά
φτάνουµε στο διά ταύτα. Υπάρχουν πολλά ερειπωµένα κτήρια σε
πολλά σηµεία, όχι µόνο της πρωτεύουσας, αλλά σε όλη την Ελ-
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λάδα. Από το 2014, δηλαδή δέκα χρόνια µετά απ’ αυτό το
«grande spettacolo», όπως θα έλεγαν και οι Λατίνοι, απ’ αυτό το
µεγάλο θέαµα, που έπεσαν τα φώτα, ήταν πραγµατικά όµορφα
και τα ταγιέρ και οι τσάντες και οι πανηγυρισµοί από την κ. Αγ-
γελοπούλου, τον κ. Σηµίτη, τον κ. Καραµανλή, τον τέως και
όλους αυτούς τους «Αθανάτους», αλλά δυστυχώς έφεραν έναν
αργό θάνατο αυτοί οι «Αθάνατοι» των Ολυµπιακών Αγώνων και
θα πληρώσει, όχι το Καλλιµάρµαρο, αλλά το µάρµαρο ο ελληνι-
κός λαός. Και θα το πληρώσει ακριβά και το πληρώνει ήδη.

Από εκεί και πέρα, βέβαια, δεν µπορούµε να λέµε ότι η Ελλάδα
έχει ένα εξωτερικό χρέος 360 δισεκατοµµύρια και ότι οι Ολυµ-
πιακοί Αγώνες είχαν ένα χρέος µόνο 8 δισεκατοµµύρια, για να
δικαιολογήσουµε τα αδικαιολόγητα. Και 1 ευρώ, όταν κατασπα-
ταλάται και δεν αξιοποιείται, είναι κακούργηµα. Υπήρχαν από
τότε εισαγγελικές παρεµβάσεις. Θυµάµαι τον κ. Μπουγιούκο, την
κ. Σίσκου, που σε οµοϊδεάτη σας Βουλευτή -δεν χρειάζεται να
αναφέρουµε ονόµατα- ζήτησαν να αποδοθούν ευθύνες, διότι
υπήρχε χρονική καθυστέρηση και έλλειψη σχεδιασµού για το
ποια θα είναι η επόµενη µέρα.

Υπάρχει δήλωση Αµερικανίδας από το Πανεπιστήµιο Τζορτζ
Ουάσινγκτον, της κ. Λίζα Νταρόι, η οποία τι λέει; Η γυναίκα αυτή
είναι υπεύθυνη για αθλητικό σχεδιασµό πόλεων που διοργανώ-
νουν Ολυµπιακούς Αγώνες. Δέχτηκε τηλεφώνηµα έναν µήνα πριν
από την έναρξη των Ολυµπιακών Αγώνων και ρωτούσαν οι άν-
θρωποι του ελληνικού αθλητισµού πώς θα αξιοποιήσουµε τα
ολυµπιακά έργα που θα µείνουν στην Ελλάδα την επόµενη µέρα.

Γιατί ερωτάσθε τώρα; Με τις εξήντα τέσσερις τουριστικές
εταιρείες που ανέλαβαν το έργο, τις σαράντα εννιά κατασκευα-
στικές και µε όλους αυτούς που εµπλέκονταν µε εργολαβίες,
υποεργολαβίες και πάει λέγοντας, καθυστερήσαµε. Δεν διδαχ-
θήκαµε από τη Βαρκελώνη και το Λος Άντζελες, λένε τα στατι-
στικά που διαβάζω. Διότι όλες οι πόλεις, Μόντρεαλ, Αδελαΐδα,
Μόναχο είχαν τα προβλήµατά τους. Κανείς δεν αντιλέγει. 

Ακόµη και το Λονδίνο διδάχτηκε από τους Ολυµπιακούς Αγώ-
νες κατά δήλωσή του Επιτρόπου Όσβαλντ. Αυτός είπε στους
Βρετανούς: «Μην κάνετε τα λάθη που έκανε η Ελλάδα. Πολλά
έργα έπρεπε να είναι προκάτ». Δεν έπρεπε αυτήν τη στιγµή να
συνεχίζει να είναι το µπέιζµπολ ή το κρίκετ. Αυτά τι να τα κάνουµε
στην Ελλάδα; Για παράδειγµα, στη Βρετανία το µπάσκετ και η
υδατοσφαίριση, το πόλο, δεν είναι διαδεδοµένα. Τι έκαναν οι άν-
θρωποι εκεί; Τα είχαν προκάτ και τα πήραν. 

Σε ό,τι αφορά στη Βαρκελώνη, στα ολυµπιακά έργα της Βαρ-
κελώνης σήµερα στεγάζονται τρεις χιλιάδες επιχειρήσεις και έχει
γίνει ανάπλαση δορυφορικά της πόλης. Εµείς δεν είχαµε τέτοιον
σχεδιασµό.

Η ερώτηση -για να εκµαιεύσω και τις προθέσεις σας- είναι η
εξής: Είναι στα σχέδιά σας να προχωρήσουµε και ό,τι µπορούµε
να συµµαζέψουµε και να προλάβουµε από τα εναποµείναντα
ολυµπιακά έργα, ώστε να µπορούν να χρησιµοποιηθούν, όπως
γίνεται σύµφωνα και µε αυτό το ολυµπιακό ιδεώδες της εµπο-
ρευµατοποίησης σε παγκοσµιοποιηµένο επίπεδο τουλάχιστον;
Ποιες είναι οι προθέσεις σας; Δεν πρέπει να µείνει ανενηµέρωτος
ο ελληνικός λαός. Πόσα πλήρωσε και ποια θα είναι η επόµενη
µέρα έστω για αυτά τα ερείπια, που έχει γίνει πλέον το τοπίο σε-
ληνιακό;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Μπούµπα. 
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού, ο κ.

Ελευθέριος Αυγενάκης. 
Κύριε Αυγενάκη, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού κι

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σας ευχαριστώ για την ερώτησή σας, κύριε συνάδελφε.
Αναφορικά µε τα ολυµπιακά ακίνητα, δυστυχώς ισχύουν οι

ίδιες εικόνες εγκατάλειψης που ανέφερα πριν για το κολυµβητή-
ριο Χανίων. Δυστυχώς, οι περισσότερες ολυµπιακές αθλητικές
εγκαταστάσεις µαραζώνουν. Για πολλά χρόνια δεν έχουν γίνει
εργασίες συντήρησης και εκσυγχρονισµού στις εγκαταστάσεις
αυτές, ενώ πολλές έχουν γίνει αντικείµενο λεηλασίας και δολιο-
φθοράς. 

Το πρώτο διάστηµα της ανάληψης των καθηκόντων µου έκανα
αυτοψία σ’ όλες τις αθλητικές εγκαταστάσεις, προκειµένου να
έχω προσωπική εικόνα και αντίληψη. Δεν διστάζω να µοιραστώ
µαζί σας ότι ένιωσα θλίψη, σοκ και απογοήτευση µε τις εικόνες
που αντίκρισα. 

Πού να πρωτοναφερθώ; Στο ΟΑΚΑ, το οποίο αν και θα έπρεπε
να είναι ένα πραγµατικό στολίδι, υπήρχε πλήρης εικόνα εγκατά-
λειψης; Σκουπίδια και άχρηστα αντικείµενα παντού. Αντικείµενα
από το 2004, παρακαλώ! Υπήρχαν εµφανή σηµάδια φθοράς και
αδιαφορίας και κυρίως καµµία εργασία συντήρησης. Είναι τερά-
στιες οι ανάγκες συντήρησης. Εµφανής η παραµέληση. Ανάλογη
εικόνα και στο ΣΕΦ. Υπάρχουν σηµαντικές ελλείψεις και στην κα-
θαριότητα και στην ασφάλεια. Ταβάνια έσταζαν νερό. 

Στον Άγιο Κοσµά, επίσης, είχαµε σοβαρά προβλήµατα συντή-
ρησης, αλλά και τροµακτικές ελλείψεις. Στο Ολυµπιακό Χωριό
υπάρχει εικόνα εγκατάλειψης. Η µόνη συντήρηση που γινόταν
ήταν από τη φιλοτιµία των ερασιτεχνικών σωµατείων που χρησι-
µοποιούσαν τις εγκαταστάσεις, ενώ µέχρι και πριν τέσσερις
µήνες το Ολυµπιακό Χωριό ανήκε στον ΟΑΕΔ, παρακαλώ. 

Στον Βύρωνα, το Σκοπευτήριο είχε εγκαταλειφθεί. Όχι µόνο
δεν υπήρχε συντήρηση, αλλά υπήρχαν σοβαρά λειτουργικά προ-
βλήµατα και προβλήµατα χρήσης. Δεν υπήρχε καν διοίκηση και
φυσικά ούτε ένας εργαζόµενος. 

Στο Αθλητικό Κέντρο Άνω Λιοσίων. Δεν υπήρχε καµµία συντή-
ρηση για πάρα πολλά χρόνια, αλλά εγκατάλειψη µε τις περισσό-
τερες εγκαταστάσεις λεηλατηµένες, υποστηριζόµενες από το
φιλότιµο της δηµοτικής αρχής. Και εκεί δεν υπάρχει ούτε ένας
υπάλληλος της γραµµατείας αθλητισµού.  

Στην Παιανία, στο Σπίτι του Βόλεϊ και του Κλειστού Στίβου
υπάρχει πλήρης εγκατάλειψη. Δολιοφθορές, λεηλασίες. Έχουν
ξηλωθεί τα πάντα, µέχρι και τα καλώδια από τους τοίχους. Κι εκεί
κανένας υπάλληλος, κανένα ενδιαφέρον, σαν να µην υπάρχει,
σαν να µην µας ενδιέφερε δηλαδή αυτή η εγκατάσταση. 

Στο Σχιστό παρέµεινε αναξιοποίητη και σε πλήρη µαρασµό όλη
αυτή η έκταση-µαργαριτάρι, η οποία είναι πολύ ενδιαφέρον πε-
ριουσιακό στοιχείο. 

Δυστυχώς, αυτή η εικόνα της εγκατάλειψης και της απαξίωσης
δεν ήταν µόνο στις ολυµπιακές αθλητικές εγκαταστάσεις. Ανά-
λογη εικόνα εγκατάλειψης και µαρασµού είχαµε και στα εθνικά
αθλητικά κέντρα όλης της χώρας, αλλά και σε άλλες αθλητικές
εγκαταστάσεις που υπάγονται σε άλλους φορείς, όπως είναι η
αυτοδιοίκηση. Ειλικρινά και κυριολεκτικά δεν ξέραµε από που να
ξεκινήσουµε. Ήταν δύσκολο να τεθούν προτεραιότητες. Η εικόνα
είναι τόσο άσχηµη, που όλες οι εργασίες σε όλες τις εγκαταστά-
σεις ήταν επείγουσες, αλλά και αναγκαίες. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, δεν µεµψιµοιρώ. Δεν ανήκω στην κατη-
γορία αυτή των πολιτικών που απλώς παρακολουθούν και κλα-
ψουρίζουν. Θέλω να σας δώσω την πραγµατική εικόνα της
κατάστασης που κληθήκαµε να αντιµετωπίσουµε από την πρώτη
µέρα. Η εικόνα αυτή ήταν τουλάχιστον απογοητευτική. Ήταν µια
εικόνα που δεν άξιζε στην εθνική µας οικογένεια, στην κοινωνία
µας, στη γενέτειρα των Ολυµπιακών Αγώνων, στην Ελλάδα του
2004, στις θυσίες των Ελλήνων και κυρίως στα παιδιά µας. 

Αυτή η εικόνα αν και έδωσε περισσότερο βάρος στις ευθύνες
µας, µας πείσµωσε, αγαπητέ συνάδελφε, και µας έδωσε δύναµη
να κινηθούµε ακόµη πιο γρήγορα για να νοικοκυρέψουµε και να
κάνουµε πάλι ξανά τις εγκαταστάσεις µας ασφαλείς και λειτουρ-
γικές και φυσικά να είναι στη διάθεση όλης της αθλητικής οικο-
γένειας. 

Με αυτό το πείσµα, λοιπόν, µ’ αυτήν την ασφυκτική πίεση του
χρόνου, µε σκληρή δουλειά σηκώσαµε τα µανίκια και καταφέ-
ραµε σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα µέσα σε µόλις δεκα-
τέσσερις, δεκαπέντε µήνες να αντιµετωπίσουµε σωρεία
προβληµάτων. Καταφέραµε σε κάποιες εγκαταστάσεις να δώ-
σουµε ξανά ζωή στις αθλητικές υποδοµές και προχωράµε µε
όραµα, αλλά κυρίως µε σχέδιο και µε προγραµµατισµό για την
αξιοποίηση όλων των αθλητικών µας εγκαταστάσεων. Είµαι πολύ
χαρούµενος, γιατί κάνουµε πράξη τις δεσµεύσεις µας. Έχουµε
παράξει έργο που δεν είχε γίνει για πάρα πολλά χρόνια. 

Στο σηµείο αυτό θέλω να ευχαριστήσω το προσωπικό της υπη-
ρεσίας, τις διοικήσεις και το προσωπικό των αθλητικών κέντρων,
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αλλά και τους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης και όλους τους
εµπλεκόµενους φορείς για την πολύτιµη συνεργασία - βοήθεια
ώστε να κάνουµε πράξη όλα αυτά που επιθυµούµε όλοι µας
χωρίς καµµία εξαίρεση.

Για να µιλήσω µε αθλητικούς όρους, κύριε συνάδελφε, είµαστε
σε έναν διαρκή αγώνα δρόµου, σε ένα µαραθώνιο όπου όµως
τρέχουµε µε σπριντ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υφυπουργέ.

Θα σας πω κάτι, επειδή έτυχε να καλύψω την επιτυχία της κ.
Πατουλίδου στη Βαρκελώνη. Μετά από τρεις µέρες όταν φεύ-
γαµε από τη Βαρκελώνη, από το αεροπλάνο βλέπαµε ότι το
ολυµπιακό χωριό το σήκωναν, γι’ αυτό έχει τρεις χιλιάδες επιχει-
ρήσεις τώρα εκεί.

Κύριε Μπούµπα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Κύριε Υφυπουργέ, περιγρά-

φετε την εικόνα µε πάρα πολλές λεπτοµέρειες. Και εγώ απορώ,
ποια εικόνα να σας δείξω αφού τα ξέρετε; Αν µπούµε µέσα στο
διαδίκτυο, η µια διαδέχεται την άλλη, η απόλυτη εγκατάλειψη και
ερηµοποίηση. Και στην ιδιαίτερη πατρίδα σας, την Κρήτη, στο πο-
δηλατοδρόµιο των Χανίων πήγε να γίνει µια προσπάθεια εκεί στα
Χανιά, το κολυµβητήριο που λέγαµε πριν, Βέροια, Γιάννενα, στην
Άµφισσα έχω το γυµναστήριο που έχει µείνει µόνο ο σκελετός. 

Ξέρετε, το ίδιο ισχύει για πολλά ολυµπιακά έργα, τα οποία, ναι,
ήταν για προπονητικούς σκοπούς. Δεν ξέρω ειλικρινά ποια εικόνα
να δείξω. Είναι εικόνες ντροπής. 

Το καλύτερο δηµοσίευµα το έχει κάνει η ισπανική εφηµερίδα
«EL PAIS», ο Ισπανός τα περιγράφει όλα. Όµως, και ξένα δίκτυα,
το BBC, οι «FINANCIAL TIMES», η «Gazzetta dello Sport», η «LA
REPUBBLICA», πολλές εφηµερίδες έχουν αναφερθεί. Είναι εικό-
νες εγκατάλειψης, ντροπής. 

Δεν είναι κακό να έχουν την πραότητα, το σθένος, την αρετή,
το θάρρος, την τόλµη να βγουν οι πολιτικοί, να βγει η κ. Αγγελο-
πούλου, να βγει ο κ. Σηµίτης, ο κ. Αβραµόπουλος, ο κ. Καραµαν-
λής και να πει «mea culpa», να πει «λάθος» ή να πει την επόµενη
µέρα «αποτύχαµε, το πληρώσαµε ακριβά». 

Ξέρετε, εµείς τότε, το 2004, δεν ήµασταν πολιτική δύναµη σ’
αυτόν τον τόπο. Όµως, ο Πρόεδρός µας και δηµοσιογράφος και
αργότερα Βουλευτής, ο Κυριάκος Βελόπουλος, έχει δικαίωµα να
µιλάει γιατί ποτέ δεν ήµασταν υπέρ αυτής της µορφής διοργά-
νωσης και εµπορευµατοποίησης των Ολυµπιακών Αγώνων που
έφεραν την Ελλάδα πίσω και πληρώνει ακριβά το µάρµαρο -και
όχι το Καλλιµάρµαρο, να επαναλάβω- ο ελληνικός λαός. 

Εγώ θέλω να ρωτήσω ευθέως µε την πραότητα και την τόλµη,
κύριε Υπουργέ, που σας διακρίνει και ελπίζω να βάλετε ένα λι-
θαράκι: Μπορούµε να συµµαζέψουµε έστω την ύστατη ώρα τα
εναποµείναντα ερείπια ή ό,τι άλλο µπορεί να χρησιµοποιηθεί
στον λεγόµενο µαζικό αθλητισµό; 

Έγιναν κάποιες προσπάθειες αξίας 100 εκατοµµυρίων από το
πρόγραµµα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ», τι µπορούµε να περισώσουµε; Αυτά
τα απολεσθέντα, τα κλοπιµαία υπάρχει περίπτωση να ξέρουµε
περίπου -γιατί πρέπει να αποδοθούν ευθύνες και όχι να παρα-
γραφούν- το τι έχει κλαπεί από την περιουσία του ελληνικού λαού
σε πίνακες ηλεκτρονικούς, σε καθίσµατα, σε γραφεία, σε ό,τι
µπορεί να φανταστεί ο καθένας;

Δίνω ένα παράδειγµα. Είναι σε δικαστική διένεξη στην Πάτρα,
διότι εκεί στο κολυµβητήριο της Αγυιάς ξαφνικά έγινε λεηλασία.
Η στέγη που έφυγε από το κολυµβητήριο βρέθηκε σε απόσταση
δύο χιλιοµέτρων, αν θυµάµαι καλά, να είναι στέγη σε ένα εργο-
στάσιο. Έγινε πάρτι και το πάρτι δεν συνεχίζεται, γιατί ό,τι ήταν
να κλέψουν, το έκλεψαν. 

Τουλάχιστον ξέρουµε πάνω κάτω πόσα εκλάπησαν ή αν µπο-
ρούν για κάποια εξ αυτών να αποδοθούν ευθύνες στους κλέ-
φτες; Υπήρχαν φύλακες τύποις, σεκιουριτάδες για να το πω έτσι,
σε αυτά τα ολυµπιακά έργα. 

Εν πάση περιπτώσει, η επόµενη µέρα είναι δύσκολη. Νοµίζω
ότι έχετε επισκεφθεί το Ολυµπιακό Χωριό. Είδατε πώς είναι τα
πράγµατα. Και αποδώσατε τα εύσηµα σε κάποιους συλλόγους,
«ΑΠΟΛΛΩΝ», «ΔΙΑΣ». Είναι έτσι;

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Εσείς έχετε πάει;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Εγώ δεν έχω πάει. Εσείς πή-
γατε και δίνετε, λέω, τα εύσηµα σε κάποιους συλλόγους, οι
οποίοι συνδράµουν. 

Εγώ έχω πάει στην περιφέρεια, είναι µια άλλη κωµικοτραγική
κατάσταση. Δεν το συζητάω. Το γήπεδο στις Σέρρες, το εθνικό
στάδιο, έβαλε ταρτάν κατόπιν εορτής. Ήταν προπονητικό έργο,
αλλά το ταρτάν µπήκε δύο-τρία χρόνια αργότερα. Αυτό έγινε και
αλλού. 

Το θέµα είναι τι µπορούµε να µαζέψουµε, τι µπορούµε να πε-
ρισώσουµε και αν µπορούν κάποιοι εξ αυτών να χρησιµοποι-
ηθούν σ’ αυτό που λέµε «µαζικό αθλητισµό». 

Το µόνο θετικό που έχω δει όλα αυτά τα χρόνια -υπάρχουν και
κάποια θετικά- είναι τα δύο χιλιάδες εννιακόσια δεκατρία διαµε-
ρίσµατα µε 300 ευρώ το τετραγωνικό, που δόθηκαν µε κλήρωση
σε κάποιους δικαιούχους στο Ολυµπιακό Χωριό. Όλα τα άλλα
είναι µια κατάσταση, δυστυχώς, ερµαφρόδιτη. Έτσι την περι-
γράφω. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Μπούµπα. 
Κύριε Αυγενάκη, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας,

αν και τα είπατε. Και εγώ έχω επισκεφθεί το Ολυµπιακό Χωριό
και είναι έτσι όπως τα λέτε. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, καλό θα ήταν να έχετε
επισκεφθεί τις εγκαταστάσεις, όταν µιλάτε γι’ αυτές. Δεν το λέω
προς υπόδειξη –προς θεού- αλλά θα σας βοηθούσε να έχετε κα-
λύτερη εικόνα, για να συγκρίνετε και στην κριτική σας απέναντι
στην Κυβέρνηση να είστε λίγο πιο διαλλακτικός, γιατί οµολογου-
µένως έχει γίνει δουλειά. Αν µπορούσατε να είχατε επισκεφτεί
πριν ή και τώρα έστω το Ολυµπιακό Χωριό, θα είχατε σίγουρα
διαφορετική άποψη. 

Βέβαια, τα δηµοσιεύµατα που δείξατε είναι του 2015. Μην µη-
δενίζουµε. Η προσφορά των Ολυµπιακών Αγώνων είναι σηµαν-
τική και χρήσιµη στην πορεία της χώρας µας. Αν στη συνέχεια
δεν έγινε σωστή αξιοποίηση ή καµµία αξιοποίηση, είναι άλλη κου-
βέντα. Όµως, µην µηδενίζουµε την αξία, τον ρόλο και την προ-
σφορά των Ολυµπιακών Αγώνων την περίοδο εκείνη. 

Θέλω να ξεκινήσω, λέγοντας ένα µεγάλο µπράβο και ένα µε-
γάλο ευχαριστώ σε όλες τις διοικήσεις των αθλητικών µας κέν-
τρων, οι οποίες λειτουργούν άµισθες, αλλά µε απόλυτο
επαγγελµατισµό, µε πολλή συνέπεια, µε κέφι και µεράκι και λει-
τουργούν ως προέκταση του Υπουργείου µας και της πολιτικής
ηγεσίας. 

Ξεκινώ πολύ γρήγορα και συγκεκριµένα. 
Πρώτα θα αναφερθώ στο ΟΑΚΑ. Έχουµε κάνει και το hashtag

«ΟΑΚΑ, κάτι αλλάζει», για να δείξουµε τις αλλαγές που γίνονται,
συγκρίνοντας το τότε µε το σήµερα. Κατ’ αρχάς, αποµακρύνθη-
καν σκουπίδια ετών και καθαρίστηκαν αποθήκες, χώροι που είχαν
εγκαταλειφθεί όσο και ο περιβάλλων χώρος. Συντήρηση και απο-
κατάσταση αθλητικών υποδοµών του ολυµπιακού συγκροτήµα-
τος «Σπύρος Λούης», αντικατάσταση φθαρµένου υλικού του
συνόλου των εγκαταστάσεων, αποκατάσταση φθαρµένων υπο-
δοµών. 

Έχει ήδη υλοποιηθεί η πρώτη και βρισκόµαστε ήδη στη δεύ-
τερη φάση, ενώ βρίσκονται σε εξέλιξη εργασίες ανακατασκευής,
υποδοµής και ταρτάν των κουλουάρ του κεντρικού ολυµπιακού
σταδίου και των δύο ανοιχτών βοηθητικών γηπέδων-προπονητη-
ρίων κ1 και κ2. 

Εργασίες ανακατασκευής και µόνωσης στις στέγες του κλει-
στού κολυµβητηρίου και του κλειστού γυµναστηρίου «Νίκος Γκά-
λης». Ανακατασκευή και περίφραξη των θυρών εισόδου και
εξόδου. Ενεργειακή αναβάθµιση. Παρεµβάσεις εξοικονόµησης
ενέργειας, µείωσης του ενεργειακού αποτυπώµατος και ολοκλη-
ρωµένο σύστηµα διαχείρισης απορριµµάτων του ολυµπιακού
συγκροτήµατος. 

Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας. Και εδώ κάτι αλλάζει. Έχουν ήδη
υλοποιηθεί τα έργα ανακατασκευής συνεδριακής αίθουσας και
δηµιουργία νέας αίθουσας πολλαπλών χρήσεων. Δηµιουργία δύο
νέων γηπέδων τένις. Μεταφορά φυλακίου λίµνης. Τοποθέτηση
µπαρών κυκλοφορίας. Έλεγχος, δηλαδή, νοικοκύρεµα και τάξη
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στην κεντρική είσοδο και στον χώρο στάθµευσης. Εννέα στρέµ-
µατα, παρακαλώ, παρατηµένα, σήµερα ελέγχονται και λειτουρ-
γούν σωστά. Δηµιουργία νέας σύγχρονης παιδικής χαράς στον
περιβάλλοντα χώρο. Τοποθέτηση σκιάστρων για εξοικονόµηση
ενέργειας και αισθητική αναβάθµιση στους υαλοπίνακες περιµε-
τρικά της κεντρικής αρένας και αντικατάσταση και αναβάθµιση
µε σύγχρονο περιβαλλοντικά φιλικό φωτισµό led στις προπονη-
τικές αίθουσες 5 και 6. 

Επίσης, βρίσκονται σε εξέλιξη: Ανάπλαση καναλιού, εργασίες
αναβάθµισης των χώρων στάθµευσης και εργασίες συντήρησης
και ανάπλασης στο παραλιακό µέτωπο του ΣΕΒ, το οποίο ήταν
παρατηµένο. Για να είµαι ειλικρινής, ήταν µια χωµατερή δίπλα
στη θάλασσα. 

Εθνικό Κέντρο Αγίου Κοσµά. Εργασίες καθαρισµού και επι-
σκευής των υδρορροών στέγης του κλειστού προπονητηρίου
ρυθµικής και ενόργανης γυµναστικής, καθώς και εργασίες χρω-
µατισµού κλειστών αθλητικών εγκαταστάσεων και υποστηρικτι-
κών εγκαταστάσεων του αθλητικού µας κέντρου. 

Εργασίες µόνωσης –παρακαλώ- στους ξενώνες των αθλητών
µας, που ήταν  εγκαταλειµµένοι για πάρα πολλά χρόνια. Υπήρχε
υγρασία, µια άθλια εικόνα, τακτοποιείται και ήδη πολλοί από τους
ξενώνες είναι τακτοποιηµένοι και συντηρηµένοι. Εργασίες απο-
κατάστασης φθορών για την ασφαλή λειτουργία της ανοιχτής
κολυµβητικής πισίνας. Εργασίες συντήρησης εξέδρας, γηπέδου,
στίβου και σφαιροβολίας. 

Αποκατάσταση σωληνώσεων -κρατήστε το αυτό- κολυµβητι-
κής δεξαµενής «Καπαγέρωφ» στον Πειραιά. Παρατηµένο, σαν να
µην υπήρχε καν υπ’ όψιν του Υπουργείου Αθλητισµού. Τώρα, όχι
απλώς υπάρχει, συντηρείται και δροµολογήθηκε, για να το ανα-
βαθµίσουµε έτσι όπως του πρέπει. 

Βεβαίως, πάµε στο µείζον θέµα, στη «LAMDA DEVELOP-
MENT». Υπογράψαµε µνηµόνιο συναντίληψης και συνεργασίας
για τη µεταφορά και µετεξέλιξη των εγκαταστάσεων του Αγίου
Κοσµά εντός του Μητροπολιτικού Πάρκου Πρασίνου και Αναψυ-
χής, του µητροπολιτικού πόλου Ελληνικού-Αγίου Κοσµά. 

Το µνηµόνιο προβλέπει οι υφιστάµενες σήµερα αθλητικές εγ-
καταστάσεις, µε όλες τις δραστηριότητες, λειτουργίες και εγκα-
ταστάσεις τους να παραµένουν σε λειτουργία έως την
υλοποίηση και κατά στάδια αντικατάστασή τους µε αντίστοιχες
εγκαταστάσεις εντός του Μητροπολιτικού Πάρκου Πρασίνου και
Αναψυχής. 

Ο θεµατικός πόλος αθλητικών δραστηριοτήτων περιλαµβάνει
και τη µεταφορά και µετεξέλιξη των εγκαταστάσεων του Αγίου
Κοσµά, που θα εξυπηρετούσε επιπλέον τόσο τους κατοίκους
όµορων περιοχών όσο και τους επισκέπτες του πάρκου από το
ευρύτερο Λεκανοπέδιο Αττικής. Η µετεγκατάσταση κάθε µίας
από τις υπό αντικατάσταση αθλητικές εγκαταστάσεις θα υλοποι-
είται σταδιακά, µε την ολοκλήρωση της κατασκευής κάθε νέας
εγκατάστασης εντός του Μητροπολιτικού Πάρκου. Δηλαδή, θα
κλείνει η υφιστάµενη µονάχα όταν είναι έτοιµη η νέα και θα πα-
ραδίδεται σε χρήση. 

Σκοπευτήριο Βύρωνα. Ορίσαµε διοίκηση, κατ’ αρχάς, γιατί δεν
υπήρχε τίποτα για πάρα πολλά χρόνια. Ήδη έχουµε δροµολογή-
σει τις διαδικασίες για τα εξής έργα: Εργασίες ολοκλήρωσης του
πεδίου βολής είκοσι πέντε µέτρων, κατασκευή προφράγµατος,
τοποθέτηση ηλεκτρολογικής εγκατάστασης, µηχανολογικού εξο-
πλισµού και φυσικά, συµπληρωµατικές εργασίες απαραίτητες
για το πεδίο βολής, επισκευαστικές εργασίες του κυλικείου, θέρ-
µανση, ψύξη δέκα µέτρων, τοποθέτηση ρόλων και µια σειρά
άλλων εργασιών τα οποία δεν είχαν γίνει για πάρα µα πάρα
πολλά χρόνια, µε µηδέν εργαζόµενους στην περιοχή στη συγκε-
κριµένη αθλητική εγκατάσταση.

Αθλητικό Ολυµπιακό Χωριό, στο οποίο αναφερθήκατε. Ολο-
κληρώσαµε τη διαδικασία µεταφοράς της κυριότητάς του από
τον ΟΑΕΔ -παρακαλώ, δεν κατάλαβα γιατί- στη Γενική Γραµµα-
τεία Αθλητισµού µόλις πριν τρεισήµισι-τέσσερις µήνες. Διορί-
στηκε προσωρινή επιτροπή διοίκησης µε σκοπό να εκπονήσει τον
προγραµµατισµό και να προετοιµάσει όλες τις απαραίτητες
ενέργειες σε συνεργασία µε το Δήµο Αχαρνών, µε τα τοπικά
αθλητικά σωµατεία και µε όλη την αθλητική οικογένεια της ευ-
ρύτερης περιοχής, για να καταφέρουµε να κάνουµε το αυτο-

νόητο, να δηµιουργήσουµε µια σύγχρονη, ασφαλή εγκατάσταση,
προς όφελος της περιοχής, αλλά και συνολικά της αθλητικής οι-
κογένειας.

Παραδόθηκαν από την Πυροσβεστική Υπηρεσία σειρές εγκε-
κριµένων µελετών πυρασφάλειας οι οποίες κατατέθηκαν στη Δι-
εύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών και Αθλητισµού της ΓΓΑ για να
προβούµε στις υπόλοιπες ενέργειες που απαιτούνται για να
έχουµε αδειοδοτήσεις. Τα αυτονόητα δηλαδή, αλλά δυστυχώς
ούτε αυτά είχαν γίνει για πάρα πολλά χρόνια. 

Συµφωνία µε την Οργανωτική Επιτροπή των Τρίτων Παγκό-
σµιων Αγώνων Εργασιακού Αθλητισµού για φιλοξενία αθληµάτων
στις εγκαταστάσεις µας. Έλεγχος όλων των µηχανολογικών, ηλε-
κτρολογικών εγκαταστάσεων των δύο κλειστών και του κολυµ-
βητηρίου για την έκδοση των απαιτούµενων πιστοποιητικών. 

Ολυµπιακό Κέντρο Άνω Λιοσίων. Υπογράψαµε µε την ΚΑΕ
ΑΕΚ, τον Δήµο Φυλής, το ΣΕΦ και οκτώ οµοσπονδίες µαχητικών
αθληµάτων που κάνουν χρήση της εγκατάστασης, µνηµόνιο συ-
νεργασίας για την αξιοποίηση του Ολυµπιακού Κέντρου Άνω Λιο-
σίων. Και εκεί δεν είχαµε ούτε έναν εργαζόµενο, έστω έναν
σεκιουριτά για τα µάτια του κόσµου. Ό,τι λειτουργούσε, όπως
λειτουργούσε, ό,τι είχε µείνει, λειτουργούσε µε το φιλότιµο κά-
ποιων οµοσπονδιών µαχητικών αθληµάτων και του δήµου της πε-
ριοχής. 

Πρόκειται στην ουσία για την πρώτη µετά από πάρα πολλά
χρόνια αξιοποίηση αθλητικής ολυµπιακής εγκατάστασης. Σωστά
ακούτε, αγαπητέ συνάδελφε. Δεκαέξι χρόνια µετά από τους
Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004 γίνεται η πρώτη σωστή αξιοποί-
ηση ολυµπιακής εγκατάστασης. Το Ολυµπιακό Κέντρο Άνω Λιο-
σίων αποτελεί το σηµαντικότερο πολιτιστικό και αθλητικό έργο
που κατασκευάστηκε µέχρι σήµερα στην ευρύτερη περιοχή της
δυτικής Αττικής, αλλά και µία από τις πιο σύγχρονες εγκαταστά-
σεις σε όλη την Ευρώπη.

Με βάση το µνηµόνιο συνεργασίας εκµισθώνεται από το ΣΕΦ
στην ΚΑΕ ΑΕΚ το σύνολο της αθλητικής εγκατάστασης του
Ολυµπιακού Κέντρου Άνω Λιοσίων, αλλά και συγκεκριµένοι
χώροι εντός της ίδιας αθλητικής εγκατάστασης στις οµοσπον-
δίες µαχητικών αθληµάτων, που πλέον νόµιµα και µε διαφάνεια
θα λειτουργούν. Θα παραµένουν στις εγκαταστάσεις καταβάλ-
λοντας ένα τίµηµα µικρό, αλλά συµβολικό, για να ξέρουµε όλοι
ότι είναι νοικοκυρεµένα και κυρίως λειτουργούν µε διαφάνεια. 

Χώρος άθλησης στο Σχιστό Κορυδαλλού. Προχωρήσαµε στην
παραχώρηση κατά χρήση στον Δήµο Κορυδαλλού την απαλλο-
τρίωση από την ΓΓΑ έκτασης εκατόν δεκαπέντε στρεµµάτων στο
Σχιστό, περιοχή πρώην λατοµείων. Ικανοποιούµε, δηλαδή, ένα
πάγιο αίτηµα της τοπικής κοινωνίας που εκκρεµούσε επί δύο δε-
καετίες και είχε ξεκινήσει πριν από τους Ολυµπιακούς Αγώνες
της Αθήνας του 2004. Δύο δεκαετίες, αγαπητοί συνάδελφοι. 

Με την ολοκλήρωση της παραχώρησης δροµολογείται η κα-
τασκευή αθλητικού κέντρου, το οποίο στην πλήρη ανάπτυξή του
θα περιλαµβάνει γήπεδα ποδοσφαίρου, στίβο και κερκίδες περί-
που πέντε χιλιάδων θέσεων, κολυµβητήριο, κλειστό γυµναστήριο
και άλλα γήπεδα ποδοσφαίρου. Και αυτά σε απόλυτη συνεργα-
σία µε τη δηµοτική αρχή, αλλά φυσικά και µε την Περιφέρεια Ατ-
τικής.

Αθλητικές Εγκαταστάσεις Παιανίας, και ολοκληρώνω, κύριε
συνάδελφε, που αγωνιάτε να τελειώσω. Υπογράψαµε σύµφωνο
συνεργασίας µε την Περιφέρεια Αττικής και τον Δήµο Παιανίας
µε αντικείµενο την επαναλειτουργία των κλειστών γυµναστηρίων:
«Σπίτι του Κλειστού Στίβου» και «Σπίτι του Βόλεϊ». Το προπονη-
τικό κέντρο στίβου και βόλεϊ ήταν εγκαταλειµµένα και φυσικά
είχαν κλαπεί τα πάντα, µέχρι και καλωδιώσεις από τους τοίχους. 

Σε συνέχεια του συµφώνου συνεργασίας που υπογράψαµε
έχουν ξεκινήσει ήδη µελέτες για την αποτύπωση των φθορών και
την κοστολόγηση των απαιτούµενων εργασιών για την επισκευή
και ανακαίνιση των αθλητικών εγκαταστάσεων. Στο πλαίσιο αυτό,
προγραµµατίζουµε την εκτέλεση του έργου και τη διαχείριση και
λειτουργία των γυµναστηρίων όπως πρέπει, σε απόλυτη συνερ-
γασία µε δήµο, περιφέρεια και Υπουργείο Αθλητισµού. 

Αγαπητέ συνάδελφε -αγαπητέ Πρόεδρε, ευχαριστώ για την
ανοχή- περιορίζοµαι µόνο στις ολυµπιακές εγκαταστάσεις του
Λεκανοπεδίου Αττικής. Μακάρι να είχα χρόνο να αναφερθώ και
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στη σηµαντική πρόοδο και στο έργο που έχει ήδη γίνει και στα
εθνικά αθλητικά κέντρα, αλλά και σε αθλητικές υποδοµές που
έχουν οι δήµοι, όπου σε πολλές περιπτώσεις έχουν εγκαταλει-
φθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Στην άλλη ερώτηση
του κ. Μπούµπα.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Γι’ αυτό, λοιπόν, σας λέω, ότι θα χαρώ πάρα πολύ
να έχουµε περισσότερο χρόνο, για να κάνουµε εκτενέστερη συ-
ζήτηση. Είµαστε εδώ, στη διάθεσή σας και είµαστε υπερήφανοι
για τη δουλειά η οποία γίνεται σε χρόνο µικρό. Όµως, µε πολύ
σφιχτό πρόγραµµα και µεθοδικότητα βγαίνει αποτέλεσµα και
είµαι χαρούµενος για αυτό.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς σας ευχαρι-

στούµε, κύριε Υφυπουργέ. Καλή συνέχεια και στους δύο. Να
πείτε στους συνεργάτες σας να περιορίζουν τον χρόνο, ότι έχετε
τρία λεπτά.

Θα προχωρήσουµε µε τη συζήτηση τριών επικαίρων ερωτή-
σεων, οι οποίες είναι οι εξής:

Η τρίτη µε αριθµό 40/9-10-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή B1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και
Επενδύσεων, µε θέµα: «Δανειοδότηση επιχειρήσεων εν µέσω της
πανδηµίας».

Η δεύτερη µε αριθµό 44/12-10-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Μι-
χάλη Κατρίνη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, µε
θέµα: «Τα εργαλεία ρευστότητας απρόσιτα για τις µικρές επιχει-
ρήσεις».

Η τέταρτη µε αριθµό 56/12-10-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων, µε θέµα: «Άρση του άδικου και αδικαιολόγητου αποκλει-
σµού χιλιάδων δικαιούχων από τα προγράµµατα του Υπουργείου
Ανάπτυξης που χρηµατοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση
και αφορούν στην ενίσχυση µικρών και πολύ µικρών επιχειρή-
σεων».

Οι επίκαιρες ερωτήσεις αναφέρονται στο ίδιο θέµα και θα συ-
ζητηθούν ταυτόχρονα, χωρίς, βέβαια, να επηρεάζονται τα δικαιώ-
µατα των κυρίων Βουλευτών ως προς τον χρόνο οµιλίας τους -αν
και θα ξεφύγετε τώρα, σας βλέπω- σε εφαρµογή της διάταξης της
παραγράφου 4 του άρθρου 131 του Κανονισµού της Βουλής.

Πρώτος θα λάβει τον λόγο ο πιο νέος και ο πιο παλιός, ο κ. Λο-
βέρδος.

Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θέλω να ξεκινήσω, κύριε Πρόεδρε, µε

κάτι που µε έχει θλίψει από χθες. Πληροφορήθηκα τον θάνατο
του Γιώργου Δελαστίκ, ενός δηµοσιογράφου πολύ σηµαντικού,
ιδιαίτερα συνεπούς στον πολιτικό του βίο, µε τον οποίο γνωρι-
στήκαµε αµέσως µετά την πτώση της δικτατορίας. Ήξερα τον
αντιδικτατορικό του αγώνα και υπογραµµίζω τη συνέπεια, µε την
οποία στάθηκε στη ζωή του σε σχέση µε τις απόψεις που υπε-
ρασπίστηκε.

Κύριε Υπουργέ, έτυχε να είµαι εδώ περιµένοντάς σας και
άκουσα τον προλαλήσαντα Υπουργό. Περίπου οι Έλληνες και οι
Ελληνίδες στο χώρο του αθλητισµού θα φάνε µε χρυσά κουτά-
λια. Λυπάµαι για το ύφος της απάντησης. Επειδή εκλέγοµαι και
ζω στην Αττική, θα τα ελέγξω ένα προς ένα αυτά τα οποία είπε. 

Θα πάρω τα Πρακτικά, κύριε Πρόεδρε, και θα τα ελέγχω ένα
προς ένα, διότι πρέπει να προσγειωνόµαστε στη σκληρή πραγ-
µατικότητα. Σε σχέση µε την οικονοµία και τις επιχειρήσεις, η
πραγµατικότητα είναι πολύ σκληρή.

Κατέθεσα την ερώτησή µου στις 9 Οκτωβρίου, ρωτώντας
πόσες επιχειρήσεις υπάρχουν στην Ελλάδα, πώς ταξινοµούνται
-πολύ µικρές, µικρές, µεσαίες, µεγάλες- και ποια είναι τα ποσά
των ενισχύσεων µέσω των δανειοδοτήσεων που πήραν τον καιρό
της πανδηµίας και της πολύ µεγάλης ύφεσης. 

Λίγες ηµέρες µετά, στο οικονοµικό ρεπορτάζ και συγκεκριµένα
της «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ», τα στοιχεία αυτά προέκυψαν. Άρα µιλάµε
µε κοινούς αριθµούς, γιατί και η εφηµερίδα δεν µπορεί να πήρε

στοιχεία από αφερέγγυες πηγές. Προφανώς τα πήρε από τις
απολύτως επίσηµες. Συνεπώς µιλάµε τώρα µε κριτήριο αριθµούς
που και οι τέσσερις έχουµε κοινούς. 

Πολύ µικρές επιχειρήσεις, κύριε Πρόεδρε, είναι το 97% των
επιχειρήσεων της χώρας. Ξεκινώντας µε αυτές, θέλω να πω ότι
στο δικό µου οπτικό πεδίο έχω δύο πηγές χρηµατοδότησης από
την Αναπτυξιακή Τράπεζα, το ΤΕΠΙΧ ΙΙ -το Ταµείο Επιχειρηµατι-
κότητας ΙΙ- και το Ταµείο Εγγυοδοσίας. Αυτά τα δύο είναι. 

Πάµε τώρα στις πολύ µικρές επιχειρήσεις. Από το 97% των επι-
χειρήσεων -δηλαδή όχι τον κορµό της οικονοµίας, το πολύ µεγάλο
µέρος της οικονοµίας- ενισχύθηκε αυτή την κρίσιµη περίοδο µόλις
το 2%. Μόλις το 2%! Δεν αµφισβητούνται τα στοιχεία, σε σχέση,
τουλάχιστον, µε τον αριθµό των επιχειρήσεων, διότι έχω το fact
sheet, Ευρωπαϊκή Επιτροπή 2018, µε την πλήρη καταγραφή των
αριθµών και είναι όπως τα λέω. Το 97% των επιχειρήσεων είναι
πολύ µικρές και µόνο το 2% από αυτές είχε πρόσβαση στη βοή-
θεια του ελληνικού κράτους µέσω δανειοδότησης.

Όσον αφορά τις µικρές επιχειρήσεις, αποτελούν το 2,4% του
συνόλου των επιχειρήσεων στη χώρα. Πόσες δανειοδοτήθηκαν;
Μία στις τέσσερις. Ανεβαίνουµε λοιπόν. Όσον αφορά τις µεσαίες
επιχειρήσεις, αποτελούν µόλις το 0,3% των επιχειρήσεων της
χώρας. Αυτές είναι σε καλύτερη κατάσταση από πλευράς ενισχύ-
σεων. Μία στις δύο ενισχύθηκαν. Πάµε τέλος και στις µεγάλες.
Τα πράγµατα εδώ είναι πολύ διαφορετικά. Από τις τριακόσιες
εβδοµήντα έξι ενισχύθηκαν οι διακόσιες τριάντα πέντε.

Δεν είµαι εγώ αυτός που θα πει ότι, «τι τραγική κατάσταση
είναι αυτή». Όλα είναι υπέρ των πλουσίων και των µεγάλων επι-
χειρήσεων. Ξέρω, είµαι αρκετά έµπειρος, και ιδιαίτερα καταρτι-
σµένος για να ξέρω ότι οι µεγάλες επιχειρήσεις και οι µεσαίες
επιχειρήσεις προσφέρουν. Προσφέρουν στην παραγωγικότητα,
στις εξαγωγές, στην προστιθέµενη αξία. Προσφέρουν! Προς
θεού! Αλλά εδώ, έχουµε αριθµούς που δείχνουν ότι υπάρχει
αδιαφορία για τη συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων της
Ελλάδας.

Επειδή δεν θέλω να αδικώ, -έχω ακούσει µε τα αυτιά µου τον
Υπουργό να συγκρούεται µε τις τράπεζες- δέχτηκα στη Βουλή
ως ένα µέσο τη δηµιουργία παρατηρητηρίου. Δέχτηκα επίσης ως
θετικό τη δηµιουργία παρατηρητηρίου από την Τράπεζα της Ελ-
λάδος. Από τότε που τα λέγαµε αυτά, από τον Μάιο, έχουν πε-
ράσει πέντε, έξι δύσκολοι µήνες, για να δούµε ότι δεν έχει γίνει
τίποτα. Δεν έχουµε µάθει ούτε καν εάν υπάρχουν τα πορίσµατα
των παρατηρητηρίων! 

Τι παρατηρούν τα παρατηρητήρια, κύριε Πρόεδρε; Τι παρατη-
ρούν τα παρατηρητήρια που να οδηγεί σε µέτρα, σε στήριξη;

Είµαστε, κύριε Υπουργέ, ενόψει µιας πάρα πολύ δύσκολης
χρονιάς. Θάφτηκε πραγµατικά επικοινωνιακά -µε αυτό τελειώνω,
κύριε Πρόεδρε- η ανάδειξη από έναν δικό σας άνθρωπο στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο, της Μαρίας Σπυράκη, το πρόβληµα των εµβο-
λίων. Η κ. Σπυράκη παρέστη στην κοινή συνεδρίαση των
επιτροπών βιοµηχανίας και υγείας του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου. Δύο από τις µεγαλύτερες επιχειρήσεις που προσπαθούν να
ανακαλύψουν εµβόλια -δεν παρέστησαν οι της Οξφόρδης- ανα-
κοίνωσαν ότι το πρώτο δισεκατοµµύριο δόσεων για την πανδηµία
COVID-19 θα είναι έτοιµο έως τα τέλη του 2021. Έρχεται δύ-
σκολη χρονιά! Δύσκολη χρονιά!

Αυτού του είδους οι πολιτικές παρεµβάσεις ενίσχυσης έχουν
αποδειχθεί πραγµατικά ανεπαρκείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Λοβέρδο.

Ακολουθεί η επίκαιρη ερώτηση του κ. Κατρίνη µε θέµα: «Τα
εργαλεία ρευστότητας απρόσιτα για τις µικρές επιχειρήσεις».

Τον λόγο έχει ο κ. Κατρίνης για δύο λεπτά. Και µη µου πείτε
πόσο µίλησε ο κ. Αυγενάκης. Εσείς τουλάχιστον σέβεστε το Προ-
εδρείο. Το έχετε δείξει.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Θα προσπαθήσω να µιµηθώ τον κ. Λο-
βέρδο, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, θέλω να γυρίσω το χρόνο πίσω, έξι µήνες πριν,
στις 2 Απριλίου του 2020. Είχαµε συζητήσει µία επίκαιρη ερώ-
τηση, όπου σας έθεσα προβληµατισµό σε σχέση µε τα πολύ αυ-
στηρά τραπεζικά κριτήρια που είχαν τεθεί ως προϋπόθεση
συµµετοχής στα εργαλεία ρευστότητας που είχατε εξαγγείλει.
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Τότε µου είχατε πει ότι είµαι µε τους µπαταχτσήδες, ότι η ρευ-
στότητα θα πάει στην αγορά και ότι θα πρέπει να σταµατήσει το
Κίνηµα Αλλαγής να υπερασπίζεται δι’ εµού τους στρατηγικούς
κακοπληρωτές. 

Εγώ λοιπόν άκουσα µε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον και σεβασµό
τη νουθεσία σας και περίµενα τον χρόνο να περάσει. Σας κατέ-
θεσα ερώτηση που απαντήσατε στις 6 Αυγούστου για το ΤΕΠΙΧ
ΙΙ, όπου µε βάση το επίσηµο έγγραφο της κ. Χατζηπέτρου µου
λέτε ότι εγκρίθηκαν δώδεκα χιλιάδες εννιακόσια είκοσι δάνεια
συνολικού ύψους 1,8 δισεκατοµµύριο ευρώ ενώ στο Ταµείο Εγ-
γυοδοσίας δεν υπήρχαν. Αναφέρθηκε πριν ο κ. Λοβέρδος για τα
στοιχεία της «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ» όπου µιλάει για 5,1 διεκατοµµύ-
ρια ευρώ από το Ταµείο Εγγυοδοσίας και το ΤΕΠΙΧ ΙΙ.

Τι προκύπτει; Μόλις δύο χιλιάδες επτακόσιες επιχειρήσεις µε
τζίρο έως 100.000 ευρώ που είναι οι πολύ µικρές και µικρές επι-
χειρήσεις πήραν δάνειο από τα εργαλεία ρευστότητας και πήραν
το 2,4% του συνόλου των χρηµάτων που δόθηκαν από τα εργα-
λεία ρευστότητας µε µέσο όρο -άκουσον, άκουσον κύριε Πρό-
εδρε!- 42.000 ευρώ. 

Την ίδια στιγµή εµφανίζεται η µαγική εικόνα ότι πολύ µικρές
και µικρές επιχειρήσεις που έχουν ως δέκα εργαζόµενους έχουν
πάρει το 68% των χρηµάτων. Αλλά είναι επιχειρήσεις µε τεράστι-
ους τζίρους αφού και το ποσό που τελικά εγκρίθηκε από τις τρά-
πεζες είχε σχέση µε τον τζίρο των επιχειρήσεων.

Και το λέω αυτό, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, γιατί στο
ίδιο το έγγραφο της κ. Χατζηπέτρου αναγράφεται ότι η Ελληνική
Αναπτυξιακή Τράπεζα δεν εγκρίνει πρωτογενώς τα αιτήµατα
χρηµατοδότησης, αλλά παραλαµβάνει τις αιτήσεις που οι τρά-
πεζες έχον πιστοληπτικά αξιολογήσει θετικά. Άρα τα κριτήρια τα
έθεσαν οι τράπεζες και τις επιλογές τις έκαναν οι τράπεζες.

Τι προκύπτει, λοιπόν; Προκύπτει ότι αρκετές επιχειρήσεις δα-
νειοδοτηθήκαν και από τα δύο εργαλεία ρευστότητας και κά-
ποιες έµειναν εντελώς έξω. Κάποιες χρησιµοποίησαν το δάνειο
του ΤΕΠΙΧ ΙΙ ως cash collateral για να δανειστούν από το Ταµείο
Εγγυοδοσίας πολύ µεγαλύτερα ποσά µε 80% εγγύηση του ελλη-
νικού δηµοσίου ενώ κάποιες άλλες επιχειρήσεις έµειναν απ’ έξω. 

Αυτό, λοιπόν, θεωρώ ότι ώθησε την Αναπτυξιακή Τράπεζα, η
οποία µε απόφαση που δηµοσιεύτηκε στις 16 Σεπτεµβρίου του
2020, βλέποντας η Αναπτυξιακή Τράπεζα ένα ιδιότυπο καρτέλ να
διαµορφώνεται και στα εργαλεία ρευστότητας, παίρνει απόφαση
και λέει ότι στη δεύτερη φάση του ΤΕΠΙΧ υπάρχουν οι εξής προ-
ϋποθέσεις: Πρώτον να ενταχθούν αποκλειστικά επιχειρήσεις που
υπέβαλαν αίτηση στην πρώτη φάση του ΤΕΠΙΧ, αλλά η αίτησή
τους δεν εγκρίθηκε λόγω µη διαθεσιµότητας πόρων και δεύτε-
ρον, να µην µπορούν να δανειοδοτηθούν εκ νέου επιχειρήσεις
που είχαν λάβει ήδη δάνειο στην πρώτη φάση του ΤΕΠΙΧ και στο
Ταµείο Εγγυοδοσίας.

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Αυτή, λοιπόν, η λογική απόφαση της Αναπτυξιακής Τράπεζας,

µια και αναφέρθηκε ο Ανδρέας Λοβέρδος πριν στο Παρατηρητή-
ριο Ρευστότητας, άλλαξε -διαψεύστε µε αν κάνω λάθος- µε από-
φαση της Επιτροπής Επενδύσεων του Υπουργείου σας µε
αποτέλεσµα τα χρήµατα της δεύτερης φάσης να µπορούν να δο-
θούν και σε επιχειρήσεις που έχουν πάρει χρήµατα στην πρώτη
φάση.

Δύο ερωτήµατα: Πέρα από τη δέσµευση, που είναι θετικό
µέτρο, των 220 εκατοµµυρίων ευρώ για τις επιχειρήσεις που
έχουν τζίρο ως 200.000 ευρώ ετησίως και είναι όντως µικρές και
πολύ µικρές επιχειρήσεις, θα θεσπίσετε επιπλέον κριτήρια ώστε
να πάρουν οι πραγµατικά µικρές επιχειρήσεις χρήµατα στη δεύ-
τερη φάση των εργαλείων ρευστότητας, και πραγµατικά µικρές
βάσει τζίρου και όχι βάσει αριθµού εργαζοµένων;

Και δεύτερον, την απόφαση της Αναπτυξιακής Τράπεζας που
βάζει προϋποθέσεις και ασυµβίβαστα µεταξύ πρώτης και δεύτε-
ρης φάσης των εργαλείων ρευστότητας θα την υλοποιήσετε,
ώστε να φτάσουν περισσότερα χρήµατα σε περισσότερες δυνα-
τές µικροµεσαίες επιχειρήσεις που τα έχουν πραγµατικά ανάγκη
σε αυτή την συγκυρία;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Κατρίνη.

Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου, ο οποίος θα µιµηθεί τον κ.
Κατρίνη που µιµήθηκε τον κ. Λοβέρδο.

Η ερώτηση του κ. Κεγκερόγλου αφορά την «Άρση του άδικου
και αδικαιολόγητου αποκλεισµού χιλιάδων δικαιούχων από τα
προγράµµατα του Υπουργείου Ανάπτυξης που χρηµατοδοτούν-
ται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και αφορούν στην ενίσχυση µι-
κρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων».

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριε Πρόεδρε, ο κύριος Λοβέρδος και ο κ.

Κατρίνης παρουσίασαν ανάγλυφα την εικόνα για τη δανειοδό-
τηση, για τη διασφάλιση της ρευστότητας στις επιχειρήσεις. Από
αυτά τα στοιχεία που παρουσίασαν φαίνεται καθαρά ότι πρώτα
απ’ όλα έχουµε µικρό ποσό σχετικά µε τις ανάγκες. Είναι µεγάλο
ποσό, αλλά οι ανάγκες είναι πολύ περισσότερες. Άρα είναι µικρό
σε σχέση µε τις ανάγκες.

Το δεύτερο στοιχείο είναι ότι υπάρχει ανισότητα ανάµεσα στις
διάφορες κατηγορίες των επιχειρήσεων. Στις µεγάλες επιχειρή-
σεις έχει ικανοποιηθεί το 75% περίπου, στις µεσαίες µία στις δύο
αιτήσεις, το 50% των αιτήσεων, και στις µικρές πολύ µικρό πο-
σοστό. Στις πολύ µικρές δε δεν υπάρχει καν η δυνατότητα πρό-
σβασης.

Το τρίτο στοιχείο είναι ότι για µη επιστρεπτέα προκαταβολή ή
µη επιστρεπτέα ποσά, δηλαδή στην κατηγορία των επιχορηγή-
σεων πια, δεν έχουµε ένα σηµαντικό ποσό που µπορεί να στηρί-
ξει τις επιχειρήσεις.

Και έρχοµαι στο περιεχόµενο της δικής µου ερώτησης. Προ-
κηρύχθηκαν από τις Περιφέρειες Κρήτης, στο πλαίσιο βεβαίως
του γενικότερου προγράµµατος που προωθεί το Υπουργείο Ανά-
πτυξης, οι προϋποθέσεις και οι όροι, προκειµένου να στηριχθούν
οι επιχειρήσεις που επλήγησαν, µε 3.000, 4.000, 5.000 έως
30.000, 40.000, 50.000 ευρώ, ανάλογα την περιφέρεια, προκει-
µένου να ανταπεξέλθουν στις δυσκολίες. 

Έχουµε ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε αποκλεισµό από τη
δυνατότητα αίτησης. Πρώτα απ’ όλα, αποκλείονται οι αυτοαπα-
σχολούµενοι, οι επαγγελµατίες. Αποκλείονται οι επιχειρήσεις
που έχουν ιδρυθεί από την 1-1-19 και µετά ή που ήταν παλαιότε-
ρες, αλλά έχουν πάρει νέο ΑΦΜ για κάποιους λόγους µεταβολής.
Έχουµε αποκλεισµό από τις επιχειρήσεις -των επιχειρήσεων και
των δραστηριοτήτων γενικά- που για διάφορους λόγους οι κλά-
δοι τους δεν χαρακτηρίστηκαν ως πληττόµενοι και δεν λειτουρ-
γεί για αυτούς το σύστηµα της µείωσης του τζίρου ως
αποδεικτικό στοιχείο για τη ζηµιά την οποία έχουν υποστεί. 

Υπάρχουν προβλήµατα και διαµαρτυρίες των φορέων, ακόµα
και για την µοριοδότηση, για το διάστηµα το οποίο ελήφθη υπ’
όψιν προκειµένου να γίνει η σύγκριση περσινής και φετινής χρο-
νιάς -άρα να βγει η ζηµιά- το οποίο ζητούν φυσικά να είναι µεγα-
λύτερο, αλλά και προβλήµατα σε σχέση µε το πώς µοριοδοτούνται
οι επιχειρήσεις. 

Το τελικό αποτέλεσµα: Έγινε ένας υπολογισµός από το Επιµε-
λητήριο της Κρήτης στην Οµοσπονδία Εµπορικών Συλλόγων, την
Οµοσπονδία Επαγγελµατιών και Βιοτεχνών που έχουν στείλει και
σχετική επιστολή στον Περιφερειάρχη κατ’ αρχάς, την οποία θα
σας καταθέσω, κύριε Υπουργέ. 

Τι λένε; Ότι το ποσό των 50 εκατοµµυρίων που προβλέπεται για
την Κρήτη µε το σύστηµα µοριοδότησης, χωρίς ποσόστωση ανά-
µεσα στις πολύ µικρές, τις µικρές ή τις διάφορες κατηγορίες, θα
το πάρουν χίλιες διακόσιες επιχειρήσεις όλο το ποσό των 50 εκα-
τοµµυρίων- οι οποίες θα πιάσουν το ταβάνι της µοριοδότησης και
αυτό είναι µια πραγµατική κατάσταση. Άρα ζητούν να υπάρξει,
πέρα από την αύξηση του ποσού και µια ποιοτική διαφοροποίηση
στα κριτήρια, προκειµένου και να ενταχθούν αυτοί που αποκλεί-
ονται, αλλά να διασφαλιστεί ότι θα πάρουν ενίσχυση, έστω και
µικρή, επιχειρήσεις που την έχουν ανάγκη, αυτοαπασχολούµενοι
και άνθρωποι που βιώνουν τα δύσκολα αυτή την περίοδο. 

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Κεγκέρογλου. 
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Θα απαντήσει ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Άδω-
νις Γεωργιάδης. 

Ορίστε κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο για εννέα λεπτά. 
Μπορούσατε και από τη θέση σας, αλλά δεν πειράζει. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Καλύτερα
από δω.

Έχω τρεις εξαίρετους συναδέλφους. Άλλωστε, έχω αρκετό
χρόνο. Δεν ξέρω αν θα είναι εννέα λεπτά. Δεν είµαι βέβαιος.
Επτά λεπτά πριν µίλησε ο κ. Λοβέρδος, όλοι µαζί έχουν µιλήσει
περίπου δέκα επτά λεπτά. Να πάρω εγώ εννέα λεπτά; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Να, αυτά κάνετε.
Είστε τόσο ικανός που µπορείτε σε εννέα λεπτά να κατατροπώ-
σετε ολόκληρο το Κίνηµα Αλλαγής που έχετε µπροστά σας.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης
και Επενδύσεων): Αφήστε το τώρα, δεν πειράζει, αφού είστε ευ-
γενής µε τον χρόνο, να είστε ευγενής προς όλους. Κλείνουµε την
παρένθεση. Κλείστε το χρονόµετρο. Δεν έχει καµµία σηµασία. 

Πάµε τώρα σε µια-µία τις απαντήσεις, για να κάνουµε -και είµαι
βέβαιος ότι θα κάνουµε- µε τους τρεις µια καλόπιστη συζήτηση.

Τι µε ρωτάει ο κ. Λοβέρδος και οι άλλοι δύο συνάδελφοι, ο κ.
Κεγκέρογλου και ο κ. Κατρίνης; Είναι προς την ίδια κατεύθυνση
και θα εξηγήσω στη συνέχεια. Τι µέτρα έχει λάβει η Κυβέρνηση
για την παροχή ρευστότητας στις επιχειρήσεις. Αυτό είναι το βα-
σικό ζητούµενο, τι ρευστότητα δίνουµε στις επιχειρήσεις. Δεν
είναι τι δάνεια δίνουµε στις επιχειρήσεις. 

Τα δάνεια, αγαπητέ συνάδελφε Ανδρέα Λοβέρδο, δηλαδή το
ΤΕΠΙΧ ΙΙ και το Εγγυοδοτικό, είναι ένα από τα εργαλεία ρευστό-
τητας που έχουµε θεσπίσει. Πάµε λίγο να µετρήσουµε το σύνολο
των έργων ρευστότητας που έχουµε θεσπίσει; 

Πρώτον, έχουµε θεσπίσει µέσω σειράς νόµων παροχή ρευστό-
τητας σοβαρή σε όλες τις επιχειρήσεις τις πληττόµενες λόγω
του παγώµατος των επιταγών που είχαν να πληρώσουν, των µει-
ώσεων των ενοικίων µε 40% που πλήρωναν, το πάγωµα των δό-
σεων στην εφορία για τα ασφαλιστικά ταµεία που πλήρωναν, το
πάγωµα των δόσεων των δανείων που πλήρωναν. Για κάθε επι-
χείρηση δηλαδή που κάθε µήνα έπρεπε να βγάλει από το ταµείο
της το 100% του ενοικίου, το σύνολο των ασφαλιστικών εισφο-
ρών, το σύνολο των δόσεων στην εφορία, το σύνολο των δόσεων
στα δάνεια κ.ο.κ., το ότι αυτά δεν τα πληρώνει τι σηµαίνει; Ότι
αυτά τα χρήµατα που θα έβγαζε από το ταµείο της τελικά µένουν
στο ταµείο της. Άρα αυτό είναι παροχή ρευστότητας και µάλιστα
µεγάλη παροχή ρευστότητας και πολύ σοβαρή παροχή ρευστό-
τητας. 

Δεύτερη κατηγορία µέτρων, που δεν αναφερθήκατε, είναι η
επιστρεπτέα προκαταβολή, η οποία είναι πρόγραµµα ΕΣΠΑ. Η
επιστρεπτέα προκαταβολή σε αντίθεση µε τα δύο εργαλεία, που
θα αναφερθώ στο τέλος, έχει ακριβώς…

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Η ένα…
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Είναι ΕΣΠΑ και οι υπόλοιπες είναι µέσω του
ταµείου που θα εξηγήσω στη συνέχεια από πού. Πάντως, είναι
ευρωπαϊκά χρήµατα κατά βάση. 

Αυτά, λοιπόν, τα χρήµατα, προσέξτε, έχουν τελείως ανάποδη
διάρθρωση από αυτό που αναφέρατε στα δάνεια πριν. Η επι-
στρεπτέα προκαταβολή 1, 2 και 3 -χθες πιστώθηκαν σαράντα δύο
χιλιάδες επιχειρήσεις µε 252 εκατοµµύρια στην 3- και έχουν
λάβει µέχρι σήµερα στο σύνολο εκατόν ογδόντα πέντε χιλιάδες
επιχειρήσεις. Οι µικρές και οι πολύ µικρές επιχειρήσεις, Ανδρέα
Λοβέρδο, είναι το 90% αυτών. Οι εννέα στις δέκα είναι µικρές και
πολύ µικρές στην επιστρεπτέα προκαταβολή. 

Για ποιον λόγο στην επιστρεπτέα προκαταβολή το 90% είναι
οι µικρές και οι πολύ µικρές, ενώ στα δάνεια τα εγγυοδοτικά το
80% είναι οι µεγάλες, στον αντίστοιχο δείκτη που αναφέρατε; Για
τον πολύ απλό λόγο. Η επιστρεπτέα προκαταβολή δεν δόθηκε
µε τραπεζικά κριτήρια. Και έχουµε ήδη ανακοινώσει ότι ένα µε-
γάλο µέρος αυτής στο τέλος δεν θα είναι επιστρεπτέα και ήδη
σήµερα ο Υπουργός Οικονοµικών για την επιστρεπτέα προκατα-
βολή 4 ανακοίνωσε ότι το 50% θα είναι µη επιστρεπτέο για όλες
εκείνες περιοχές που πάνε σε lockdown, παραδείγµατος χάριν
η Κοζάνη. 

Άρα εκεί που τα κριτήρια είναι µη τραπεζικά και το χρέος είναι
προς το κράτος, εκεί τα κριτήρια είναι χαµηλότερα και άρα µπαί-
νουν οι πολύ µικρές και µικρές επιχειρήσεις και παίρνουν τη µε-
ρίδα του λέοντος, ενώ εκεί που τα κριτήρια είναι τραπεζικά και
δη τα πόσα µεγάλα, εκεί τα κριτήρια είναι τραπεζικά. Έρχοµαι
να το εξηγήσω στον κ. Κατρίνη για να το καταλάβει. Είναι η συ-
ζήτηση που κάναµε πριν από έξι µήνες κι επιµένει.

Εγώ έχω αποδείξει ότι σέβοµαι το Κίνηµα Αλλαγής ως σοβαρό
κόµµα. Γιατί το Κίνηµα Αλλαγής είναι σοβαρό κόµµα; Γιατί το Κί-
νηµα Αλλαγής και ως ΠΑΣΟΚ πλήρωσε το κόστος του να µείνει
η Ελλάδα στο ευρώ και πήγε από το 40% στο 13% και είναι το
κόµµα το οποίο σε δύσκολες µέρες έχει πάρει δύσκολες αποφά-
σεις. Αυτό το κόµµα δεν µπορεί να εισηγείται στην Κυβέρνηση
να πιέσει τις τράπεζες να δώσουν δάνεια χωρίς τραπεζικά κριτή-
ρια. Διαφωνώ στο 100%. Διότι αν πιέσει η Κυβέρνηση τις τράπε-
ζες να δώσουνε δάνεια χωρίς τραπεζικά κριτήρια, αυτό σηµαίνει
ότι λέµε στις αγορές και στην παγκόσµια κοινότητα ότι εµείς για
πολιτικούς λόγους θέτουµε τις τράπεζες ξανά υπό κίνδυνο χρε-
οκοπίας και κατάρρευσης και νέας ανακεφαλαιοποίησης. Τι ση-
µαίνει αυτό; 

Τα έχετε ζήσει, κ.κ. Λοβέρδο, Κατρίνη και Κεγκέρογλου. Bank
run, capital controls, κλείσιµο των επιχειρήσεων. Αυτά λέτε; Αυτό
σηµαίνει δάνεια χωρίς τραπεζικά κριτήρια. 

Εδώ δεν πάµε να καταστρέψουµε την Ελλάδα. Εδώ λέµε πώς
θα κρατήσουµε ανοιχτές τις επιχειρήσεις χωρίς να καταρρεύσει
η επόµενη µέρα της ελληνικής οικονοµίας και ασφαλώς η ευστά-
θεια του τραπεζικού συστήµατος. Ακριβώς, λοιπόν, για να µπο-
ρέσουµε να επιτύχουµε αυτόν τον στόχο, τα εργαλεία είναι
διαφορετικά αναλόγως της διάρθρωσης των επιχειρήσεων και
πολυποίκιλα και όχι µόνο δύο. 

Πάµε τώρα στα δάνεια. Τα δάνεια είτε είναι ΤΕΠΙΧ ΙΙ, όπου εκεί
πληρώνει η Αναπτυξιακή Τράπεζα, δηλαδή το δηµόσιο, τους τό-
κους των δύο ετών κι ένα κοµµάτι εγγύησης, είτε είναι εγγυοδο-
τικά, όπου εκεί πληρώνει η τράπεζα ένα µεγάλο κοµµάτι
εγγύησης, δεν σηµαίνει ότι δεν έχουν ρίσκο για τις τράπεζες. 

Προσέξτε γιατί έχουν ρίσκο για τις τράπεζες. Και το ΤΕΠΙΧ και
το εγγυοδοτικό είναι χρήµατα ΕΣΠΑ. Ο τρόπος που χρησιµοποι-
ήσαµε τα χρήµατα του ΕΣΠΑ έγινε µέσω του τραπεζικού συστή-
µατος για να έχουµε την περίφηµη µόχλευση, δηλαδή να
αυγατίσουµε τα λεφτά. Εµείς έχουµε βάλει µέχρι σήµερα στο σύ-
νολο περίπου, σε πραγµατικά λεφτά, 3 δισεκατοµµύρια και αυτά
έχουν γίνει 10 δισεκατοµµύρια. Αυτό είναι η µόχλευση µέσω του
τραπεζικού συστήµατος. 

Πώς γίνεται η µόχλευση. Ένα µεγάλο κοµµάτι του ρίσκου,
παρά τις δικές µας εγγυήσεις, εξακολουθούν να το παίρνουν οι
τράπεζες. Αν, λοιπόν, πας εσύ και τους πεις: Δώστε δάνεια σε
επιχειρήσεις που ξέρετε εκ των προτέρων ότι δεν θα σας το επι-
στρέψουν, αυτό σηµαίνει ότι εισηγείται το Κίνηµα Αλλαγής νέο
γύρο κόκκινων δανείων στο µέλλον. 

Εγώ δεν µπορώ να πιστέψω ότι κανένας από εσάς που έχει
ζήσει τα γεγονότα του 2010 έρχεται στη Βουλή και εισηγείται νέο
γύρο κόκκινων δανείων στην Ελλάδα. Το θεωρώ πράξη ακραίας
ανευθυνότητος. Το ξεκαθαρίζω.

Τι κάνουµε, λοιπόν; «Παγώνουµε», άρα δίνουµε ρευστότητα
σε όλες τις επιχειρήσεις και τις πολύ µικρές, δίνουµε επιστρε-
πτέα προκαταβολή, που ένα µεγάλο µέρος της θα χαριστεί και
άρα πάει στις µικρές και στις πολύ µικρές επιχειρήσεις -εκεί δεν
κινδυνεύει το τραπεζικό σύστηµα από αυτά, εκεί είναι δηµόσιο,
τα χειριζόµαστε εµείς αυτά τα λεφτά- και πάµε µετά και δίνουµε
τα δάνεια σε ποιες επιχειρήσεις τώρα; Σε εκείνες τις επιχειρήσεις
που θα τα επιστρέψουν. Και επειδή θα τα επιστρέψουν ή έτσι κρί-
νουν οι τράπεζες µε τα δικά τους κριτήρια -αυτά που πρέπει να
έχουν-, δεν δηµιουργούµε ανησυχία στην αγορά για νέο γύρο
κόκκινων δανείων, δεν θέτουµε το τραπεζικό σύστηµα σε κίν-
δυνο, δεν υπάρχει φόβος bank run, δεν υπάρχει φόβος νέας ανα-
κεφαλαιοποίησης. Και έτσι µε το σύνολο των µέτρων κρατάµε
την ελληνική οικονοµία ζωντανή.

Να απαντήσω, όµως, και στα συγκεκριµένα στοιχεία για να µη
φαίνεται ότι τα αποφεύγω. 

Όσον αφορά το ΤΕΠΙΧ ΙΙ, έχουν εκταµιευθεί µέχρι σήµερα -
είναι τα τελευταία στοιχεία αυτά- 1,74 δισεκατοµµύριο. Στο σύ-
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νολο αφορούν σε δώδεκα χιλιάδες διακόσιες δύο µικροµεσαίες
επιχειρήσεις. 

Τονίζω το «µικροµεσαίες» για το ΤΕΠΙΧ ΙΙ, διότι και εδώ υπήρξε
µεγάλη σπέκουλα. Άκουγα διαρκώς και µου το λένε και στο γρα-
φείο µου: «Πήραν το ΤΕΠΙΧ οι µεγάλες επιχειρήσεις». Μα καλά,
το ΤΕΠΙΧ εξ ορισµού αναφερόταν µόνο σε έως 500.000 ευρώ δά-
νειο και µόνο σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Δεν µπορούσε µε-
γάλη επιχείρηση να πάρει ΤΕΠΙΧ. Δεν µπορούσε να κάνει αίτηση
στην ηλεκτρονική πλατφόρµα.

Δώδεκα χιλιάδες διακόσιες δύο, λοιπόν, µικροµεσαίες επιχει-
ρήσεις πήραν ΤΕΠΙΧ ΙΙ, εκ των οποίων -απαντώ στην ερώτηση-
οχτώ χιλιάδες τριακόσιες εξήντα είναι πολύ µικρές επιχειρήσεις.

Όσον αφορά το Εγγυοδοτικό, έχει δώσει µέχρι σήµερα 3 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ. Περίπου τελειώνει η πρώτη φάση του Εγ-
γυοδοτικού. Θα έπρεπε να έχει ξεκινήσει αυτήν τη βδοµάδα η
δεύτερη φάση. Δεν έχει ξεκινήσει. Έχουν τελειώσει οι διαδικα-
σίες όλες. Πρέπει να ψηφιστεί η τροπολογία για την αύξηση του
Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων για να υπάρχουν οι πι-
στώσεις στον προϋπολογισµό και αµέσως θα ξεκινήσει. Είναι όλα
έτοιµα. Έχει δώσει µέχρι σήµερα 3 δισεκατοµµύρια. Είναι πέντε
χιλιάδες τετρακόσιες εννέα οι ωφελούµενες επιχειρήσεις, πέντε
χιλιάδες σαράντα τρεις είναι οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, δη-
λαδή το 93,2%.

Πάµε, όµως, τώρα να εξηγήσουµε και λίγο τις ερωτήσεις του
κ. Κατρίνη, στις οποίες θέλω πραγµατικά να απαντήσω ενδελε-
χώς για να µη φανεί ότι τις απέφυγα.

Διαβάζω από την επίκαιρη ερώτηση: «Αναποτελεσµατική απο-
δεικνύεται η διαχείριση των πόρων µέσω ΤΕΠΙΧ ΙΙ και Ταµείου Εγ-
γυοδοσίας για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις κ.λπ.». Δηλαδή,
εµείς είµαστε αναποτελεσµατικοί.

Καταθέτω για τα Πρακτικά για να καταλάβουµε τι ακριβώς κά-
νουµε στο Υπουργείο Ανάπτυξης αυτούς τους δεκατέσσερις
µήνες.

Ινστιτούτο Bruegel: «Η Ελλάδα αναµένεται να έχει την τρίτη
καλύτερη επίδοση φέτος στην απορρόφηση των κοινοτικών κον-
δυλίων». Επαναλαµβάνω: Την τρίτη καλύτερη επίδοση στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Το καταθέτω για τα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ.
Σπυρίδων - Άδωνις Γεωργιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

ΙΟΒΕ: «Την πενταετία 2015-2019 η Ελλάδα έχασε 6,3 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ από ανάπτυξη από την υποϋλοποίηση του
ΕΣΠΑ». Πάρτε και αυτό για να κάνετε τη σύγκριση.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ.
Σπυρίδων - Άδωνις Γεωργιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Σε δεκατέσσερις µήνες Κυβερνήσεως Κυριάκου Μητσοτάκη
και µε την παρούσα ηγετική οµάδα στο Υπουργείο Ανάπτυξης -
δεν θέλω τώρα να ευλογούµε τα γένια µας, αλλά δεν γίνεται αλ-
λιώς- η Ελλάδα ανεβαίνει στην τρίτη θέση, ξεπερνάει σε ρεκόρ
απορρόφησης του ΕΣΠΑ σε ένα χρόνο όλα τα ρεκόρ από την
πρώτη µέρα που µπήκαµε στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Θα κλεί-
σουµε στο τέλος του χρόνου µε 70% δαπάνες, όταν τις είχαµε
παραλάβει στο 24%. Άρα σε έναν χρόνο Κυβερνήσεως Κυριάκου
Μητσοτάκη έχουµε ξοδέψει δύο φορές και κάτι τα λεφτά που ξό-
δεψε ο ΣΥΡΙΖΑ σε πέντε χρόνια. Όλα αυτά είναι λεφτά που πάνε
στην πραγµατική οικονοµία. Αν είχατε κάνει τον κόπο να δείτε τα
στοιχεία του προϋπολογισµού, θα βλέπατε ότι τον µήνα Αύγου-
στο εν µέσω πανδηµίας η Ελλάδα ξεπέρασε τον στόχο των εσό-
δων της προ πανδηµίας, διότι µπήκαν στα έσοδα 2,5
δισεκατοµµύρια εκταµιεύσεις από το ΕΣΠΑ, δηλαδή από το
Υπουργείο Ανάπτυξης και τα εργαλεία που συζητάµε. Και µετά
από όλα αυτά έρχεστε στη Βουλή µε αυτά τα στοιχεία και ξεκι-
νάτε την ερώτηση: «Αναποτελεσµατική η χρήση του ΕΣΠΑ». 

Ελάτε να την κάνετε αποτελεσµατικότερη, κύριε Κατρίνη.
Εσείς να πάτε στην πρώτη θέση, αν µπορείτε.

Οφείλω να πω για τα Πρακτικά της Βουλής ότι αισθάνθηκα µε-

γάλη τιµή γι’ αυτό στη συζήτηση που κάναµε προχθές -εννοώ
πριν από µία εβδοµάδα- µε την αρµόδια Επίτροπο, την κ. Βεστάγ-
κερ, εγώ και ο κ. Σταϊκούρας. Η κ. Βεστάγκερ µας έδωσε επισή-
µως συγχαρητήρια και είπε ότι η Ελλάδα αποτελεί παράδειγµα
προς µίµηση για τον τρόπο που χειρίστηκε τα χρήµατα του ΕΣΠΑ
εν µέσω πανδηµίας για όλες τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες.

Αυτά πετυχαίνει η Κυβέρνησή µας και έρχεστε µε µικροψυχία
να µας πείτε ότι είναι αναποτελεσµατικά τα µέτρα. 

Και για να µην φαίνεται ότι ευλογούµε τα γένια µας µόνοι µας,
ως προς το σύνολο των µέτρων -και έρχοµαι στον κ. Κεγκέρο-
γλου-, εµείς τα λέµε αυτά; 

Δεν είδατε την έκθεση του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου
που αναθεώρησε δύο φορές επί τα βελτίω την πρόβλεψή του για
την ύφεση στην Ελλάδα το 2020, λέγοντας ότι ο λόγος που πέ-
σαµε έξω στις αρχικές µας εκτιµήσεις ήταν ότι τα µέτρα που
έλαβε η ελληνική Κυβέρνηση ήταν έγκαιρα και αποτελεσµατικά; 

Η Κοµισιόν, που µας έβαζε τελευταίους στην ευρωζώνη, άλ-
λαξε τις εκτιµήσεις της δύο φορές επί τα βελτίω και λέει ότι τα
µέτρα που έλαβε η ελληνική Κυβέρνηση είναι έγκαιρα και απο-
τελεσµατικά. 

Το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο άλλαξε τις εκτιµήσεις του για
την ύφεση το 2020 δύο φορές και λέει ότι τα µέτρα που έλαβε η
ελληνική Κυβέρνηση είναι έγκαιρα και αποτελεσµατικά. 

Οι αγορές έχουν ρίξει την απόδοση του δεκαετούς ελληνικού
οµολόγου κάτω από το 0,80, δηλαδή τη χαµηλότερη απόδοση
της ιστορίας µας, από τη Συνθήκη του Λονδίνου του 1830 και την
ίδρυση του νεότερου ελληνικού κράτους, επί Κυριάκου Μητσο-
τάκη. Οι αγορές, διά αυτού του τρόπου, βάζοντας δηλαδή λεφτά,
λένε ότι τα µέτρα που έχει πάρει η ελληνική Κυβέρνηση είναι έγ-
καιρα και αποτελεσµατικά. 

Όµως, ο Κατρίνης µας βρίσκει αναποτελεσµατικούς! Το σέβο-
µαι, κύριε Κατρίνη. Σας εύχοµαι κάποτε να κυβερνήσετε και να
γίνετε αποτελεσµατικότεροι. 

Έρχοµαι στον κ. Κεγκέρογλου, του οποίου η ερώτηση έχει
πολύ ενδιαφέρον -και τον ευχαριστώ- και είναι και εξαιρετικά επί-
καιρη για τον εξής λόγο, γιατί τώρα ξεκινάµε όλα αυτά τα προ-
γράµµατα των περιφερειών και θέλω λίγο να εξηγήσω και τι είναι.

Όταν ξεκινήσαµε τη διαδικασία του σχεδιασµού του ΤΕΠΙΧ και
των εγγυοδοτικών εργαλείων, είχαµε µια µακρά συνεργασία µε
τους περιφερειάρχες. Και θέλω εδώ να τους ευχαριστήσω
όλους, τον κάθε έναν προσωπικά, για τη συµβολή τους σε µια
κρίσιµη στιγµή, εκεί που ξεκίναγε η πανδηµία και έπρεπε να φτιά-
ξουµε γρήγορα τα εργαλεία.

Στο σηµείο αυτό να µην ξεχάσω να αναφέρω ότι και τα δύο
βασικά µας εργαλεία, όσον αφορά στα δάνεια, δηλαδή το ΤΕΠΙΧ
ΙΙ και το εγγυοδοτικό εργαλείο όχι µόνο έχουν εκταµιεύσει τα
ποσά που σας είπα, που είναι ρεκόρ -και θα κλείσω λίγο µετά µε
το παρατηρητήριο ρευστότητας που έθεσε ο Ανδρέας Λοβέρ-
δος-, όχι µόνο λοιπόν πήγαν πολύ καλά ως προς την απορρό-
φησή τους -και καλύτερα από ό,τι αναµέναµε-, αλλά ήταν και τα
πρώτα που λειτούργησαν σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ήµα-
σταν η ταχύτερη από όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Υπάρχουν ακόµα χώρες -δεν θέλω να τις ονοµατίσω, γιατί δεν
θέλω να το κάνω, το ψάχνετε και το βρίσκετε- που ανακοίνωσαν
τέτοια εργαλεία και σήµερα που µιλάµε, µήνα Οκτώβριο, δεν
έχουν ακόµα ξεκινήσει να δίνουν ούτε ένα ευρώ. Κι εµείς ήµα-
σταν οι ταχύτεροι από όλους και πήραµε τα εύσηµα από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή ως η πρώτη χώρα που έβαλε σε κίνηση αυτά
τα εργαλεία!

Δεν µπορεί, λοιπόν, αυτά όλα να µην τα αναγνωρίζετε, να µην
τα βλέπετε και να µη λέτε µία καλή κουβέντα, εσείς του Κινήµα-
τος Αλλαγής. Εγώ δεν σας έχω στο επίπεδο του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν
είστε ΣΥΡΙΖΑ! Είστε κάτι άλλο. Εκτός αν θέλετε να γίνετε, το
οποίο είναι µια µεγάλη συζήτηση. 

Επανέρχοµαι, λοιπόν, στην ερώτηση του κ. Κεγκέρογλου, που
είναι πολύ σωστή και χρήσιµη. Γιατί είναι σωστή, λοιπόν, κύριε
Κεγκέρογλου; Διότι, όταν ξεκίνησε η κουβέντα για να φτιάξουµε
τα εργαλεία, οι πρώτοι που έβαλαν πλάτη -και τους ευχαριστώ-
ήταν οι περιφερειάρχες. Τι έκαναν; Μας έδωσαν χρήµατα, από
τα δικά τους υπόλοιπα, αδιάθετα του ΕΣΠΑ. Τα µεταφέραµε στην
αναπτυξιακή τράπεζα, στο ΕΠΑΝΕΚ, και τα µεταφέραµε στους
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εγγυοδοτικούς λογαριασµούς για να δουλέψει το ΤΕΠΙΧ και το
εγγυοδοτικό πάρα πολύ γρήγορα. 

Άρα η ταχύτητα που ανέφερα προηγουµένως οφείλεται και
στους περιφερειάρχες. Τότε τους είπαµε ότι όταν πάρει µπρος
και το εγγυοδοτικό και δουλέψει και πάρουµε την έγκριση πλη-
ρωµής από την Ευρωπαϊκή Ένωση -η έγκριση ήρθε τέλος Ιου-
λίου-, αυτοµάτως θα σας αποδεσµεύσουµε τη δυνατότητα να
κάνετε κι εσείς τα δικά σας προγράµµατα στήριξης µικροµε-
σαίων επιχειρήσεων στις περιφέρειές σας. Και ξεκίνησε η κεν-
τρική Μακεδονία και ακολούθησαν και οι άλλες περιφέρειες. 

Για να τους βοηθήσουµε σε αυτό, κάναµε κοινοποίηση κεν-
τρικά εµείς ως Υπουργείο Ανάπτυξης και πήραµε την προκήρυξη
της κεντρικής Μακεδονίας και την µεταφέραµε σε κοινοποίηση
για όλες τις περιφέρειες και πήραµε έγκριση για όλες τις περι-
φέρειες, για να µπορεί όποια περιφέρεια θέλει να πάει να ανα-
κηρύξει τέτοιο πρόγραµµα. 

Και όχι µόνο αυτό. Ενώ µέχρι σήµερα οι προκηρύξεις που
έχουν κάνει οι περιφέρειες στο σύνολο είναι για 800 εκατοµµύρια
-ό,τι έχει αναγγελθεί µέχρι σήµερα για τέτοιο πρόγραµµα από
τις περιφέρειες είναι στο σύνολο 800 εκατοµµύρια-, εµείς έχουµε
πάρει ήδη έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να τους δώ-
σουµε ως και 1,5 δισεκατοµµύριο. 

Άρα, υπερδιπλασιάζουµε το πρόγραµµα που έχει κάνει κάθε
περιφέρεια. Και απαντώ στον κ. Κεγκέρογλου που λέει ότι θα
ήθελε περισσότερα λεφτά. Έχουµε σπεύσει για να µπορούµε να
βρούµε περισσότερα λεφτά, εφόσον βεβαίως εξευρεθούν οι
πόροι ή αν θα είναι από ανακατανοµή του ΕΣΠΑ κ.λπ..

Όµως, έχουµε περιθώριο µέχρι τον Ιούνιο. Πήραµε, να ξέρετε,
και παράταση του χρόνου. Κανονικά, τα αρχικά προγράµµατα
απαιτούσαν να τα έχουµε απορροφήσει µέχρι 31 Δεκεµβρίου.
Ζητήσαµε από την επιτροπή παράταση µέχρι 30 Ιουνίου. Μας
έδωσαν και την παράταση µέχρι 30 Ιουνίου, µας έδωσαν και µε-
γαλύτερη πίστωση. Άρα τα προγράµµατα µπορούν να λειτουρ-
γήσουν.

Ως προς τα κριτήρια, υπάρχουν δυο µοντέλα µέχρι στιγµής
που έχουν επιλέξει οι περιφέρειες. Το ένα µοντέλο, αυτό της κεν-
τρικής Μακεδονίας -το αναφέρω γιατί ήταν το πρώτο, έχει κάνει
τώρα η Περιφέρεια Αττικής, η Περιφέρεια Ηπείρου, η Περιφέ-
ρεια Θεσσαλίας, η Περιφέρεια Κρήτης, να µην πω µία µία τις πε-
ριφέρειες, όλες κάνουν- βάζει τους ΚΑΔ. Ποιους ΚΑΔ; 

Πήραν τους ΚΑΔ που είχε ανακοινώσει το Υπουργείο Οικονο-
µικών ως πληττοµένους στην αρχική φάση της κρίσης. Στην
πραγµατικότητα διευρύναµε αυτούς τους ΚΑΔ, βάλαµε και άλ-
λους ΚΑΔ µέσα και φτιάξαµε την προκήρυξη την οποία ξέρετε
και στην οποία αναφερθήκατε, κύριε Κεγκέρογλου.

Υπάρχει και ένα δεύτερο µοντέλο. Το δεύτερο µοντέλο είναι
αυτό που έχει ακολουθήσει η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδο-
νίας και Θράκης, όπου εκεί δεν έβαλαν καθόλου ΚΑΔ. Εκεί πη-
γαίνουν µε το de minimis και λένε «δίνουµε σε όλους».

Κάθε πρόγραµµα έχει συν και πλην, αν θέλετε να το εξηγήσω
στη δευτερολογία µου. Εγώ δεν θέλω να πω ποιος έχει δίκιο και
ποιος έχει άδικο, γιατί κάθε περιφερειάρχης είναι αυτόνοµος και
του ζητάµε να κάνει αυτό που θέλει µε τα προγράµµατά του.
Έτσι; Και κρίνεται από τον λαό που τον ψηφίζει. Λέω ότι κάθε
πρόγραµµα έχει συν και πλην.

Τώρα ως προς το µείζον που θέσατε για τις επιχειρήσεις του
2019 ή αυτές που άλλαξαν ΑΦΜ, εκεί υπάρχει πράγµατι πρό-
βληµα, αλλά δεν λύνεται εύκολα και θα σας πω ποιος είναι ο
λόγος. Όλα αυτά τα προγράµµατα -και ο λόγος που µας δίνει
λεφτά η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ξοδεύουµε ΕΣΠΑ για αυτά
είναι αυτός- ότι απευθύνονται σε επιχειρήσεις που πάθανε ζηµιά
λόγω COVID-19. Αυτά δεν είναι λεφτά που υποτίθεται παίρνει µια
επιχείρηση για να καλύψει παλιά της χρέη. Δεν είναι λεφτά που
παίρνει µια επιχείρηση γιατί χρωστούσε στην τράπεζα ή στην
εφορία το 2019, το 2018, το 2017, άρα θα πάρει τώρα αυτά τα
λεφτά για να καλύψει αυτό το χρέος. Αυτά είναι λεφτά που δί-
νονται για να καλύψουν τη ζηµιά του COVID-19. Γι’ αυτό και το
βασικό κριτήριο είναι η µείωση του τζίρου, γι’ αυτό και το βασικό
κριτήριο είναι ο αριθµός των εργαζοµένων πριν και µετά.

Όταν έχεις µια επιχείρηση καινούργια, δεν υπάρχουν αυτά τα
συγκριτικά στοιχεία, δεν µπορείς να αποδείξεις ότι έχεις µείωση

τζίρου. Εκεί είναι το βασικό πρόβληµα και δεν λύνεται εύκολα,
για να έχεις ευρωπαϊκά λεφτά, αλλά είπα ότι για όλους αυτούς
έχουµε όλα τα άλλα προγράµµατα που ανέφερα προηγουµένως,
να µην τα λέω πάλι από την αρχή.

Εν πάση περιπτώσει, παρακολουθούµε, κύριε Κεγκέρογλου,
το πώς οι περιφέρειες ανταποκρίνονται. Άλλωστε, είναι σε συ-
νεχή συνεννόηση µε το Υπουργείο Ανάπτυξης και µε εµένα προ-
σωπικά όλοι οι περιφερειάρχες από την πρώτη στιγµή, µαζί τα
σχεδιάσαµε, τους ενθαρρύναµε, µε προσωπική µου επιστολή
στον πρόεδρο των περιφερειαρχών τους ενεθάρρυνα να προχω-
ρήσουν σε αυτά τα προγράµµατα για τη στήριξη των µικροµε-
σαίων επιχειρήσεων.

Πρέπει, όµως, να είµαστε και δίκαιοι και ειλικρινείς µε τον
κόσµο. Ακόµα και αν καταφέρναµε να βρούµε επιπλέον πόρους
και να φτάναµε στα 1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ, πάλι δεν θα έφτα-
ναν τα λεφτά για όλες τις επιχειρήσεις µιας εκάστης περιφέρειας.

Σηµειώστε -και κλείνω µε αυτό, για να καταλάβουµε το µέγε-
θος των χρηµάτων- ότι όσον αφορά την επιστρεπτέα προκατα-
βολή «1, 2, 3», έχει εκταµιεύσει µέχρι σήµερα 2,1 δισεκατοµµύρια
ευρώ, το ΤΕΠΙΧ έχει εκταµιεύσει σχεδόν 2 δισεκατοµµύρια ευρώ,
το Εγγυοδοτικό έχει εκταµιεύσει σχεδόν 3 δισεκατοµµύρια ευρώ.
Άρα αυτοµάτως πάµε στα 3 και 2 ίσον 5 και 2 ίσον 7 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ πραγµατικό χρήµα που έχει πέσει στην αγορά. Αν σε
αυτό προσθέσεις το πάγωµα των χρεών που είπα προηγουµένως
και τα υπόλοιπα, πας περίπου στο διπλάσιο ποσό -άρα ήδη έχουν
πέσει πολλά λεφτά- και πάλι δεν φτάνουν για τις επιχειρήσεις.

Θα πάνε τώρα σε αυτά και τα 800 εκατοµµύρια ευρώ των πε-
ριφερειών, που είναι πιο εύκολο γιατί εκεί µπαίνουν και οι επιχει-
ρήσεις που δεν έχουν τραπεζικά κριτήρια και δεν θα µπορούσαν
να πάρουν δάνειο από τις τράπεζες και θα το αυξήσουµε -αν
χρειαστούµε- παραπάνω.

Σηµειώστε σε όλα αυτά -και έχω εδώ και τον Αναπληρωτή
Υπουργό κ. Παπαθανάση και τον ευχαριστώ- ότι πετύχαµε και πή-
ραµε τεράστια αύξηση στις κρατικές ενισχύσεις για τον αναπτυ-
ξιακό νόµο, τα 500 εκατοµµύρια ευρώ τα κάναµε 2 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ. Έχουµε ήδη προκηρύξει δύο κύκλους αναπτυξιακού,
ο πρώτος έληξε στις 31 Ιουλίου, ο άλλος λήγει στις 31 Οκτωβρίου
και αν χρειαστεί, θα πάµε και σε τρίτο, αν υπάρχουν επιπλέον δια-
θέσιµοι πόροι. Άρα πάµε να δώσουµε και 2 δισεκατοµµύρια ευρώ
σε επιχειρήσεις µέσω των αναπτυξιακών έργων και των κρατικών
ενισχύσεων, φοροαπαλλαγών ή µετρητών χρηµάτων, αναλόγως
του σχεδίου.

Και να πω ότι εδώ είµαστε µε υπεύθυνο τρόπο και λογικό να
δράσουµε αναλόγως της εξελίξεως της πανδηµίας και του αν
έρθει ή δεν έρθει το εµβόλιο, το οποίο, κύριε Λοβέρδο, δεν ξέρω
αν θα έρθει στο τέλος του 2021. Δεν το ξέρω. Εγώ εύχοµαι να
αποδειχθεί ότι θα έρθει στο τέλος του 2020. Δεν το ξέρω, όµως,
έχετε δίκιο. Η «PFIZER» που παρακολουθώ και o διευθύνων σύµ-
βουλος που µίλησα στο γραφείο µου επιµένει ότι θα έχει εµβόλιο
στο τέλος του χρόνου. Μακάρι να το έχει η «PFIZER» ή οποιαδή-
ποτε άλλη εταιρεία! Μακάρι να υπάρχει εµβόλιο και η πανδηµία
να υποχωρήσει! Δεν το ξέρω.

Αυτό που σίγουρα ξέρω είναι ότι επειδή πράγµατι και το 2021
θα είναι δύσκολη χρονιά, όπως και να έχουν τα πράγµατα -εδώ
χθες πήγαµε σε έκτακτα µέτρα στην Κοζάνη, παραδείγµατος
χάριν, δεν ξέρουµε τι µας ξηµερώνει αύριο σε αυτή την περίεργη
εποχή που ζούµε- πρέπει να κρατάµε και δυνάµεις και πρέπει ο
τρόπος που χειριζόµαστε τα εργαλεία να µην προκαλέσει ανη-
συχία στις αγορές.

Για φανταστείτε, κύριοι συνάδελφοι, αν η Κυβέρνηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη δεν είχε χειριστεί µε τόση υπευθυνότητα όλη
αυτή την κρίση και δεν απολαµβάναµε τώρα επιτόκια του 0,77%
και του 0,75% και του 0,80% και είχαµε επιτόκιο 8% και χρειαζό-
µασταν και µνηµόνιο για να δανειστούµε, τι θα γινόταν;

Αυτή η Κυβέρνηση µάς κρατάει µακριά από αυτόν τον φόβο
µε τον τρόπο µε τον οποίο έχουµε χειριστεί την κρίση και γι’ αυτό
έχουµε κερδίσει και την εµπιστοσύνη των αγορών, για το ότι τα
µέτρα που λαµβάνουµε είναι και σηµαντικά για την αγορά. Και
κρατάµε ζωντανές τις επιχειρήσεις -στο µέτρο που είναι εφικτό-
αλλά τα µέτρα δεν δηµιουργούν ανησυχία ούτε για την ευστά-
θεια του τραπεζικού συστήµατος ούτε για την ευστάθεια του
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χρέους, γιατί έχουµε και αυτήν την παράµετρο εµείς, κύριε Λο-
βέρδο, που πρέπει να χειριστούµε που δεν έχουν άλλα κράτη.

Και όχι µόνο τα καταφέρνει η Ελλάδα -και είµαι περήφανος γι’
αυτό- αλλά τα καταφέρνει µε τρόπο που οι αγορές της δίνουν
ψήφο εµπιστοσύνης. Ε, δεν µπορεί να δίνουν όλοι ψήφο εµπι-
στοσύνης και στην Ελλάδα να ακούω τον κ. Κατρίνη να λέει ότι
είναι αναποτελεσµατικά τα µέτρα! Πάει πολύ!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ολοκληρώσατε.
Έχετε και δευτερολογία, κύριε Υπουργέ. 

Είναι αρκετά ενδιαφέροντα αυτά, γι’ αυτό άφησα τον κύριο
Υπουργό. Ξέρω ότι έχετε πολλά ερωτήµατα. Ξεκινάµε, λοιπόν,
από τον κ. Λοβέρδο.

Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα ήθελα να ξεκινήσω, κύριε Πρό-

εδρε, λέγοντας ότι δεν κατάλαβα την ένταση του Υπουργού Ανά-
πτυξης. Προφανώς, η Κυβέρνηση είναι αναποτελεσµατική στην
πολιτική που κάνει, όταν καταγράφουµε τις ανάγκες και έναντι
αυτών των αναγκών, τις παρεµβάσεις της Κυβέρνησης. Αυτός
είναι ένας ανοιχτός λογαριασµός που δηµιουργεί όρους σοβα-
ρής συζήτησης στο Κοινοβούλιο. Αυτό κάνουµε τώρα. Εµείς δεν
σηκώσαµε κανένα δάχτυλο. Εµείς δεν αγνοούµε τα προβλήµατα
που δηµιούργησε η πανδηµία, αλλά εν όψει των προβληµάτων
που έρχονται και µε δεδοµένα τα προβλήµατα που υποστήκαµε,
προσπαθούµε να δούµε τι θα γίνει στην αγορά.

Έχω κάνει, κύριε Γεωργιάδη, µια πολύ ενδιαφέρουσα συζή-
τηση αντιπαράθεσης και κατανόησης µε τον κ. Σταϊκούρα, όταν
βγήκε και είπε ότι η ελληνική οικονοµία αντέχει τα προβλήµατα
που δηµιουργεί η πανδηµία. Είχα πει «Ναι. Εννοείς τα δηµόσια
οικονοµικά». Προφανώς! Για πάµε, όµως και στην ιδιωτική οικο-
νοµία να δούµε εάν αντέχει, διότι µπορεί να στηρίξεις την κοινω-
νία µε µια σειρά από µέτρα που αφορούν, λόγου χάρη, τους
εργαζόµενους -είναι ή δεν είναι ικανοποιητικά, εν πολλοίς δεν
είναι, αλλά εν πάση περιπτώσει υπάρχουν κάποια τέτοια µέτρα,
δηλαδή 800 ευρώ, περίπου 500 ευρώ, έχουν γίνει αυτά- αλλά ο
επιχειρηµατίας πώς θα αντέξει το 2021; Ποιες είναι οι προοπτικές
που υπάρχουν γι’ αυτόν;

Όσοι κάνουν, κύριε Γεωργιάδη, προϋπολογισµούς αντοχής
µέχρι τον Απρίλιο του 2021, εάν η εξέλιξη είναι αυτή που µαθαί-
νουµε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για το έτος αυτό, τι θα κά-
νουν; Πώς θα αντιµετωπιστεί η ελληνική οικονοµία, όταν οι
επιχειρήσεις θα κλείνουν η µία πίσω από την άλλη, εάν δεν ενι-
σχυθούν;

Δεν καταστροφολογούµε. Συµµεριζόµαστε τα προβλήµατα.
Αλίµονο! Όµως, κοιτάµε να δούµε εάν είναι επαρκή τα µέτρα.
Δεν βλέπουµε επάρκεια σε ορισµένους συγκεκριµένους τοµείς
που και οι τρεις µας έχουµε υπογραµµίσει. 

Άκυρη η συζήτηση, λοιπόν, περί µπαταχτσήδων! Άκυρη η συ-
ζήτηση! Κανένας µας δεν έχει βάλει τέτοιο θέµα. Έχω παρακο-
λουθήσει και την αντιπαράθεσή σας µε τον κ. Κατρίνη και δεν
βλέπω λόγους έναρξης συζητήσεων αυτού του περιεχοµένου,
που κατά τη γνώµη µου είναι όλες άκυρες.

Δεύτερον, σε ό,τι µε αφορά, σας ρώτησα για τα δάνεια. Δεν
σας ρώτησα για τίποτα άλλο. Εσείς καλά κάνατε και επεκταθή-
κατε σε όλα τα µέτρα. Για τα δάνεια, όµως, που πολλοί περίµε-
ναν, αλλά δεν είδαν, εσείς ιδρύσατε Παρατηρητήριο. Τι
παρατήρησε αυτό το Παρατηρητήριο; Εκκρεµής η ερώτησή µου
ως προς αυτό. Έχει δευτερολογία ο κ. Γεωργιάδης. Τι παρατή-
ρησε ο κ. Στουρνάρας µε το δικό του Παρατηρητήριο και τι
µέτρα πάρθηκαν εν όψει αυτών των παρατηρήσεων;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αναφέρατε τις δώδεκα χιλιάδες επτακόσιες επτά, πολύ µικρές
επιχειρήσεις που δανειοδοτήθηκαν.

Κύριε Πρόεδρε, δώδεκα χιλιάδες επτακόσιες επτά πολύ µικρές
επιχειρήσεις δανειοδοτήθηκαν. Είχαν µια αρωγή από όλες αυτές
τις διαδικασίες που υπάρχουν σήµερα από την Αναπτυξιακή, από
το Ταµείο Εγγυοδοσίας και από ΤΕΠΙΧ ΙΙ. Ξέρετε πόσες είναι συ-
νολικά οι πολύ µικρές; Είναι οχτακόσιες επτά χιλιάδες εξακόσιες
εξήντα έξι. Μπορείς να υπερηφανεύεσαι για τις δώδεκα χιλιάδες;
Πρέπει να κρατάς πολύ χαµηλά τον τόνο της φωνής, όταν αυτοί
είναι οι αριθµοί. 

Τώρα, επειδή κάνατε µια καταγραφή -θα την πάρω την οµιλία-
των ποσών που έχουν δοθεί από τις διάφορες µορφές βοήθειας
και συµπεριλάβατε και την επιστρεπτέα, θα ήθελα να κάνω µια
µικρή ειδική ερώτηση για την επιστρεπτέα. Γιατί οι αυτοαπασχο-
λούµενοι εξαιρέθηκαν από την επιστρεπτέα «Νούµερο 3»; Γιατί
εξαιρέθηκαν οι αυτοαπασχολούµενοι; Μου το έστειλε µόλις µία
επιχειρηµατίας που σήµερα είναι πρώτη µέρα µε κλειστό µαγαζί
στην οδό Ερµού! Δράµατα! Ήταν µια επιχείρηση µε είδη χορού
που πήγαινε πολύ καλά! Έκλεισε σήµερα το πρωί! 

Κατά δεύτερον, κύριε Πρόεδρε, θα έλεγα ότι όποιος παρακο-
λουθεί τις οικονοµικές στήλες του καλού ρεπορτάζ έχει να κερ-
δίσει. Διάβασα, λοιπόν, ότι η Διεύθυνση Οικονοµικής Ανάλυσης
της Εθνικής Τράπεζας προσδιόρισε τη µείωση του τζίρου από
την πανδηµία στα 50 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Για να τα ζυγίσουµε τώρα, στα 50 δισεκατοµµύρια η απώλεια
τζίρου και µέτρα τα οποία έχουν παρθεί, ποιος είναι ο τελικός
υπολογισµός που µπορούµε να κάνουµε; Μπορούµε να κάνουµε
πολλούς υπολογισµούς. 

Πάνω απ’ όλα, όµως, κύριε Πρόεδρε, µπορούµε να δούµε ένα
πολύ προβληµατικό µέλλον για την ελληνική επιχειρηµατικότητα,
δηλαδή για την ελληνική οικονοµία, δηλαδή για τα πάντα. Γιατί
εάν δουλεύει µε γοργούς και καλούς ρυθµούς η ελληνική οικο-
νοµία, για όλα υπάρχουν χρήµατα. Εάν δεν δουλεύει, δεν τα
βλέπω τα λεφτά που µοίρασε πριν από λίγο στον αέρα ο κ. Αυ-
γενάκης. 

Υπάρχει και ένα ειδικό ζήτηµα, πριν πω την τελευταία µου
φράση και κλείνω. Υπάρχει το ειδικό ζήτηµα που έχει να κάνει,
κύριε Γεωργιάδη, µε την αλλαγή ΑΦΜ ορισµένων επιχειρήσεων.
Όταν η επιχείρηση, κύριε Πρόεδρε, που έχει τον ίδιο τίτλο, δου-
λεύει στον ίδιο χώρο, µε τους ίδιους εργαζόµενους, αλλάζει
ΑΦΜ, αποκλείεται από όλα. Γιατί; Δεν είναι µπαταχτσήδες αυτοί.
Άλλαξαν σχήµα. Γιατί; Γιατί γίνεται αυτό; Είναι ένα πάρα πολύ
άδικο µέτρο. Το έχω εντοπίσει από τα ακούσµατα της αγοράς
και το καταθέτω εδώ.

Τέλος, εάν συνοψίσει κανείς όλα αυτά τα οποία σκεφτόµαστε
και οι τρεις και το κόµµα µας και παρακολουθήσει τον διάλογο
που διεξάγεται και τα προβλήµατα πάνω απ’ όλα της ελληνικής
οικονοµίας, καταλαβαίνω ότι η Κυβέρνηση λέει στους οκτακόσι-
ους χιλιάδες ιδιοκτήτες πολύ µικρών επιχειρήσεων: «Κολυµπήστε
χωρίς ιδιαίτερη ενίσχυση στον πυρήνα της τέλειας καταιγίδας
της ύφεσης και της έλλειψης δανειοδότησης -γιατί εγώ αυτό το
θέµα έθεσα- και από εκεί και πέρα κάποια µέρα θα βγει ο ήλιος
της Ελλάδας και θα τον απολαύσετε». 

Δεν γίνεται έτσι, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Λοβέρδο.
Κύριε Κατρίνη, τρία λεπτά και για εσάς.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πραγµατικά ο κύριος Υπουργός µε εξέπληξε, γιατί συνήθως

απαντά στα ερωτήµατα που τίθενται στον κοινοβουλευτικό
έλεγχο. Και στα δύο ερωτήµατα που έθεσα πρώτον, τι θα κάνει
ώστε να πάρουν χρήµατα οι πραγµατικές µικρές επιχειρήσεις και
δεύτερον, αν θα εφαρµόσει την απόφαση της Αναπτυξιακής Τρά-
πεζας που έθετε ασυµβίβαστο µεταξύ όσων επιχειρήσεων πήραν
στην πρώτη φάση και στη δεύτερη και την οποία άλλαξε το
Υπουργείο, δεν πήρα καµµία απάντηση. 

Κοιτάξτε, κύριε Υπουργέ, εµείς έχουµε κάθε δικαίωµα να εκ-
φράζουµε την άποψή µας για το αν είναι αναποτελεσµατική ή µη
η παρουσία και τα έργα ενός Υπουργού. Συµφωνώ όµως ότι αυτό
που µετράει είναι την αποτελεσµατικότητα να την κρίνει αυτός
που είχε την ευθύνη της Κυβέρνησης, ο Πρωθυπουργός, ο
οποίος ενίοτε την κρίνει µε κινήσεις, αλλαγές, διάφορες µικρο-
τροποποιήσεις. 

Όµως, µιας και αναφερθήκατε στην επιστρεπτέα προκατα-
βολή ως ένα όντως αποτελεσµατικό µέτρο ρευστότητας µαζί µε
όλα τα άλλα, θέλω να σας εκφράσω την απορία µου γιατί στις
12 Σεπτεµβρίου από το βήµα της ΔΕΘ ο κ. Μητσοτάκης, όταν
ανέλυσε τα δώδεκα µέτρα ρευστότητας και ενίσχυσης της οικο-
νοµίας, ενώ αναφέρθηκε στην επιστρεπτέα προκαταβολή, δεν
έκανε ουδεµία αναφορά στον δεύτερο κύκλο του ΤΕΠΙΧ ΙΙ και του
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Ταµείου Εγγυοδοσίας. Δεν ξέρω αν του διέφυγε ή µάλλον και ο
ίδιος δεν ήθελε να το ξαναπεί ως µεγάλο εργαλείο ενίσχυσης της
ρευστότητας και της πραγµατικής οικονοµίας. 

Δεν θα πω για την απορρόφηση των κονδυλίων που όντως
είναι µεγάλη, αλλά ξέρετε τον λόγο για τον οποίο είναι µεγάλη.
Το έχει πει και ο ΣΕΒ όταν είπε ότι πήγε από το 35% στο 55%
λόγω της ευελιξίας χρήσης των πόρων του COVID-19. 

Είπατε για τις τράπεζες. Εγώ σας θυµάµαι εσάς προσωπικά να
λέτε ότι θα χαλάσετε τις καρδιές σας µε τις τράπεζες µε τον
τρόπο µε τον οποίο αποφασίζουν να προχωρήσουν τα δάνεια
µέσα από τα εργαλεία ρευστότητας. Και σας ρωτώ λοιπόν, µετά
την ανακοίνωση των αποτελεσµάτων αυτών, αν είστε ικανοποι-
ηµένος από τον τρόπο µε τον οποίο δόθηκαν τα χρήµατα. Λέτε
«αβγάτισαν τα λεφτά». Πολύ ωραία. Σας είπαµε πριν «πού πήγαν
τα χρήµατα;». Λέτε «Πήγαν τα χρήµατα στις µικροµεσαίες επι-
χειρήσεις». 

Θέλετε µήπως να σας θυµίσω, γιατί είστε κατ’ εξοχήν ευρω-
παϊστής, ότι µε βάση τον κοινοτικό ορισµό, µικροµεσαία θεωρεί-
ται µια επιχείρηση που έχει από 10 ως 50 εκατοµµύρια ευρώ
τζίρο και απασχολεί πενήντα ως διακόσια πενήντα άτοµα και µε
βάση αυτόν τον ορισµό, εντάχθηκαν στα εργαλεία ρευστότητας; 

Εµείς δεν ενδιαφερόµαστε µόνο για αυτές. Ενδιαφερόµαστε
για τις επιχειρήσεις που έχουν λιγότερους από πενήντα εργαζό-
µενους και µικρότερο τζίρο από 10 εκατοµµύρια ευρώ.

Είπατε για τις τράπεζες ότι δεν πρέπει να πιεστούν να δώσουν
δάνεια για να µην κινδυνεύσει το τραπεζικό σύστηµα.

Την ίδια στιγµή, κύριε Υπουργέ, τι είπατε; Ότι το δηµόσιο µπο-
ρεί να δώσει δάνεια, τα οποία πιθανόν δεν θα λάβει πίσω, σε αν-
θρώπους που δεν πληρούν αυτά τα κριτήρια, τα οποία θα
προστεθούν στο δηµόσιο χρέος, τα οποία θα αυξήσουν τον λόγο
χρέους προς ΑΕΠ, το οποίο είναι κύριο κριτήριο για το επιτόκιο
δανεισµού και τη συµπεριφορά των αγορών απέναντι στη χώρα
µας. Είπατε αυτά τα δύο πράγµατα. Μας ενδιαφέρει στις τράπε-
ζες, δεν µας ενδιαφέρει τα λεφτά που δίνουµε εµείς ως δάνειο
µέσω της επιστρεπτέας προκαταβολής.

Τώρα εµείς ερχόµαστε και σας ρωτάµε καλόπιστα: Υπάρχει
δεύτερη φάση των εργαλείου ρευστότητας; Συµφωνούµε ότι
στην πρώτη φάση τα χρήµατα δεν πήγαν στις µικροµεσαίες, τις
πραγµατικές µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις. Το δείχνουν
και τα στοιχεία της «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ», τα οποία ούτε εσείς δια-
ψεύδετε. Πήγαν τα χρήµατα της επιστρεπτέας προκαταβολές.

Τι έχουµε αυτή τη στιγµή, κύριε Υπουργέ; Με βάση τον προ-
ϋπολογισµό, η ελληνική Κυβέρνηση λέει ότι το 2021 δεν θα δώσει
χρήµατα για επιστρεπτέα προκαταβολή, 0 ευρώ. Την ίδια στιγµή
που µιλάµε τώρα, πάνω, στον πρώτο όροφο, συζητάµε τον Πτω-
χευτικό Κώδικα, που είµαι βέβαιος ότι, αν και εσείς διαβάσετε τις
διατάξεις του -που θα ξεκινήσει από 1-1-2021- θα ανατριχιάσετε.

Άρα οι έµποροι, οι επαγγελµατίες και οι µικρές επιχειρήσεις
ξέρουν ότι την 1-1-2021 δεν θα πάρουν λεφτά από το κράτος,
από την επιστρεπτέα προκαταβολή, θα έχουν τον Πτωχευτικό
Κώδικα µε δυσµενείς διατάξεις και την ίδια στιγµή, η τελευταία
ευκαιρία τους είναι να πάρουν χρήµατα από το ΤΕΠΙΧ ΙΙ, το Τα-
µείο Εγγυοδοσίας στη δεύτερη φάση.

Αυτή είναι η βάση της ερώτησης που σας λέµε. Διασφαλίστε
τα κριτήρια, ώστε να φτάσουν τα χρήµατα στις πολύ µικρές επι-
χειρήσεις.

Και ένα τελευταίο που ξέρω, κύριε Υπουργέ, ότι σας ενδιαφέ-
ρει, γιατί είστε θιασώτης και λάτρης του ανταγωνισµού. Θέλω να
διερευνήσετε από τα στοιχεία σας -τα έχω ζητήσει µε αίτηση κα-
τάθεσης εγγράφων- να δούµε ποιες επιχειρήσεις έλαβαν χρή-
µατα από το ΤΕΠΙΧ ΙΙ, από το Ταµείο Εγγυοδοσίας. Η απάντηση
που έχω πάρει άτυπα -δεν ξέρω αν την ενστερνίζεστε- είναι ότι
είναι προσωπικά δεδοµένα και δεν µπορούµε να τα δώσουµε.

Προσέξτε, όµως. Την ίδια στιγµή που λέτε ότι τα χρήµατα που
δόθηκαν µε την εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου είναι προσω-
πικά δεδοµένα από τις τράπεζες και δεν µπορούµε να τα κοινο-
ποιήσουµε, τον φουκαρά τον επιχειρηµατία που πήρε το
οκτακοσάρι τον υποχρεώνετε να βάλει έξω από το µαγαζί του ότι
πήρε τα 800 ευρώ βοήθηµα. Αυτό δεν είναι προσωπικό δεδο-
µένο; Δηλαδή, για αυτόν που πήρε 800 ευρώ πρέπει να το ξέρει
όλη η κοινωνία και για αυτόν που πήρε από τα 5 και τα 10 εκα-

τοµµύρια ευρώ είναι προσωπικό δεδοµένο;
Ελέγξτε, λοιπόν, στον ευαίσθητο τοµέα των αεροµεταφορών

πόσες εταιρείες, κύριε Υπουργέ, που πληρούσαν τις προϋποθέ-
σεις, έκαναν αίτηση να υπαχθούν στο ΤΕΠΙΧ ΙΙ, το Ταµείο Εγγυο-
δοσίας και πόσες τελικά εγκρίθηκαν. Διότι, όταν δεν αποφασίζει
η Κυβέρνηση και αποφασίζουν οι τράπεζες και σε έναν τοµέα
που λειτουργούν τρεις εταιρείες, φερ’ ειπείν, δανειοδοτείται
µόνο η µία, αυτό σηµαίνει ότι αυτόµατα δηµιουργείται µονοπώλιο
και επειδή ξέρω ότι εσείς υποστηρίζετε τον ανταγωνισµό, θέλω
να το διερευνήσετε και να το διορθώσετε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Κατρίνη.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ό,τι και αν είπατε, ό,τι και αν λέτε, το Κίνηµα

Αλλαγής έχει αποδείξει ότι είναι ένα υπεύθυνο κόµµα, που ασκεί
υπεύθυνη προγραµµατική Αντιπολίτευση. Σας ασκούµε έντονη
κριτική, όταν οι επιλογές σας δεν είναι αυτές που αρµόζουν, όταν
οι επιλογές σας σφάλλουν και δεν ανταποκρίνονται στις ανάγκες
που έχει η κοινωνία και η οικονοµία. Ταυτόχρονα, όµως, δεν φει-
δόµεθα -και φαίνεται και από τα κείµενά µας και από τις οµιλίες
από αυτό το Βήµα, ακόµα και της Προέδρου- να πούµε ναι, αυτό
προχώρησε σε σωστή κατεύθυνση.

Όµως, η κριτική η οποία λέει ότι αυτό δεν προχωράει µε τους
αναγκαίους ρυθµούς, δεν καλύπτει τις ανάγκες και ταυτόχρονα,
σας προτείνουµε συγκεκριµένους τρόπους για να βελτιωθούν τα
µέτρα και να πολλαπλασιαστεί η αποτελεσµατικότητα των µέ-
τρων, αυτή δεν λέγεται ούτε λαϊκίστικη πολιτική ούτε άδικη, αλλά
είναι η ενδεδειγµένη, για να βελτιώσετε και εσείς την κυβερνη-
τική πολιτική την οποία ασκείτε. Θα µπορούσε κάλλιστα η οµιλία
σας να είναι απάντηση σε µια ερώτηση ή επερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ,
του ΚΚΕ ή άλλου κόµµατος. Όχι όµως σε δική µας. 

Εµείς είπαµε από την αρχή ότι το µέτρο της επιστρεπτέας προ-
καταβολής φαίνεται ότι έχει µεγαλύτερη επιτυχία γιατί δεν εµ-
πλέκονται οι τράπεζες. Είναι το βασικό κριτήριο. Γι’ αυτό έχει
µεγαλύτερη επιτυχία. Δεν έχει µεγαλύτερη επιτυχία επειδή το
έφτιαξε κάποιος διαφορετικός απ’ αυτόν που έφτιαξε τα προ-
ηγούµενα. Είναι συγκεκριµένες οι αιτίες.

Υπάρχει ανάγκη να δούµε και τον τρόπο µε τον οποίον λει-
τουργεί το τραπεζικό σύστηµα µιας και υπάρχουν λεφτά που δί-
νονται και απ’ αλλού. Άρα λοιπόν, η συνεννόηση για κανόνες δεν
είναι παρέµβαση στο τραπεζικό σύστηµα. Οι περιφερειάρχες
πρέπει να ακολουθήσουν τη θέσπιση των εθνικών κριτηρίων. Οι
περιφερειάρχες δεν είναι αυτόνοµοι. Είναι αυτοδιοίκηση αλλά
δεν είναι αυτόνοµοι. Δεν ζουν σε ένα άλλο κράτος. Και δεν είναι
από τοπική ή περιφερειακή φορολόγηση αυτά τα χρήµατα. Είναι
από χρήµατα του ελληνικού λαού συνολικά. Αυτοί οι εθνικοί κα-
νόνες, λοιπόν, είναι υποχρέωση της πολιτείας σε συνεννόηση βε-
βαίως κυβέρνησης, πολιτικών δυνάµεων αλλά κυρίως κοινωνικών
εταίρων. 

Η ΕΣΕΕ, η ΓΣΕΒΕΕ και τα επιµελητήρια λένε «Ναι, έχουµε ένα
µέτρο κι ένα εργαλείο στη διάθεσή µας που είναι σωστό». Το λέω
κι εγώ στην ερώτησή µου. Ο κ. Κατρίνης δε µιλάει για αναποτε-
λεσµατικότητα γι’ αυτούς που πήραν αλλά γι’ αυτούς που δεν
πήραν. Δηλαδή, γι’ αυτούς που δεν πήραν και δεν ικανοποιήθη-
καν παρ’ ότι είναι δικαιούχοι σύµφωνα µε τη δική µας αντίληψη
και τα αυστηρά κριτήρια, αλλά λόγω ύψους χρηµατοδότησης,
παραδείγµατος χάριν, δεν ικανοποιήθηκαν. Αυτοί τι λένε; Ότι
είναι αποτελεσµατικό; Αναποτελεσµατικό είναι γι’ αυτούς. Εµείς
δεν κρίνουµε την αποτελεσµατικότητα µε βάση την ανάλωση του
ποσού που έχουµε στη διάθεσή µας. Το είπατε κι εσείς. Και είναι
προς τιµή σας. Το θέµα δεν είναι να αναλωθούν τα ποσά αλλά
να αξιοποιηθούν. Αυτό σηµαίνει να πάρουν και οι µικροί και οι
πολύ µικροί.

Οι ελεύθεροι επαγγελµατίες γιατί αποκλείονται; Το Επαγγελ-
µατικό Επιµελητήριο διαµαρτύρεται. Αποκλείονται οι επαγγελµα-
τίες. Μια σειρά επαγγελµατιών αποκλείονται από την πρόσκληση
των περιφερειών. Το συγκεκριµενοποιώ. Υπήρξαν άλλα µέτρα
στα οποία είναι δικαιούχοι. Συγκεκριµένα αναφέρω στην ερώ-
τησή µου ότι το πρόγραµµα αυτό για τις προσκλήσεις της περι-
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φέρειας, για την ενίσχυση µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων
που επλήγησαν από την πανδηµία προκειµένου να ενισχυθούν
µε τη µη επιστρεπτέα επιχορήγηση ασφαλώς είναι στη σωστή
κατεύθυνση και αποτελεί ένα σηµαντικό και αναγκαίο σχέδιο
δράσης για τη στήριξή τους. Πολιτική τοποθέτηση. Ωστόσο σύµ-
φωνα µε τους όρους υπαγωγής και αξιολόγησης αποκλείονται
πρακτικά χιλιάδες δικαιούχοι. Συγκεκριµένα, δεν µπορούν να
συµµετέχουν. Αυτό αποτελεί την απάντηση σε όσα είπατε για τον
τρόπο µε τον οποίο ασκούµε αντιπολίτευση. Είµαστε περήφανοι
για τον τρόπο που την ασκούµε. Για τις επιχειρήσεις που έχουν
αποδεδειγµένα µείωση τζίρου, αλλά για διάφορους λόγους είτε
το γραφείο σας είτε το γραφείο του Υπουργού Αγροτικής Ανά-
πτυξης δε θεώρησε ότι πρέπει να βάλει στους πληττόµενους
ΚΑΔ τους συγκεκριµένους κωδικούς, τι θα ισχύει; Τι είπε το γρα-
φείο σας έχει σηµασία ή τι λέει η ζωή µε τη µείωση του τζίρου;
Αυτό είναι ένα ερώτηµα. Αφού η µείωση του τζίρου δείχνει ότι οι
άνθρωποι είναι πληττόµενοι. Εσείς τους λέτε «ναι, αλλά δεν σκε-
φτήκαµε να βάλουµε τον ΚΑΔ στους πληττόµενους»; Αυτή είναι
η απάντηση; Να µου πείτε γιατί αδιαφορείτε σε συγκεκριµένους
ΚΑΔ. Σας έχουµε επισηµάνει εµείς, αλλά και φορείς, ότι τους
έχετε εξαιρέσει.

Δεύτερο στοιχείο. Σύµφωνα µε τον ορισµό των µικρών, πολύ
µικρών επιχειρήσεων από τις ευρωπαϊκές οδηγίες και τους κα-
νονισµούς της Ευρώπης περιλαµβάνονται και οι αυταπασχολού-
µενοι σε αυτές. Ήδη σας επεσήµανα το θέµα. Πρέπει να δείτε
άµεσα πώς διορθώνονται και µάλιστα µε την αύξηση του ποσού
που είπατε. Όχι αύξηση του ποσού µε βάση τις σηµερινές προ-
σκλήσεις. Είναι λάθος αυτό. Ο κ. Πατούλης, βέβαια, ίσως επειδή
είναι γιατρός, έβαλε και τους γιατρούς µέσα. Κι αυτό δεν είναι
αυτοτέλεια. Είναι αυτονοµία.

Ο άλλος, επειδή δεν είναι γιατρός, δεν τους έβαλε. Έτσι θα
προχωρήσουµε; Άλλο ο σεβασµός στην αυτοδιοίκηση µε βάση
όµως τους γενικούς εθνικούς κανόνες, που εσείς θα πρέπει να
θέσετε ως Υπουργείο και να τους τηρούν και να έχουν µια ελευ-
θερία µε περιφερειακά χαρακτηριστικά πια, και άλλο να έχουµε
µέρα µε τη νύχτα από περιφέρεια σε περιφέρεια, αλλά και τα δύο
να είναι εσφαλµένα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ολοκληρώστε, κύριε
Κεγκέρογλου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Επαναφέρω δύο, τρία θέµατα που βάζουν οι άνθρωποι των επι-

χειρήσεων της επαρχίας και είναι κωδικοποιηµένα. Είναι το ζή-
τηµα της πρόσβασης διαφόρων κατηγοριών στις προσκλήσεις
αυτές που δεν δίδεται µε τα κριτήρια µε τα οποία µπαίνουν. Το
πρόβληµα αφορά προϋποθέσεις, κριτήρια και µοριοδότηση και
γι’ αυτό ζητούν αλλαγή του συστήµατος µοριοδότησης. Διεύ-
ρυνση του διαστήµατος που αποδεικνύεται η µείωση του τζίρου
και όχι για δύο µήνες µόνο. Δύο µήνες ήταν η πανδηµία; Η παν-
δηµία συνεχίζεται µέχρι σήµερα. Θα πρέπει να είναι µεγάλο το
διάστηµα για να είναι αντικειµενικότερο, να µην είναι συγκυριακό.
Αν για παράδειγµα βάλετε δύο µέρες, είναι εντελώς συγκυριακό,
πολλοί θα µπουν που δεν πρέπει και πολλοί θα αποκλειστούν που
πάλι δεν πρέπει. Άρα, όσο µεγαλύτερο είναι το διάστηµα τόσο
καλύτερο και αντικειµενικότερο το κριτήριο.

Επίσης, πρέπει να δείτε πώς θα υπάρχει ποσοστοποίηση,
ούτως ώστε να µην έχουµε το φαινόµενο για τις πολύ µικρές επι-
χειρήσεις να έχουµε δεκατρείς χιλιάδες από τις επτακόσιες,
οκτακόσιες χιλιάδες, όπως είπε χαρακτηριστικά για ένα άλλο
πρόγραµµα για τη δανειοδότηση ο Ανδρέας Λοβέρδος, να µην
έχουµε µηδέν στις περιπτώσεις.

Σας λέω µε µαθηµατική βεβαιότητα, επειδή το µετρήσαµε, για
την Κρήτη µε τα 50 εκατοµµύρια θα επιχορηγηθούν χίλιες δια-
κόσιες επιχειρήσεις µε 40.000 ευρώ. Δεν θα πάρει καµµία άλλη
επιχείρηση λιγότερο ποσό και δεν θα πάρει καµµία άλλη επιχεί-
ρηση πέραν των χιλίων διακοσίων.

Αν λοιπόν εσείς σκέφτεστε -και σωστά- να αυξήσετε αυτό το
ποσό, θα έλεγα ότι χρειάζεται τριπλασιασµό, τετραπλασιασµό,
πενταπλασιασµό, αν λέγαµε τις ανάγκες. Σύµφωνα µε τις ανάγ-
κες πρέπει να δεκαπλασιαστεί, αλλά οι δυνατότητες είναι το άλλο
αντίβαρο. Εάν, λοιπόν, κάνετε έναν διπλασιασµό ή τριπλασιασµό,
δέστε και αυτή την πρόσκληση, αλλά οπωσδήποτε στη δεύτερη

φάση να αλλάξουν εντελώς τα κριτήρια, οι όροι και οι προϋπο-
θέσεις, για να πάρουν αυτοί που έχουν ανάγκη, αλλά µε το σύ-
στηµα αυτό της βαθµολόγησης δεν θα είναι οι άριστοι.

Κύριε Πρόεδρε, καταθέτω τα έγγραφα της ΕΣΕΕ, του Επαγ-
γελµατικού Επιµελητηρίου, των ανθρώπων των ασφαλιστικών
εταιρειών που αποκλείονται εντελώς και όλων των άλλων κατη-
γοριών από ταξί, µέχρι ελεύθερων επαγγελµατιών.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής, κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου, κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης
και Επενδύσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Θα σας απαντήσω σε ένα προς ένα στα συγκεκριµένα θέµατα.
Πάντα απαντώ συγκεκριµένα. Η πρωτολογία µου ήταν αναγκα-
στικά λίγο πιο γενική, γιατί ήταν και γενικά ερωτήµατα, εδώ όµως
είµαι για να απαντήσω σε όλα.

Ξεκινώ µε τον κ. Λοβέρδο. Κατ’ αρχάς, δεν έχω κανέναν εκνευ-
ρισµό. Μόνο σε ένα σηµείο εκνευρίστηκα στην αναποτελεσµατι-
κότητα της διαχείρισης του ΕΣΠΑ. Θεωρώ ότι οι επιδόσεις της
Ελλάδας τους δεκατέσσερις µήνες σε αυτή την κατηγορία είναι
τέτοιες που δεν επιτρέπουν καµµία τέτοια φράση.

Δεν την κάνατε εσείς, την έκανε ο κ. Κατρίνης στην ερώτησή
του και υπονόησε εάν ο Πρωθυπουργός µε έκρινε αυστηρά στις
αλλαγές, κάπως το είπατε το παραπολιτικό, αλλά το προσπερ-
νάω ως πολύ δεύτερο. Πάω στο µεγάλο κοµµάτι, γιατί πρέπει να
κάνουµε µια σοβαρή συζήτηση. Καταλαβαίνετε, κύριε Λοβέρδο,
ότι µε τέτοια παραπολιτικά υπονοούµενα το να κάνεις σοβαρή
συζήτηση είναι δύσκολο. Εγώ σας σέβοµαι, να µε σέβεστε και
εσείς.

Καταλαβαινόµαστε, δεν χρειάζεται. Γνωριζόµαστε πολλά χρό-
νια πια. Και να ξεκαθαρίσω και κάτι, εγώ είπα και πριν ότι σέβοµαι
το ΚΙΝΑΛ και το κόστος το πολιτικό που πληρώσατε αυτά τα τε-
λευταία δέκα χρόνια.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όχι ΚΙΝΑΛ, Κίνηµα Αλλαγής.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Εγώ ΠΑΣΟΚ σας ξέρω, ΠΑΣΟΚ σας γνώρισα,
ΠΑΣΟΚ για εµένα είστε. Τώρα, ό,τι ονόµατα θέλετε αλλάξτε, δεν
µε ενδιαφέρει.

Το ΠΑΣΟΚ πλήρωσε µεγάλο κόστος. Δεν λέω τώρα τη συνο-
λική του ιστορία, τι έχει κάνει ο καθένας µας, ο καθένας µας έχει
κάνει καλά και κακά. Τη δεκαετία αυτή µείναµε στο ευρώ και
χάρη στη µεγάλη πλάτη που έβαλε το ΠΑΣΟΚ. Άρα πρέπει να
έχετε πάντα συναίσθηση αυτού του κόστους και αυτό που λέω
είναι ότι πρέπει να µιλάµε µε αυτή τη συναίσθηση. Άρα επί το θε-
τικό σάς µίλησα και όχι επί το αρνητικό που µε κατηγορήσετε.

Πάω τώρα, λοιπόν, στα συγκεκριµένα. Δηλώσεις Σταϊκούρα.
Πράγµατι, η κ. Αχτσιόγλου προσπάθησε να «παίξει» λίγο µε αυτό.
Επειδή ο κ. Σταϊκούρας είπε τη µία ηµέρα ότι «η Ελλάδα αντέχει
τις συνέπειες ενός lockdown» και εγώ είχα πει την προηγούµενη
ηµέρα ότι «η Ελλάδα δεν αντέχει τις συνέπειες ενός lockdown».
Για την οικονοµία µιλάµε.

Ο κ. Σταϊκούρας µιλούσε φυσικά για τα δηµόσια οικονοµικά.
Αντιλαµβάνεστε όλοι σας σήµερα ότι εάν έλεγε ο Υπουργός Οι-
κονοµικών της Ελλάδας ότι «η Ελλάδα δεν αντέχει τις οικονοµι-
κές συνέπειες ενός lockdown», τι θα σήµαινε για τις αγορές και
τα επιτόκια. Εγώ µιλάω για την ιδιωτική οικονοµία. Άλλο πράγµα
είναι αυτό στο οποίο απαντάει ο κ. Σταϊκούρας, άλλο πράγµα
είναι αυτό στο οποίο απαντάει ο κ. Γεωργιάδης. Και τα δύο είναι
σωστά. Πράγµατι, τα δηµόσια οικονοµικά αντέχουν χάρις στη µε-
γάλη βοήθεια που προσφέρει η Ευρώπη σε διάφορες µορφές
της, είτε η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα είτε τα προγράµµατα
COVID. Η ιδιωτική οικονοµία, όµως, είναι σε πολύ µεγάλη κάµψη
και σε αυτό έχετε δίκιο. Και τα δύο ισχύουν.

Πάµε τώρα να µιλήσουµε για την εκτίναξη της ανεργίας. Ακού-
στε. Το αναφέρει και το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο στην έκθεσή
του. Χάρις στα µέτρα που λάβαµε, οι µεγάλοι φόβοι για έκρηξη
της ανεργίας στην Ελλάδα µέχρι στιγµής δεν επιβεβαιώθηκαν.
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Θυµίζω ότι συνδέσαµε το ΤΕΠΙΧ µε τους εργαζόµενους, την
πρώτη επιστρεπτέα µε τους εργαζόµενους και όλα τα άλλα.

Γι’ αυτό και το ανώτατο που έφτασε, µε τα στοιχεία που είχαµε
το καλοκαίρι, ήταν 18,1%, που ήταν περίπου η ανεργία του Φε-
βρουαρίου 2019. Τώρα έχει πτωτική πορεία. Φυσικά, µε το που
τελειώσει η τουριστική περίοδος θα ανέβει. Πάντως, όµως,
έκρηξη δεν έγινε.

Ο κυριότερος λόγος που έκρηξη δεν έγινε είναι όλα τα µέτρα
που προανέφερα. Αν δεν είχαµε πάρει όλα αυτά τα µέτρα, προ-
φανώς η ανεργία θα ήταν 30%, 35%, 40%. Ποιος ξέρει πού θα
είχε σταµατήσει, αν έκλειναν όλες αυτές οι επιχειρήσεις. Το ότι
δεν είχαµε έκρηξη της ανεργίας αποδεικνύει τελικώς ότι οι επι-
χειρήσεις δεν έκλεισαν. Άρα τα µέτρα ήταν επαρκή και αποτελε-
σµατικά.

Πάµε τώρα στο Παρατηρητήριο. Παρατηρητήριο έγινε. Είχα πει
ότι θα γίνει ad hoc παρατηρητήριο. Το Παρατηρητήριο λειτουργεί
κάθε Τρίτη στις 9 η ώρα στο Υπουργείο των Οικονοµικών. Συµµε-
τέχει ο κύριος Υπουργός Οικονοµικών, συµµετέχω εγώ, οι CEO
όλων των ελληνικών τραπεζών, η Πρόεδρος και Διευθύνουσα Σύµ-
βουλος της Αναπτυξιακής Τράπεζας, ο Υφυπουργός κ. Τσακίρης,
ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Παπαθανάσης, ο Αναπληρωτής
Υπουργός κ. Σκυλακάκης. Παρακολουθούµε ανά Τρίτη, ανά εβδο-
µάδα δηλαδή, τις επιδόσεις κάθε τράπεζας σε κάθε εργαλείο που
έχουµε δώσει και ασχολούµαστε µε την κάθε τράπεζα που έχει
µείνει πίσω ως προς το γιατί έµεινε πίσω. Τα αποτελέσµατα θα τα
λάβουµε υπ’ όψιν στην κατανοµή του νέου εργαλείου των εποµέ-
νων 3,5 δισεκατοµµυρίων. Όσα είπαµε έγιναν όλα.

Γιατί δεν ανακοινώνουµε τα στοιχεία δηµόσια; Όχι. Δεν είπαµε
ποτέ ότι θα τα ανακοινώνουµε δηµόσια. Εµείς δεν είπαµε ότι θα
κάνουµε ένα παρατηρητήριο για να κάνουµε, ας πούµε, σαµατά
τραπεζικό και να λέµε ότι «αυτή η τράπεζα είναι καλή, αυτή η
τράπεζα είναι κακή» και, άρα, να επηρεάζουµε τον καταναλωτή
και να πηγαίνει στη µία τράπεζα ή την άλλη. Εµείς κάναµε το Πα-
ρατηρητήριο για να πιέζουµε εν τοις πράγµασι τις τράπεζες να
δώσουν τα εργαλεία.

Λειτούργησε; Απολύτως! Το ΤΕΠΙΧ ΙΙ εξαντλήθηκε στο 100%.
Πόσο παραπάνω να λειτουργήσει το Παρατηρητήριο; Γι’ αυτό
και απ’ αυτή την εβδοµάδα τρέχει και ένα επιπλέον δισεκατοµ-
µύριο, για να απαντήσω και στον κ. Κατρίνη. Το εγγυοδοτικό
εξαντλήθηκε στο 95%. Εξαντλήθηκαν σε περίπου τρεισήµισι
µήνες. 

Για να καταλάβουµε τα µεγέθη, το ΤΕΠΙΧ ΙΙ, που είναι ένα πρό-
γραµµα που είχε φτιάξει και ο ΣΥΡΙΖΑ, είχε δώσει κατά το παρελ-
θόν σε διάστηµα εννεαπλάσιου χρόνου 300 εκατοµµύρια και
εµείς στο ένα ένατο του χρόνου 2 δισεκατοµµύρια. Πόσο καλύ-
τερα να πάει, δηλαδή, το Παρατηρητήριο;

Μια χαρά πήγε το Παρατηρητήριο! Το δικό µας. Δεν ξέρω τι
κάνει η Τράπεζα της Ελλάδας. Η Τράπεζα της Ελλάδας είναι ανε-
ξάρτητος οργανισµός. Ρωτήστε την Τράπεζα της Ελλάδας. Δεν
γνωρίζω, δεν συµµετέχω. Το δικό µας, πάντως, και έγινε και λει-
τουργεί και έχει επιτυχία.

Να καταλάβουµε τι συµβαίνει µε τα δάνεια. Θέλω να το εξη-
γήσω, γιατί εδώ δεν θέλω να φαίνεται ότι αντιδικούµε σε κάτι που
συµφωνούµε στην πραγµατικότητα. Τι είπα στην πρωτολογία
µου; Δάνεια που θα δοθούν από τράπεζα σε επιχείρηση που η
τράπεζα λέει ότι «δεν θα µου το επιστρέψει» είναι έγκληµα, δεν
είναι ενίσχυση, είναι προϋπόθεση εθνικής καταστροφής στο µέλ-
λον. Εγώ ποτέ δεν θα αποχωρήσω απ’ αυτή την αρχή.

Άλλο πράγµα είναι –και απαντώ στον κ. Κατρίνη- το ότι εµείς
αποφασίσαµε να χαρίσουµε τη µισή επιστρεπτέα προκαταβολή
και θα προσµετρήσουµε πράγµατι στο χρέος µας αυτό το ποσό,
εφόσον λέµε ότι το προσµετρούµε. Μέχρι στιγµής οι αγορές που
το λέµε, δεν ανησυχούν, κύριε Κατρίνη. Άρα έχουµε κάνει τους
υπολογισµούς µας. Γι’ αυτό και πέφτει το επιτόκιο, ενώ το λέµε.
Και άλλο πράγµα είναι να πεις στις αγορές ότι «διακινδυνεύω την
ευστάθεια των τραπεζών».

Είστε µεγάλα παιδιά, καλοί Βουλευτές, ορισµένοι ήσασταν και
καλοί Υπουργοί –οι δύο που βλέπω-, άρα, δεν µπορεί να µην κα-
ταλαβαίνετε τη διαφορά. Άλλο το να πει το δηµόσιο ότι προ-
σθέτω 1, 2, 3 δισεκατοµµύρια στο χρέος µου, που από τη µείωση
του επιτοκίου που έχω πάρει, το έχω ήδη ελαφρύνει, γιατί έχω

γλιτώσει αυτά τα δισεκατοµµύρια από τη µείωση των επιτοκίων
και, άρα, µπορώ να τα «φορτώσω» χωρίς να κινδυνεύσω και άλλο
πράγµα είναι να λες στα σοβαρά να πιέσεις τις τράπεζες να δώ-
σουν δάνεια, δηλαδή, τις καταθέσεις µας σε επιχειρήσεις που θα
τα «πιστολιάσουν», για να το πω κατά το κοινώς λεγόµενο. Είναι
δύο διαφορετικά πράγµατα.

Εγώ επαναλαµβάνω -µε πιέζει συνεχώς ο κ. Κατρίνης στο δεύ-
τερο- το θεωρώ παντελώς απαράδεκτο. Δεν πιστεύω ότι εκφρά-
ζει το Κίνηµα Αλλαγής. Δεν µπορώ να πιστέψω ότι θα παίζατε τη
χώρα στα ζάρια, µετά από όσα έχετε κάνει. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Εσείς το είπατε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Τότε, συµφωνούµε ότι θα υπάρχουν τραπε-
ζικά κριτήρια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Κατρίνη, δεν
σας διέκοψε. Σας άκουσε υποµονετικά.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Όχι ανακρίβειες, κύριε Πρόεδρε!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Εφόσον συµφωνούµε ότι θα υπάρχουν τρα-
πεζικά κριτήρια, πάµε να καταλάβουµε τι θα πει αυτό που συµ-
φωνήσαµε τώρα.

Εγώ έχω ρωτήσει τις τράπεζες. Πάµε στα νούµερα. Πόσες επι-
χειρήσεις στην Ελλάδα απ’ αυτές τις οκτακόσιες ενενήντα χιλιά-
δες που λέτε –θα έρθω µετά σε αυτές- είναι δυνατόν να
δανειοδοτηθούν από τις τράπεζες; Πόσες; Ξέρετε πόσες είναι
στ’ αλήθεια; Είναι είκοσι χιλιάδες. Λόγω των εγγυήσεων που βά-
ζουµε, πάνε στις σαράντα χιλιάδες και θα δανειοδοτηθούν. Στην
πραγµατικότητα, µε τα δύο εργαλεία, στην εξάντλησή τους, θα
δανειοδοτηθεί  το 100% των επιχειρήσεων που δύνανται να δα-
νειοδοτηθούν. Δεν υπάρχουν άλλες, κύριε συνάδελφε, που µπο-
ρούν να δανειοδοτηθούν. Δεν υπάρχουν περισσότερες.

Και διάφορες υποθέσεις που έφτασαν και στο γραφείο µου και
διαµαρτύρονταν οι πολίτες και τις κοιτάξαµε, για να δούµε αν
καλώς ή κακώς οι τράπεζες δεν τους δίνουν χρήµατα, καταλή-
ξαµε µετά ότι καλώς δεν τους έδωσαν. Και ένα επιµελητήριο –
δεν θα πω τώρα ποιο- που ανήγγειλε στα µέσα µετά βαΐων και
κλάδων ότι φτιάχνει επιτροπή στο επιµελητήριο για να ελέγξει
πεντακόσιους φακέλους που δεν έδωσαν τα δάνεια οι τράπεζες,
για να βγει να καταγγείλει τις τράπεζες, µετά από δύο βδοµάδες
µε πήρε ο πρόεδρος και µου είπε «το σταµατάω». Γιατί το στα-
µατάς; Και οι πεντακόσιοι φάκελοι καλώς δεν πήραν το δάνειο.

Άρα να το ξεκαθαρίσουµε. Εφόσον συµφωνήσαµε τραπεζικά
κριτήρια, γιατί συµφωνούµε ότι η ευστάθεια του τραπεζικού συ-
στήµατος είναι εθνικό µας καθήκον, αυτή η κουβέντα καλό είναι
να σταµατήσει.

Αυτοί τώρα που δεν µπορούν να µπουν στα τραπεζικά κριτήρια
είναι αυτοί που παίρνουν όλα τ’ άλλα εργαλεία που είπαµε. Δεν
τους αφήνουµε απ’ έξω. Παίρνουν όλα τ’ άλλα, αλλά λελογι-
σµένα και µ’ ένα τέτοιο ρίσκο που να το αντέχει η Ελλάδα και να
µην καταστρέψουµε το µέλλον των παιδιών µας. Αυτή είναι η πο-
λιτική που ασκεί η Κυβέρνησή µας και πιστεύω ότι είναι απολύ-
τως υπεύθυνη και λογική.

Πάµε τώρα στο γιατί εξαιρούνται οι ατοµικές επιχειρήσεις και
οι αυτοαπασχολούµενοι, όπως µου είπατε. Όπως ξέρετε, κύριε
συνάδελφε, είχαµε βάλει στην «Επιστρεπτέα Προκαταβολή 2»
τους αυτοαπασχολούµενους και τις ατοµικές επιχειρήσεις που
είχαν ταµειακή µηχανή. Τώρα µπαίνουν οι αυτοαπασχολούµενοι
και χωρίς ταµειακή µηχανή, αν ανήκουν στους πληττοµένους
ΚΑΔ. Άρα πάλι έχουµε κάνει ένα βήµα µπροστά.

Κι εδώ είναι η µεγάλη συζήτηση για την ελληνική οικονοµία,
την οποία η Κυβέρνηση θα κάνει και θα το δείτε µέσα στο σχέδιο
Πισσαρίδη και θα το συµπεριλάβουµε και ως έργο στο Ταµείο
Ανάκαµψης και στο Ταµείο COVID. Λέµε οκτακόσιες ενενήντα χι-
λιάδες επιχειρήσεις, εκ των οποίων είπατε σωστά ότι το 97% είναι
πολύ µικρές επιχειρήσεις. Είναι καλό αυτό για την ελληνική οι-
κονοµία; Καθιστά ανταγωνιστική την ελληνική οικονοµία ότι το
97% είναι πολύ µικρές επιχειρήσεις; Όχι, είναι η απάντηση.

Μία από τις µεγαλύτερες µεταρρυθµίσεις που µπορούµε να
κάνουµε είναι να δώσουµε σοβαρά κίνητρα, για να µπορούµε να
συνενώσουµε τις επιχειρήσεις αυτές, ώστε να µην έχουµε 97%
πολύ µικρές επιχειρήσεις. Το 97% πολύ µικρές επιχειρήσεις ση-
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µαίνει επιχειρήσεις -δεν λέω όλες, αλλά, εν πάση περιπτώσει,
κατά κύριο λόγο- που εκεί ενδηµεί η φοροδιαφυγή, που δεν
έχουν ανταγωνιστικότητα για να αντεπεξέλθουν στον σύγχρονο
αυτόν δύσκολο κόσµο που όλοι ζούµε. Πρέπει να τις βοηθή-
σουµε να µετεξελιχθούν σε µεγαλύτερου µεγέθους επιχειρήσεις.
Οι µεγαλύτερου µεγέθους επιχειρήσεις θα µπορούν και να δα-
νειοδοτούνται από τις τράπεζες. Γιατί κατά κανόνα οι επιχειρή-
σεις που δεν δανειδοτούνται από τις τράπεζες είναι οι πολύ
µικρές επιχειρήσεις, αυτό το 97% που είπατε.

Ξέχασα να πω στην πρωτολογία µου ότι για όλες αυτές έχουµε
φυσικά θεσπίσει και ψηφίσει µαζί τις µικροπιστώσεις. Θα ξεκινή-
σουν πολύ σύντοµα να λειτουργούν εταιρείες µικροπιστώσεων,
που κατά βάση θα πηγαίνουν επιχειρήσεις αποκλεισµένες από
το τραπεζικό σύστηµα.

Πρέπει να απαντήσω και σε δύο ακόµα θέµατα, για να κλείσω.
Τον πρώτο είναι κάτι που µε ρώτησε ο κ. Κατρίνης, ο οποίος
έφυγε τώρα. Προφανώς, είχε κάποια κοινοβουλευτική εργασία,
δεν τον κατηγορώ γι’ αυτό, έχουµε πολλή ώρα εδώ. Με ρώτησε
για το εάν θα πρέπει…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είναι στην επιτροπή.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Ναι, είπα κοινοβουλευτική εργασία. Είπα ότι
προφανώς έχει κοινοβουλευτική εργασία. Δεν τον αδίκησα. Το
αντίθετο. Είπα ότι έχει κοινοβουλευτική εργασία και έχουµε µεί-
νει πάρα πολλή ώρα. Κι εγώ έχω εργασία, αλλά Βουλή είναι.

Προσέξτε. Τι µε ρώτησε; Με ρώτησε: «Είναι δυνατόν να µη µας
δίνετε στη δηµοσιότητα τις επιχειρήσεις που έχουν πάρει τα δά-
νεια και πόσα δάνεια έχουν πάρει και γι’ αυτό θεωρείτε ότι είναι
προσωπικά δεδοµένα, ενώ επιβάλλετε σε αυτόν που πήρε τα 800
ευρώ να βάλει αυτοκόλλητο ότι πήρε τα 800 ευρώ;».

Με συγχωρείτε, θέλω, κύριε Λοβέρδο, λίγο την προσοχή σας
εδώ, γιατί θέλω να το µεταφέρετε στον κ. Κατρίνη, ο οποίος, δυ-
στυχώς, έχει άλλη κοινοβουλευτική εργασία, γιατί µπορεί να µην
το ξέρει ο άνθρωπος.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ποιο;
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Επαναλαµβάνω, µε ρώτησε το εξής: Είναι δυ-
νατόν να επικαλείστε προσωπικά δεδοµένα στο να µας δώσετε
τα στοιχεία των επιχειρήσεων που πήραν πόσα και ποια δάνεια,
αλλά βάζετε αυτόν που πήρε το οκτακοσάρι να έχει αυτοκόλλητο
ότι πήρε το οκτακοσάρι;

Πάµε, λοιπόν. Τα 800 ευρώ ήταν χρήµατα ΕΣΠΑ, κεφάλαιο κί-
νησης ΕΣΠΑ, που χαρίστηκαν.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πόσα είναι;
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Δώσαµε 600 εκατοµµύρια από το ΕΣΠΑ για
αυτόν τον λόγο.

Όπως ξέρετε, το ΕΣΠΑ έχει υποχρεωτικό κανόνα δηµοσίευ-
σης. Δηλαδή, όταν το ΕΣΠΑ ξοδεύει λεφτά, πρέπει να φαίνεται
πού τα ξοδεύει. Γι’ αυτό στα έργα που είναι ΕΣΠΑ, βάζουµε και
τις ταµπέλες ότι αυτό έγινε µε συγχρηµατοδότηση του Ταµείου
ΕΣΠΑ κ.λπ.. Είναι υποχρεωτικό. Αν δεν έχεις δηµοσίευση, δη-
λαδή το αυτοκόλλητο, πρέπει εγώ να σου ζητήσω πίσω τα λεφτά.
Και αυτά τα λεφτά είναι χάρισµα, δεν είναι δάνειο. Τα άλλα χρή-
µατα, τα δάνεια δηλαδή, δεν είναι χάρισµα, είναι δάνειο. Θα τα
επιστρέψεις.

Είναι δυνατόν, κύριε Λοβέρδο και κύριε Κεγκέρογλου -γιατί
δεν είναι εδώ ο συνάδελφός σας- να συγκρίνουµε την επιδότηση
στον κλάδο, δηλαδή αυτό που σου το χαρίζω, µε το δάνειο που
θα µου το επιστρέψεις και, µάλιστα, εντόκως και να κάνουµε
αυτή τη συζήτηση στα σοβαρά στη Βουλή των Ελλήνων; Είναι
δυνατόν να µου λέει το Κίνηµα Αλλαγής στη Βουλή στα σοβαρά,
ότι πρέπει να βγάλω φέιγ-βολάν, δηµόσια µε τα ΑΦΜ, την κάθε
επιχείρηση που πήρε και πόσο δάνειο, για να το ξέρει ο κάθε αν-
ταγωνιστής της;

Με συγχωρείτε, αλλά αυτά δεν είναι σοβαρά πράγµατα.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εµείς εκ µέρους του Κινήµατος

Αλλαγής…
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Χαίροµαι, κύριε Κεγκέρογλου, που συµφω-
νείτε.

Αυτά δεν είναι σοβαρά πράγµατα.
Πάµε, λοιπόν, τώρα στην ουσία. Ασφαλώς και δεν πρόκειται

να δοθούν τα ΑΦΜ των ανθρώπων, ούτε όποιος πήγε να πάρει
δάνειο θα κινδυνεύει να δει το όνοµά του πρωτοσέλιδο σε µία
εφηµερίδα αύριο. Δεν είναι αυτή η δουλειά του κράτους. Η δου-
λειά του κράτους είναι να βοηθήσει την επιχείρηση να σταθεί
όρθια στα πόδια της. Δεν µπορούµε να κάνουµε τέτοιες συζητή-
σεις στη Βουλή.

Πάµε, όµως, τώρα στο µείζον. Εµείς µε το Παρατηρητήριο, µε
τα στοιχεία που σας δίνουµε, σας δίνουµε επαρκή πληροφόρηση
για το σε ποια κατηγορία της οικονοµίας πάνε τα δάνεια, για να
µπορείτε σωστά να κάνετε την εποικοδοµητική σας κριτική, που
είναι αυτό που πρέπει να σας ενδιαφέρει και όχι αν το πήρε ο Λο-
βέρδος ή δεν το πήρε ο Γεωργιάδης. Δεν είναι αυτή συζήτηση
που µπορεί να γίνει στη Βουλή σε καµµία απολύτως περίπτωση.
Δεν µπορεί να γίνει σε καµµία απολύτως περίπτωση! Θα ήταν κα-
ταστροφή και απορώ πώς το είπε ο κύριος συνάδελφος.

Τώρα, έρχοµαι στον κ. Κεγκέρογλου. Σας είπα από την αρχή -
και απορώ γιατί µου κάνατε αυτό τον πρόλογο, αγαπητέ συνά-
δελφε- ότι η ερώτησή σας ήταν εξαιρετική και πολύ χρήσιµη. Με
κατηγορήσατε για το ότι πρέπει να το κάνετε κ.λπ., ενώ σας είπα
στην πρωτολογία µου, ότι η ερώτησή σας ήταν πάρα πολύ χρή-
σιµη. Η έκρηξή µου -αν την πούµε έκρηξη- οφειλόταν µόνο στην
πολύ άδικη φράση του κ. Κατρίνη, ότι είµαστε αναποτελεσµατικοί
ως προς την απορρόφηση του ΕΣΠΑ. Και αυτό που ελέχθη, ότι
ξέρουµε γιατί είµαστε αναποτελεσµατικοί, λόγω της αλλαγής
των κανόνων λόγω COVID, και αυτό δεν είναι αλήθεια. Και γιατί
δεν είναι αλήθεια; Όταν ανεβαίνουµε στην τρίτη θέση, ανταγω-
νιζόµαστε άλλες χώρες, που, επίσης, κύριε Κεγκέρογλου, έχουν
τις εξαιρέσεις λόγω COVID. Το ότι εµείς ανεβαίνουµε δέκα θέ-
σεις, αυτό δεν οφείλεται στον COVID. Και οι άλλοι έχουν COVID.
Και οι άλλοι έχουν τις ίδιες εξαιρέσεις µε εµάς. Οφείλεται στη
δική µας σκληρή και γρήγορη δουλειά.

Αυτή είναι η απάντηση. Και αυτό είναι και µία εθνική µας επι-
τυχία, που δεν µπορεί να είναι λόγος µεµψιµοιρίας.

Κλείνω µε το εξής. Ασφαλώς και οι τρεις ερωτήσεις που έγιναν
-η κάθε µία για τους δικούς της λόγους- καθώς και η συζήτηση
που κάναµε, ήταν χρήσιµη στο δηµόσιο διάλογο. Και εγώ δεν
θέλω να σας αποκλείσω από το δικαίωµα να κάνετε αυτό το
πράγµα. Προς Θεού! Το αντίθετο. Κάθε µέρα να κάναµε ερωτή-
σεις για τέτοιου είδους ζητήµατα, θα ήταν χρήσιµο για την ενη-
µέρωση των Ελλήνων πολιτών. Και σίγουρα -όπως είπα στον κ.
Κεγκέρογλου, έχω ήδη ενηµέρωση για τα προγράµµατα των πε-
ριφερειών, γιατί πολλά από όσα είπε, είναι ενδιαφέροντα και πρέ-
πει να δούµε αν µπορούµε να τα κάνουµε- είµαι ο τελευταίος
πολιτικός που θα έλεγε, δεν ακούω τι λένε κάποιοι άλλοι ούτε
είπα ποτέ ότι τα ξέρουµε όλα. Το αντίθετο. Θα ήθελα, όµως, θα
το θεωρούσα ευγενική παράκλησή µου προς εσάς, η κριτική να
είναι δίκαιη υπό τις παρούσες συνθήκες και όχι υπερβολική και
άδικη, γιατί τότε δίνουµε λάθος µήνυµα στην ελληνική κοινωνία.
Αυτό είναι το µόνο, αν θέλετε, παράπονο που είχε η πρωτολογία
µου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Την επόµενη φορά θα χειροκροτούµε

και θα σας ραίνουµε µε άνθη!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Και αυτό το δεχόµεθα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ, να

πάµε παρακάτω.
Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 33/8-10-2020 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α ‘Ανατολικής Αττικής του
ΜέΡΑ25 κ. Μαρίας Απατζίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Διαβεβαίωση επίλυσης χρόνιων προ-
βληµάτων, κατά τη διαµόρφωση του σχεδίου νόµου, αναφορικά
µε τον Εκσυγχρονισµό της Χωροταξικής και Πολεοδοµικής Νο-
µοθεσίας».

Κυρία Απατζίδη, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας.
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το επικείµενο σχέδιο νόµου παρά το γεγονός

του ότι προτείνει σηµαντικές παρεµβάσεις τόσο στον πολεοδο-
µικό όσο και στον χωροταξικό σχεδιασµό, αφήνει έναν απαγο-
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ρευτικό αριθµό εκκρεµοτήτων, οι οποίες οφείλουν να καλυφθούν
από µία νοµοθετική πρωτοβουλία για τον εκσυγχρονισµό της χω-
ροταξικής και πολεοδοµικής νοµοθεσίας.

Πολλοί δήµοι αντιµετωπίζουν προβλήµατα χωροταξικής και
πολεοδοµικής οργάνωσης, όπως για παράδειγµα οικισµοί στε-
ρούµενοι ρυµοτοµικών σχεδίων, αλλά και οικιστικές συγκεντρώ-
σεις χωρίς πολεοδοµική ρύθµιση. Στην ανατολική Αττική
παράδειγµα αποτελεί ο Δήµος Διονύσου. 

Συγκεκριµένα, στον Άγιο Στέφανο µε περίπου είκοσι χιλιάδες
µόνιµους κατοίκους και στην Άνοιξη µε δεκαπέντε χιλιάδες κα-
τοίκους παρατηρείται το εξής χρόνιο και µείζον πρόβληµα: Την
ίδια ώρα που το κράτος παραχωρεί πληµµελή προτεραιότητα
στο να διασφαλιστούν και να διασωθούν οι δασικές εκτάσεις, το
αρµόδιο Υπουργείο διατηρεί ως δασικές εκτάσεις περιοχές, που
εκ των πραγµάτων εδώ και δεκαετίες δεν είναι δασικές.

Οι πολίτες του Αγίου Στεφάνου και της Άνοιξης έχουν ήδη πλη-
ρώσει και πληρώνουν για τα ακίνητά τους ως εντός σχεδίου, φο-
ρολογούνται και πολλοί έχουν άδειες οικοδόµησης, αλλά οι
περιουσίες αυτές δεν έχουν κατοχυρωθεί ως νόµιµες. Ζητούν να
πολεοδοµηθεί και να υπάρξει ένα βιώσιµο ρυµοτοµικό σχέδιο. Η
ένταξη της περιοχής σε καθεστώς νοµιµότητας αποτελεί προ-
ϋπόθεση, προκειµένου να αρχίσουν να διορθώνονται και άλλα
παράπλευρα προβλήµατα που ταλανίζουν τους δήµους της πε-
ριοχής. Προβλήµατα που εγκυµονούν κινδύνους φυσικών κατα-
στροφών, όπως πυρκαγιές και πληµµύρες, κινδύνους που
ενισχύονται λόγω της κλιµατικής αλλαγής.

Γενικότερος στόχος θα πρέπει να είναι το να προκύπτουν οι
ρυθµίσεις µέσα από τις παρεµβάσεις, τις θέσεις και τις προτά-
σεις των καθ’ ύλην αρµόδιων συλλογικών και επιστηµονικών φο-
ρέων καθώς και από τις επιστηµονικές µελέτες των τοπικών
πολεοδοµικών σχεδίων, λαµβάνοντας υπ’ όψιν τα ιδιαίτερα το-
πικά χαρακτηριστικά των δήµων, τους άµεσα ενδιαφερόµενους
και την κοινωνία εν γένει και όχι µέσω µιας αφ’ υψηλού θεσµο-
θέτησης και επιβολής διατάξεων για ένα τόσο κρίσιµο ζήτηµα,
όπως είναι η δηµιουργία ενός νέου πλαισίου ανάπτυξης που
τόσο χρειάζεται η χώρα σε συνθήκες υγειονοµικής και οικονοµι-
κής κρίσης.

Κατόπιν των ανωτέρω, σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ:
Θα προβλεφθεί η ρητή επίλυση του ζητήµατος των πολιτών

του Δήµου Διονύσου, αλλά και άλλων δήµων µε συγκρίσιµα προ-
βλήµατα στο επικείµενο νοµοσχέδιο µε θέµα τον εκσυγχρονισµό
της χωροταξικής και πολεοδοµικής νοµοθεσίας;

Θα διασφαλιστεί η ουσιαστική συµµετοχή και η µέγιστη δυ-
νατή διαβούλευση µε τους καθ’ ύλην αρµόδιους συλλογικούς και
επιστηµονικούς φορείς, ώστε να υπάρξει συµβολή στην ουσια-
στική σύνταξη και στην επεξεργασία του σχεδίου νόµου;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κυρία Απατζίδη. Φαίνεται ότι µόνο οι νεαροί εφαρµόζουν τους
κανονισµούς εδώ και τους σέβονται. Μπράβο σας!

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, κ. Δηµήτριος Οικονόµου, ο οποίος θα διδάξει πώς
απαντούν οι Υπουργοί.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα αρχίσω από το τελευταίο σηµείο που αναφέρατε, τη δια-

βούλευση. Στο σχέδιο νόµου που είναι υπό συζήτηση εδώ και
καιρό, έχει γίνει διαβούλευση και µάλιστα εκτεταµένη. Αρχικά
έγινε κατά τη διάρκεια του Αυγούστου. Δόθηκε παράταση. συ-
ζητήσεις είχαν γίνει και πριν, επί µήνες και από τότε που τελείωσε
η τυπική δηµόσια διαβούλευση και εξακολουθούµε να κάνουµε
συζητήσεις µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς, δεν έχουµε
αρνηθεί να συζητήσουµε µε κάποιον, εάν κάποιος δήµος θέλει
να συζητήσει. Και µε τον Δήµο Διονύσου –αν θυµάµαι καλά-
έχουµε συζητήσει. Άρα προφανώς δεν αποκλείουµε κανέναν. Αν-
τίθετα, η συµµετοχή στη διαβούλευση είναι ευπρόσδεκτη και για
εµένα προσωπικά είναι εξαιρετικά ευπρόσδεκτη.

Το θέµα που θίγετε έχει δύο διαφορετικές πτυχές. Το ένα είναι
τα όρια των οικισµών και το άλλο είναι το δασικό ζήτηµα. Είναι
δύο διαφορετικά θέµατα.

Θα αρχίσω από το θέµα της οριοθέτησης των οικισµών. Αυτό
είναι µια διαχρονική πληγή της ελληνικής πολεοδοµικής πολιτι-
κής. Είχε προβλεφθεί οριοθέτηση των οικισµών πρώτη φορά µε
το νοµοθετικό διάταγµα του 1923, πριν από εκατό χρόνια περί-
που. Από τότε, επί δεκαετίες δεν είχε γίνει τίποτα. Μετά κατά και-
ρούς επιχειρήθηκαν διάφορες οριοθετήσεις, αλλά συχνά µε
τρόπο ο οποίος δεν ήταν συνταγµατικά αποδεκτός, µε αποτέλε-
σµα το Συµβούλιο της Επικρατείας να ακυρώσει σε αρκετές πε-
ριπτώσεις τα όρια τέτοιων οικισµών, όπως για παράδειγµα το
Ρέθυµνο ή το Πήλιο, αλλά και άλλες περιοχές. Και υπάρχουν και
προσφυγές, που φοβάµαι ότι θα γίνουν και αυτές αποδεκτές. 

Αυτό είναι ένα τεράστιο πρόβληµα αντικειµενικά. Αυτό το πρό-
βληµα προσπαθούµε να το επιλύσουµε µε έναν πολύ συγκεκρι-
µένο τρόπο µέσω του σχεδίου νόµου που έχει κατατεθεί.
Κάνουµε και κάποιες βελτιώσεις στην τελική version του νόµου,
αλλά κατά βάση η προσέγγιση είναι ίδια µε αυτή του σχεδίου
νόµου όπως αναρτήθηκε.

Τι προβλέπουµε; Για πρώτη φορά µεταφέρουµε το όριο, το
έτος αναφοράς για την οριοθέτηση των οικισµών από το 1923
στο 1981. Τι σηµαίνει αυτό; Το να οριοθετείς σήµερα, µετά από
εκατό χρόνια τους οικισµούς όπως ήταν το 1923 είναι πραγµα-
τικά τρελό. Έχουν µεσολαβήσει τόσες καταστάσεις. Προφανώς
και µε νόµιµους τρόπους ακόµα και µε τακτοποιήσεις αυθαιρέ-
των, αλλά και µε νόµιµες οικοδοµικές άδειες έχουν δηµιουργηθεί
στην πράξη οικιστικά µορφώµατα τα οποία είναι πολύ µεγαλύ-
τερα από αυτά που υπήρχαν το 1923.

Θεωρούµε, και προσωπικά το θεωρώ και εγώ, αλλά και γενικά
η Κυβέρνηση παράλογο να ανατρέχουµε κάθε φορά στο 1923
και αυτό που υπήρχε τότε να το οριοθετήσουµε σήµερα και µε-
ταφέρουµε το έτος αναφοράς στο 1981.

Γιατί δεν το µεταφέρουµε ακόµα νωρίτερα; Διότι εκεί πρέπει
να κρατηθούν και µερικές ισορροπίες µε τη νοµολογία. Δεν θέ-
λουµε να διακινδυνεύσουµε αυτή η ρύθµιση που κάνουµε να κα-
ταπέσει στη νοµολογία γιατί θα είναι σε βάρος όχι δικό µας, αλλά
των ανθρώπων οι οποίοι θα υποστούν τις συνέπειες, δηλαδή των
κατοίκων των οικισµών. Άρα, λοιπόν, η νοµοθετική ρύθµιση υπάρ-
χει ήδη.

Ταυτόχρονα ετοιµάζουµε δύο προγράµµατα συγκεκριµένα τα
οποία θα ξεκινήσουν και τα δύο µέσα στο 2020 αµέσως µετά την
ψήφιση του νόµου µέσω των οποίων θα γίνονται µε τη νέα διαδι-
κασία οι οριοθετήσεις οικισµών. Το ένα πρόγραµµα είναι το πρό-
γραµµα τοπικών πολεοδοµικών σχεδίων που µπορεί να οριοθετεί
ένα τοπικό σχέδιο και οικισµούς. Ταυτόχρονα, για τις περιοχές
στις οποίες το ζήτηµα είναι εξαιρετικά επείγον, όπως πολύ
σωστά αναφέρετε στον Διόνυσο, στην Άνοιξη, στον Άγιο Στέ-
φανο και σε άλλες περιοχές της χώρας, θα γίνουν και αυτοτελείς
αναθέσεις µελετών αποκλειστικά για την οριοθέτηση οικισµών.
Αυτές οι αναθέσεις θα µπορούν να καταλήξουν σε δεκατέσσερις
µήνες σε προεδρικό διάταγµα.

Αυτό, λοιπόν, είναι που κάνουµε για το πολεοδοµικό σκέλος
του θέµατος. Υπάρχει και ένα σκέλος, όµως, δασικό.

Δεν ξέρω αν θα έπρεπε, κύριε Πρόεδρε, να το ολοκληρώσω
και αυτό. Θα ήθελα ένα λεπτό ακόµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Όπως θέλετε. Ολο-
κληρώστε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Ωραία, ευχαριστώ πολύ.

Το δασικό σκέλος είναι µια άλλη ιστορία. Όπως γνωρίζετε, το
Σύνταγµα απαγορεύει τη δηµιουργία οικιστικών ενοτήτων και την
πολεοδόµηση, εν πάση περιπτώσει, σε δασικές εκτάσεις. Αυτό
είναι, κατά τη γνώµη µου, υπερβολικά άκαµπτο. Στις περισσότερες
ευρωπαϊκές χώρες δεν απαγορεύεται έτσι. Αυτό δεν σηµαίνει ότι
δεν προστατεύουν τα δάση τους, αλλά δεν προστατεύονται µε
έναν τέτοιο αυτόµατο και γενικευµένο τρόπο. Εν πάση περιπτώσει,
αυτή είναι µια συνταγµατική πραγµατικότητα και δεν µπορούµε να
την ξεπεράσουµε.

Με δεδοµένο, λοιπόν, ότι πρέπει να κινηθούµε µέσα στα όρια
της συνταγµατικής νοµιµότητας, µε τον νόµο του Υπουργείου
Περιβάλλοντος που ψηφίστηκε την άνοιξη δόθηκαν κάποιες διέ-
ξοδοι για τις περιπτώσεις των οικιστικών πυκνώσεων που υπάρ-
χουν µέσα σε δασικές εκτάσεις και δάση. Δεν είναι η τέλεια, δεν
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θα λύσει τα προβλήµατα όλων, διότι, για να γίνει αυτό, θα έπρεπε
να αλλάξει το Σύνταγµα. Όµως, θα υπάρξουν για ορισµένους
είτε συνολικές βελτιώσεις -µε την έννοια ότι κάποιες περιοχές θα
µπορέσουν να αποκτήσουν ένα οικιστικό καθεστώς- είτε σε ατο-
µική βάση για οικοδοµικές άδειες που έχουν εκδοθεί νοµίµως και
είναι πάρα πολλές και θα µπορούν τουλάχιστον οι συγκεκριµένοι
άνθρωποι να διατηρήσουν τα κτίσµατά τους.

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου, διότι δεν θέλω να κατα-
χραστώ τον χρόνο. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κυρία Απατζίδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα µε ιδιαίτερη προσοχή. Επιτρέψτε

µου να επεκταθώ λόγω της σοβαρότητας του προβλήµατος. Η
ανατολική Αττική θα µπορούσε από µόνη της να αποτελέσει ιδι-
αίτερη περίπτωση µελέτης. Τα προβλήµατα που συναρτώνται µε
τις δασικές εκτάσεις διαιωνίζονται, υποβαθµίζοντας δραµατικά
την ποιότητα ζωής των κατοίκων.

Ειδικότερα στους οικισµούς Αγίου Στεφάνου και Άνοιξης του
Δήµου Διονύσου το πρόβληµα ανέκυψε µετά το 2010 µε αφορµή
τις διατάξεις του ν.3889/2010 για την κατάρτιση Δασολογίου. Με
τις συγκεκριµένες διατάξεις αµφισβητήθηκαν έµπρακτα οι νο-
µαρχιακές αποφάσεις µέσω των οποίων είχαν καθοριστεί τα όρια
των παραπάνω περιοχών ως προϋφισταµένων του 1923, όπως
πολύ σωστά είπατε, και αφού είχαν προηγηθεί σχετικές αποφά-
σεις του Συµβουλίου της Επικρατείας.

Οι εν λόγω οικισµοί είναι γνωστοί τουλάχιστον από έτος 1883.
Δηλαδή διαµορφώνονται επί µακρό χρονικό διάστηµα, πάνω από
εκατό χρόνια, όπως προείπατε κι εσείς, κι έχουν µετατραπεί στα-
διακά σε αστικές περιοχές πληθυσµού χιλιάδων κατοίκων.

Με βάση την απογραφή του 2011 ο Άγιος Στέφανος και η
Άνοιξη είχαν δέκα χιλιάδες και εξίµισι χιλιάδες κατοίκους αντί-
στοιχα. Η σηµερινή κατάσταση ασφαλώς είναι διαφορετική. Η
εξέλιξη αυτή δεν συνέβη παράνοµα και αυθαίρετα, αλλά µε βάση
πλήθος διοικητικών πράξεων που δηµιούργησαν µε τη σειρά
τους την κοινωνική πεποίθηση για απόλυτη νοµιµότητα ενερ-
γειών.

Συγκεκριµένα, όλο αυτό το διάστηµα το σύνολο των διοικητι-
κών υπηρεσιών έχει εκδώσει µέγα πλήθος πράξεων, όπως απο-
φάσεις αρµοδίων οργάνων της διοίκησης για τον καθορισµό
ορίων κατ’ εξουσιοδότηση του νοµοθετικού διατάγµατος του
1923, νοµαρχιακές αποφάσεις επίσης για τον καθορισµό ορίων,
αναρίθµητες οικοδοµικές άδειες που ουδέποτε ανακλήθηκαν,
αποφάσεις αδειών κατατµήσεων, κοπής δέντρων µε δικαίωµα οι-
κοδόµησης των αρµοδίων δασικών υπηρεσιών, αποφάσεις καθο-
ρισµού αντικειµενικών αξιών υψηλών επιπέδου αστικής περιοχής
από το Υπουργείο Οικονοµικών, εγκρίσεις γενικού πολεοδοµικού
σχεδίου όπου έχουν συµπεριλάβετε τα καθορισθέντα όρια των
οικισµών για τις περιπτώσεις του Αγίου Στεφάνου και της Άνοι-
ξης, ενέργειες πολεοδόµησης από τον δήµο για τις περιπτώσεις
του Αγίου Στεφάνου και της Άνοιξης, που όµως κατέρρευσαν
λόγω του προβλήµατος.

Επίσης, θα πρέπει να σηµειωθεί πως το σύνολο των οργανι-
σµών που έχουν σχέση µε υποδοµές, η περιφέρεια, ο δήµος, ο
ΟΤΕ, η ΔΕΗ, προχώρησαν σε κατασκευές έργων υποδοµών. Ορι-
σµένα εξ αυτών µάλιστα χρηµατοδοτούνται µε κοινοτικούς πό-
ρους.

Επιπροσθέτως, το σύνολο των φορέων διεκπεραίωσης πρά-
ξεων µεταβίβασης, όπως συµβολαιογράφοι, υποθηκοφυλακεία
και τράπεζες, προχωρούσαν κανονικά σε µεταβιβάσεις, µεταγρα-
φές και υποθηκεύσεις ακινήτων. 

Τέλος, εκδόθηκαν δικαστικές αποφάσεις σε προσφυγές πολι-
τών κατά τον προσωρινών κτηµατικών χαρτών το 1983 του τότε
Υπουργείου Γεωργίας που αναγνώριζαν αφ’ ενός το υπάρχον
ιδιωτικό καθεστώς και αφ’ ετέρου την ύπαρξη οικισµού. Ήταν
αποφάσεις οι οποίες, ενώ δεν προσβλήθηκαν από το ελληνικό
δηµόσιο, εντούτοις δεν λήφθηκαν υπ’ όψιν µε διόρθωση των ως
άνω χαρτών για να υπάρξει δυνατότητα σύνταξης αξιόπιστων δα-
σικών χαρτών στη συνέχεια. Το πρόβληµα, όµως, παραµένει στη

βάση ενός παραλογισµού, ταλαιπωρώντας χιλιάδες πολιτών.
Κύριε Υπουργέ, οι κάτοικοι αντιµετωπίζουν µια κατάσταση

όπου απαξιώνονται οι περιουσίες τους οι οποίες έχουν βρεθεί
ξαφνικά σε κατάσταση εκτός σχεδίου, την ίδια ώρα που αντιµε-
τωπίζονται φορολογικά ως ζώνες υψηλής αξίας. Οι συγκεκριµέ-
νες περιοχές αδυνατούν να ακολουθήσουν και να αξιοποιήσουν
τις διαφαινόµενες νέες αναπτυξιακές συνθήκες, παραδείγµατος
χάριν την ανάγκη βιώσιµης και έξυπνης ανάπτυξης των περιοχών
µέσω τεχνολογικών λύσεων, έξυπνων πόλεων και άλλων κατάλ-
ληλων προγραµµάτων.

Η ανυπαρξία ολοκληρωµένης πολεοδοµικής οργάνωσης οδη-
γεί σε αδυναµία προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος και του
πολεοδοµικού ιστού από την ασχεδίαστη οικιστική ανάπτυξη. Η
παραγωγή πλήθους διοικητικών πράξεων επί µακρό χρονικό διά-
στηµα έχει δηµιουργήσει µια κατάσταση η τυχόν ανατροπή της
οποίας θα έχει σοβαρές επιπτώσεις και για το δηµόσιο συµφέ-
ρον.

Τέλος, θα πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν η κατάθεση δεκάδων προ-
σφυγών στη δικαιοσύνη για τη διεκδίκηση υψηλών ποσών από
πολίτες οι οποίοι αρχικά θεωρήθηκαν κατά τη διοίκηση νοµοτα-
γείς, αλλά εκ των υστέρων και µετά από πολλά έτη χαρακτηρί-
στηκαν βάσει νόµου παραβατικοί.

Προκειµένου να επιλυθεί το χρόνιο και µείζον αυτό πρόβληµα
για τους εν λόγω οικισµούς, θα πρέπει να προβλεφθεί η αναγνώ-
ριση των ορίων τους, όπως αυτά καθορίστηκαν µε τις πράξεις
νοµαρχών και περιελήφθησαν στη συνέχεια στα εγκεκριµένα γε-
νικά πολεοδοµικά σχέδια, και η µη εφαρµογή επί των εκτάσεων
εντός των ως άνω ορίων των διατάξεων της δασικής νοµοθεσίας,
εξαιρώντας τους από την ανάρτηση των δασικών χαρτών, διότι
εντελώς απλά αυτές οι περιοχές δεν είναι σήµερα δασικές ούτε
ήταν µέχρι πρότινος. Θυµίζουµε ότι όλα αυτά συµβαίνουν την
ώρα που οι πραγµατικές δασικές εκτάσεις αντιµετωπίζουν σαφές
έλλειµµα προστασίας τους.

Πρέπει, τέλος, να προβλεφθεί η πολεοδοµική οργάνωση των
οικισµών µε το κατάλληλο περιβαλλοντικό ισοζύγιο, σύµφωνα µε
προδιαγραφές που θα καθορίζονται µε απόφαση από το Υπουρ-
γείο σας, κύριε Υπουργέ.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Οικονόµου, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κοιτάξτε, τα πιο πολλά από αυτά που είπατε,
κατά τη γνώµη µου είναι ορθά, ακριβή και σωστά και συµφωνώ.
Δεν αναφέροµαι στις προτάσεις, θα τις σχολιάσω αυτές, αλλά
όσον αφορά την αξιολόγηση της πραγµατικότητας έχετε δίκιο.
Είναι µια κατάσταση απαράδεκτη και την έχουν υποστεί πολίτες
οι οποίοι έχουν προσπαθήσει να οικοδοµήσουν νοµίµως σε µια
χώρα που και σε αυτούς που οικοδοµούν παρανόµως τους δί-
νουµε δυνατότητα διαιώνισης της κατάστασής τους.

Αλλά ποιο είναι το θέµα; Πάω στις προτάσεις σας. Το να επα-
ναοριοθετήσουµε τους οικισµούς, χρησιµοποιώντας τα όρια που
είχαν προσδιοριστεί από τους νοµάρχες, είναι αντισυνταγµατικό
και προσκρούει ευθέως στην υφιστάµενη νοµολογία. Αν το κά-
νουµε έτσι, θα πέσουν πάλι την άλλη µέρα. Οι άνθρωποι θα βρε-
θούν στην ίδια κατάσταση. Δεν θα έχουνε κάποιο ουσιαστικό
όφελος.

Και για ποιον λόγο; Διότι µε βάση το Σύνταγµα και τη σηµερινή
νοµοθεσία, τα όρια των οικισµών πρέπει να είναι αυτά του 1923.
Το 1923 ο πραγµατικός οικισµός ήταν ασφαλώς πολύ µικρότε-
ρος από τον σηµερινό, δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία. Αν πηγαί-
ναµε σε αυτή τη βάση, θα έπεφτε η σχετική διάταξη στην πρώτη
προσφυγή. Αυτό που κάνουµε εµείς, είναι ότι µεταφέρουµε το
1923 στο 1981. Άρα πολύ µεγάλο µέρος της ανάπτυξης που έχει
υπάρξει µέσα σε αυτά τα πενήντα χρόνια –και το µεγαλύτερο
µέρος της οικιστικής ανάπτυξης είναι πριν το 1981 σε αυτές τις
περιοχές- θα µπορέσει για πρώτη φορά να αποκτήσει νόµιµα
όρια µε ασφάλεια δικαίου. Δεν θα κινδυνεύουν, δηλαδή, να ξα-
ναχάσουν µια νοµιµότητα η οποία συνέχεια έρχεται και φεύγει.

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά τις περιοχές –τις εικαζόµενες
δασικές εκτάσεις- εκεί όπως σας είπα υπάρχει το Σύνταγµα. Με
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βάση το Σύνταγµα, πρέπει να αποδεικνύεται κάθε φορά που εν-
τάσσεις µια περιοχή σε ένα σχεδιασµό τέτοιου πολεοδοµικού
τύπου, είτε σε σχέδιο πόλης είτε εντός ορίων οικισµών, ότι η
έκταση αυτή ή τµήµα της έκτασης δεν είναι δασικό. Δεν είναι δα-
σικό, αν αποδεικνύεται όµως, µε τις συγκεκριµένες διαδικασίες
που προβλέπει η νοµοθεσία και το Σύνταγµα. Με αυτές τις δια-
δικασίες σήµερα, αυτό είναι υπό διερεύνηση, για να το θέσω
έτσι. Εγώ δεν λέω ότι έχει αποδειχθεί ότι είναι δασικά, αλλά δεν
έχει αποδειχθεί και το αντίθετο. Η διαδικασία της ολοκλήρωσης
των δασικών χαρτών είναι σε εξέλιξη και θα τελειώσει γρήγορα.
Και εµείς σε αυτή τη διαδικασία όλα αυτά τα οποία αναφέρατε,
όλες οι διοικητικές πράξεις που δίνουν τέτοιο δικαίωµα –δεν δί-
νουν, όµως, όλες οι διοικητικές πράξεις που αναφέρατε δικαίωµα
να θεωρηθεί ότι µια περιοχή δεν είναι δασική, ορισµένες ναι, ορι-
σµένες όχι- θα αξιολογηθούν. Και όπου είναι δυνατόν, σε περιο-
χές που πραγµατικά έχουν πάψει προ πολλού να είναι στην
πραγµατικότητα δασικές, είναι περιοχές κτισµένες και νοµίµως
–συµφωνώ πάλι, το ξαναλέω για άλλη µια φορά-, εκεί θα αποδο-
θεί δικαιοσύνη και οι εκτάσεις αυτές, στους ιδιοκτήτες τους και
στους επί µακρόν χρόνο κατοίκους.

Δεν µπορούµε, όµως, να εγγυηθούµε ότι όλες οι εκτάσεις οι
οποίες ενδέχεται να είναι δασικές θα αποδειχθεί στο τέλος ότι
δεν είναι, όπως είναι σήµερα τα πράγµατα. Μακάρι να συµβεί
αυτό. Όπως ανέφερα και προηγουµένως, υπάρχουν συγκεκρι-
µένες διαδικασίες από τον περιβαλλοντικό νόµο της άνοιξης του
2020, µέσω των οποίων διαστέλλονται µέχρι το όριο της συνταγ-
µατικής νοµιµότητας οι δυνατότητες χαρακτηρισµού εκτάσεων
ως µη δασικών.

Θα ήθελα να σας πω και κάτι άλλο, αλλά λόγω χρόνου δεν
µπορώ.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Να είστε καλά, κύριε

Υπουργέ.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιο-

σύνης, διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συν-
τάγµατος και τον ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών»,
όπως ισχύει, την 14η Οκτωβρίου 2020: 

Ποινική δικογραφία που αφορά στον Υπουργό Προστασίας
του Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη και 

Ποινική δικογραφία που αφορά στην Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων Νίκη Κεραµέως.

Θα συζητηθεί, τώρα, η πέµπτη µε αριθµό 50/12-10-2020 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού
Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Αιολικά χωρίς
εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων στον Ασπροπόταµο Τρι-
κάλων λόγω “σαλαµοποίησης”».

Δεν θα µπορούσε να απουσιάσει ο κ. Αρσένης από επίκαιρες
ερωτήσεις.

Ο κ. Αρσένης έχει δύο λεπτά στη διάθεσή του για να αναπτύξει
την επίκαιρη ερώτηση.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ θερµά, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υφυπουργέ, είναι συνέχεια στην ουσία της επίκαιρης
ερώτησης που αφορούσε το ΦΕΚ 3291 που ο κύριος Υπουργός,
ο κ. Χατζηδάκης υπέγραψε εν µέσω καλοκαιρινών διακοπών και
ακριβώς έβαλε το υπόβαθρο για τη «σαλαµοποίηση» των ΑΠΕ
και µια παράνοµη διαδικασία την οποία νοµιµοποιήσατε εν µέσω
διακοπών.

Ο ΑΣΠΗΕ Περιστέρι - Κορφούλα, που είχε λάβει άδεια παρα-
γωγής 23 MW, µετά από αυτή την απόφασή σας έχει σπάσει σε
δύο κοµµάτια: Σε έναν των 5 MW για να µη χρειάζεται αυτή την
αδειοδότηση και -ακούστε, αυτό είναι το πιο εντυπωσιακό- σε
έναν φωτοβολταϊκό σταθµό ισχύος 9,99 MW, για να είναι κάτω
από το 10 και να µη χρειάζεται να περάσει την αδειοδότηση.

Τώρα έχουµε ταυτόχρονα στην ευρύτερη περιοχή του Ασπρο-
ποτάµου ούτε λίγο ούτε πολύ δεκαπέντε σταθµούς στις περιοχές
Κάλτσα, Νεράιδα, Κυνηγός, Κέδρος, Πλαγιά, Κοσόσι, Χιόλι, Κου-
τσούλας, Κόκκινο, Σηµείον, Οξυά Δεσπάτη, Μεσοβούνι, Τσούµα
Λούπα, Τρίκορφο, Μεγάλη Καψάλα.

Όλα αυτά είναι µέσα σε ένα εθνικό πάρκο. Πέρα ότι είναι σε

τεράστια υψόµετρα, είναι πάνω σχεδόν από δύο ή δυόµισι χιλιά-
δες µέτρα, είναι σε ένα εθνικό πάρκο, σε προστατευόµενες πε-
ριοχές «NATURA» και σε ΚΑΖ.

Το εντυπωσιακό είναι ότι από όλες αυτές τις βεβαιώσεις πα-
ραγωγών, οι οχτώ από αυτές ανήκουν σε µια εταιρεία που λέγε-
ται «HIGH VOLTAGE», ενώ άλλες τρεις ανήκουν σε µια εταιρεία
που λέγεται «WIND ENERGY FACILITY». Και οι δύο εταιρείες,
όλες, έχουν την ίδια διεύθυνση -Νάξου 12 στο Χαλάνδρι- µε βάση
τα στοιχεία της Ορνιθολογικής Εταιρείας και της «ΚΑΛΛΙΣΤΩ» και
την καταγγελία που κάνανε.

Πρόκειται για µια οφθαλµοφανή «σαλαµοποίηση» µε αιτήσεις
µιας ανεµογεννήτριας, όταν η επόµενη αίτηση απέχει ένα χιλιό-
µετρο.

Είναι συγκλονιστικά αυτά, κύριε Υπουργέ. Νοµιµοποιείτε αυτό
που ήταν παράνοµο και είναι ευρωπαϊκά παράνοµο, γιατί, όπως
σας γράφουµε και στην ερώτηση, η οδηγία 92/2011 υποχρεώνει
την εκτίµηση των συσσωρευτικών επιπτώσεων.

Πείτε µας, λοιπόν, σε ποιο στάδιο εσείς θα ελέγχετε τις συσ-
σωρευτικές επιπτώσεις από αυτές τις µία-µία ανεµογεννήτριες
που εγκρίνατε µετά την υπουργική σας απόφαση. Οι ίδιες εται-
ρείες σπάζουν το έργο, για να ξεπεράσουν την περιβαλλοντική
αδειοδότηση.

Όσον αφορά για το τι κάνετε για αυτές που µένουν µε την πε-
ριβαλλοντική αδειοδότηση, θα αναφερθώ στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Αρσένη.

Κύριε Οικονόµου, έχετε τρία λεπτά για την πρωτολογία σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτησή σας θέτει διάφορα θέµατα και σε κάποια σηµεία

πρέπει να υπάρχουν και διευκρινήσεις.
Πρώτα από όλα, είναι σαν να υπαινίσσεστε ότι οι πρότερες πε-

ριβαλλοντικές δεσµεύσεις δεν είναι µια διαδικασία περιβαλλον-
τικής αδειοδότησης σύµφωνη µε την ευρωπαϊκή νοµοθεσία. Δεν
ισχύει αυτό. Ασφαλώς είναι απόλυτα σύννοµες και η άλλη διαδι-
κασία της ΑΕΠΟ και η ΠΠΔ. Και τα δύο είναι σύννοµα µε την ευ-
ρωπαϊκή νοµοθεσία, επιτρέπονται και εφαρµόζονται και στις
υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες.

Επίσης, τα όρια που έχουµε βάλει εµείς δεν είναι διαφορετικά
από αυτά που υπάρχουν στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες.
Παρόµοια είναι, ίδιας τάξης µεγέθους. Ως τώρα δεν το είχαµε
και για αυτό συσσωρευόντουσαν στις αρµόδιες υπηρεσίες εκα-
τοντάδες αιτήσεις για ΑΕΠΟ, ενώ στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές
χώρες, στις οποίες αναπτύσσονται οι ΑΠΕ -και η σηµασία της
ανάπτυξης των ΑΠΕ είναι δεδοµένη και γνωστή- δεν υπήρχε αυτή
η συσσώρευση και η καθυστέρηση, εποµένως.

Κάνουµε, λοιπόν, κάτι που είναι µια καλή ευρωπαϊκή πρακτική.
Οι ίδιες οι πρότερες περιβαλλοντικές δεσµεύσεις εµπεριέχουν

µια σειρά από ασφαλιστικές δικλίδες. Όταν κάνεις αυτή την αί-
τηση για την ΠΠΔ, πρέπει να περιλαµβάνει τεχνική έκθεση, πρέ-
πει να περιλαµβάνεται τεύχος συµβατότητας του έργου µε τις
προδιαγραφές χωροθέτησης, σύµφωνη γνώµη από αρχαιολογι-
κές υπηρεσίες και από άλλες υπηρεσίες. Όταν η πρόταση είναι
µέσα σε δασική περιοχή, απαιτείται βεβαίωση από τη Δασική
Υπηρεσία και σχετική έγκριση-πράξη χαρακτηρισµού. Όταν η πε-
ρίπτωση είναι µέσα στις περιοχές «NATURA», απαιτείται ειδική
οικολογική αξιολόγηση ούτως ή άλλως και απόφαση και του οι-
κείου περιφερειάρχη.

Άρα υπάρχουν και στις ΠΠΔ µια σειρά από ασφαλιστικές δι-
κλίδες που εξασφαλίζουν ότι το συγκεκριµένο έργο κάθε φορά
δεν υπερβαίνει τα αποδεκτά επίπεδα περιβαλλοντικής επιβάρυν-
σης.

Και να θυµόµαστε πάντα ότι ένα έργο ΑΠΕ προσφέρει και
πάρα πολύ σηµαντικά πράγµατα στην προστασία του περιβάλ-
λοντος και ειδικά στα θέµατα κλιµατικής αλλαγής. Δεν µπορεί
κανείς να αποσυνδέσει αυτές τις δύο πτυχές, όταν η κλιµατική
αλλαγή εξελίσσεται µε τους ρυθµούς που όλοι γνωρίζουµε ότι
εξελίσσεται, που χειροτερεύουν.

Πρέπει οπωσδήποτε να προχωρήσουν τα έργα ΑΠΕ. Εµείς
προσπαθούµε να προχωρήσουµε τα έργα ΑΠΕ µε διαδικασίες
περιβαλλοντικής αδειοδότησης, που είναι και νόµιµες και αντί-
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στοιχες στις πρακτικές άλλων ευρωπαϊκών χωρών.
Από εκεί και πέρα, αναφερθήκατε στις σωρευτικές επιπτώσεις.

Η περιβαλλοντική αδειοδότηση δεν είναι η µοναδική διαδικασία,
µέσω της οποίας ρυθµίζονται οι χωροθετήσεις των έργων ΑΠΕ
και ειδικά των αιολικών.

Ταυτόχρονα, παράλληλα µε την περιβαλλοντική διαδικασία,
υπάρχει και η χωροταξική ρύθµιση, που προβλέπεται κυρίως από
το ειδικό χωροταξικό των ΑΠΕ. Από το ειδικό χωροταξικό των
ΑΠΕ τίθενται συγκεκριµένα όρια, φέρουσα ικανότητα, συγκεκρι-
µένα µεγέθη δηλαδή µε όρους MW και αριθµό ανεµογεννητριών,
µέσα σε κάθε δηµοτική κοινότητα.

Άρα, µε αυτόν τον τρόπο, δεν µπορεί να γίνει υπέρβαση της
φέρουσας ικανότητας. Προβλέπεται συγκεκριµένη διαδικασία
µέσα από το ειδικό χωροταξικό των ΑΠΕ. Μπορεί να εµφανιστούν
διακόσιες αιτήσεις, δεν σηµαίνει όµως ότι θα γίνουν δεκτές όλες,
οι διακόσιες, οι εκατό, ή όσες θέλει ο καθένας. Από τη στιγµή
που καλυφθεί η φέρουσα ικανότητα κάθε δηµοτικής ενότητας,
οι υπόλοιπες απορρίπτονται µε τη σειρά.

Ας πάµε τώρα και λίγο πιο συγκεκριµένα. Οι άδειες στις οποίες
αναφέρεστε εσείς, στην πραγµατικότητα οι βεβαιώσεις οι οποίες
αντικατέστησαν την παλιά άδεια παραγωγής, αυτές µπορεί ο κα-
θένας να τις υποβάλλει για όποια περιοχή του αρέσει. Αυτό κα-
θόλου δεν προκαθορίζει το αν θα γίνει τελικά αποδεκτό ή όχι.

Μάλιστα, εµένα µου έχει κάνει εντύπωση ότι πάρα πολλές από
αυτές τις βεβαιώσεις παραγωγής βρίσκονται σε περιοχές απο-
κλεισµού, που είναι αυτονόητα οι περιοχές αποκλεισµού των αι-
ολικών, και θα απορριφθούν αυτοµάτως. Το γιατί το κάνουν δεν
µπορώ να το καταλάβω. Δεν υπάρχει περίπτωση να περάσουν
αυτές οι βεβαιώσεις παραγωγής. Όµως, αυτό είναι σε βάρος των
επενδυτών. Το περιβάλλον δεν θα υποστεί τίποτα, γιατί αυτές
δεν θα γίνουν ποτέ δεκτές, πρώτα απ’ όλα γιατί πέφτουν µέσα
σε απαγορεύσεις που προβλέπονται από το ειδικό χωροταξικό
των ΑΠΕ. Αυτές οι οποίες δεν πέφτουν σε τέτοιες απαγορεύσεις,
έχουν τον κόφτη της φέρουσας ικανότητας.

Άρα, λοιπόν, υπάρχουν πάρα πολλές ασφαλιστικές δικλίδες
που έχουν ως αποτέλεσµα και τα σωρευτικά αποτελέσµατα να
ελέγχονται και να µην ξεφεύγει το πράγµα και προφανώς δεν
πρέπει να θεωρούµε ότι αυτοί οι χάρτες της ΡΑΕ που δείχνουν
τις βεβαιώσεις παραγωγής, οι οποίες έχουν υποβληθεί, έχουν
κάποια σχέση µε το τελικό αποτέλεσµα που θα προκύψει. Για
κάθε τέτοιες δέκα αιτήσεις, είναι ζήτηµα αν µία τελικά θα κατα-
λήξει σε τελική αδειοδότηση.

Εποµένως άλλο πράγµα οι βεβαιώσεις παραγωγής, που είναι
µε την ευθύνη και την πρωτοβουλία του υποψήφιου επενδυτή,
και άλλο πράγµα τι από αυτά θα γίνει τελικά αποδεκτό.

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου.
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Υφυπουργέ. 
Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, για τη «σαλαµοποίηση» δεν είπατε λέξη, για

το γεγονός ότι ένα πάρκο, µια αίτηση 25 MW προσαρµόστηκε σε
5 MW, άρα περνάνε µε αυτή την υπεύθυνη δήλωση το πρότυπο
περιβαλλοντικών δεσµεύσεων, και σε ένα άλλο ηλιακό φωτοβολ-
ταϊκό µε 9,99 –για να είναι κάτω των 10- δεν είπατε λέξη.

Οι πρώτες περιβαλλοντικές δεσµεύσεις είναι µια υπεύθυνη δή-
λωση. Δεν περνάνε τον έλεγχο της Διεύθυνσης Περιβαλλοντικών
Αδειοδοτήσεων. Ο κ. Χατζηδάκης δυσφηµεί τη διεύθυνση λέγον-
τας ότι παίρνει έξι χρόνια να εγκρίνει µια µελέτη περιβαλλοντικών
επιπτώσεων.

Ας δούµε ποιες είναι αυτές που θέλουν έξι χρόνια, γιατί µελέ-
τες οι οποίες είναι ολοκληρωµένες, πλήρεις και τεκµηριωµένες
εγκρίνονται σε δύο µε τρεις µήνες. Ένας παράγοντας είναι η δη-
µόσια διαβούλευση. Έξι χρόνια παίρνουν όλες αυτές που έχουν
ελλιπείς φακέλους και που είναι γραµµένες στο πόδι. 

Έχουµε, µε βάση πάλι καταγγελίες που έφτασαν από τα κινή-
µατα και από τις περιβαλλοντικές οργανώσεις, σε τέσσερις µε-
λέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων για αιολικούς σταθµούς σε
διαφορετικές περιοχές της Βοιωτίας, πανοµοιότυπη καταχώριση
για την πανίδα, περιλαµβανοµένων και των πουλιών, που ακόµα

και οι λανθασµένες ονοµασίες αντιγράφονται στη µία µετά την
άλλη στις µελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων.

Σε αιολικό σταθµό στα Δερβενοχώρια η µελέτη έχει τις αρ-
χαίες ονοµασίες των πτηνών ούτε καν τις επιστηµονικές. Σε άλλη
µελέτη ορνιθοπανίδας, αντί να αναφερθούν –και είναι γενικός κα-
νόνας- συγκεκριµένα πουλιά της περιοχής, παρατίθενται γενικό-
λογα σχόλια για το πόσο µικρές είναι οι επιπτώσεις των αιολικών
στην ορνιθοπανίδα, χωρίς να εξετάζεται η ορνιθοπανίδα. Αυτή
είναι η ποιότητα των µελετών και γι’ αυτό είναι και οι καθυστερή-
σεις και στις υπηρεσίες, παρά των πιέσεων που υπάρχουν πολι-
τικά για να εγκρίνονται άρον-άρον αυτές οι ατεκµηρίωτες
προτάσεις.

Και µάλιστα, κύριε Υπουργέ, αιολικά µε τρεις ηµέρες µέτρηση-
παρατηρήσεις ορνιθοπανίδας είναι ανήκουστο. Μιλάτε για αι-
ολικά που µπαίνουν σε «NATURA», όταν η χώρα µας δεν έχει
σχέδιο διαχείρισης για τις «NATURA». Ποιο είναι το προστατευ-
τέο αντικείµενο; Ποιες είναι οι περιοχές απόλυτης προστασίας;

Και επίσης, στον λόγο σας µπερδεύετε τη φέρουσα ικανότητα
µε τις σωρευτικές επιπτώσεις. Είναι δύο εντελώς διακριτές έν-
νοιες. Άλλο η φέρουσα ικανότητα, άλλο οι σωρευτικές επιπτώ-
σεις. Η φέρουσα ικανότητα είναι µια γενική αρχή µε την οποία
εκτιµάµε εν γένει πόσα χωράει ο χώρος. Όσον αφορά τις σωρευ-
τικές επιπτώσεις, µπορεί να σηµαίνει σε ένα είδος, µπορεί να ση-
µαίνει στους δρόµους και στα δίκτυα. Δεν έχει σχέση µε τον
αριθµό των ανεµογεννητριών, έχει σχέση µε τις επιπτώσεις του
έργου και των συνοδών έργων του. Καµµία σχέση!

Περιµένουµε, λοιπόν, µια σοβαρότητα. Περιµένουµε να καταρ-
ρίψετε, να αποσύρετε αυτή την υπουργική απόφαση που επιτρέ-
πει τη «σαλαµοποίηση», γιατί κάνετε το παράνοµο νόµιµο και το
κάνετε µπροστά στα µάτια µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Αρσένη.

Ορίστε, κύριε Οικονόµου, έχετε τρία λεπτά για να απαντήσετε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κοιτάξτε να δείτε, για το ότι η φέρουσα ικανότητα και οι σω-

ρευτικές επιπτώσεις είναι δύο άσχετα πράγµατα δεν επιχειρηµα-
τολόγησα, γιατί το θεώρησα προφανές ότι δεν είναι καθόλου
άσχετα. Οι σωρευτικές επιπτώσεις οφείλονται στη συσσώρευση
πολλών ανεµογεννητριών, µιας και µιλάµε για ανεµογεννήτριες.
Όσο πιο πολλές είναι τόσο αυξάνονται οι σωρευτικές επιπτώσεις.
Η φέρουσα ικανότητα έρχεται και βάζει ένα πλαφόν στον αριθµό
των ανεµογεννητριών. Και εννοώ τη φέρουσα ικανότητα, όπως
είναι στο ειδικό χωροταξικό των ΑΠΕ, που είναι ένα συγκεκριµένο
νούµερο που για κάθε δηµοτική ενότητα προσδιορίζει ποσοτικά
ποιος είναι ο αριθµός των επιτρεπτών MW και µέσω του µετα-
σχηµατισµού εκείνου του ενός τύπου που υπάρχει και ο αριθµός
των ανεµογεννητριών τυπικού µεγέθους. Αυτά είναι αλληλέν-
δετα, είναι αλληλένδετες πλευρές του ίδιου φαινοµένου.

Όταν χωροθετείς περισσότερες ανεµογεννήτριες, αυξάνονται
και οι σωρευτικές επιπτώσεις. Όταν βάζεις πλαφόν στον αριθµό
των ανεµογεννητριών και των MW, µειώνονται οι σωρευτικές επι-
πτώσεις.

Όσο για το άλλο θέµα που είπατε ότι δεν είναι γνωστό το προ-
στατευτέο αντικείµενο, επειδή δεν έχουν βγει τα σχέδια διαχεί-
ρισης, πράγµατι δεν έχουν βγει τα σχέδια διαχείρισης παρά σε
ελάχιστες περιοχές. Πολύ κακώς! Προχωράει, όµως, αυτή η δια-
δικασία.

Όµως, εν πάση περιπτώσει και πριν από τα σχέδια διαχείρισης
το προστατευτέο αντικείµενο είναι γνωστό. Προσδιορίζεται στην
πράξη χαρακτηρισµού κάθε περιοχής «NATURA» και µέσα µάλι-
στα στην περιοχή «NATURA» έχουν προσδιοριστεί και οι συγκε-
κριµένοι οικότοποι προτεραιότητας από την αρχή. Αυτά είναι
δεδοµένα. Κάθε οικότοπος προτεραιότητας αντιστοιχεί σε συγ-
κεκριµένα προστατευόµενα είδη και µερικά από αυτά είναι και
υψηλής προτεραιότητας για την Ευρωπαϊκή Ένωση και σε αυ-
τούς τους οικότοπους προτεραιότητας απαγορεύεται ούτως η
άλλως να εγκατασταθούν ανεµογεννήτριες.

Άρα, λοιπόν, δεν ισχύουν αυτά που είπατε. Και υπάρχει σχέση
µεταξύ φέρουσας ικανότητας και σωρευτικών επιπτώσεων και
είναι γνωστό εκ των προτέρων στο συγκεκριµένο ζήτηµα ακόµα
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και χωρίς τα σχέδια διαχείρισης -τα οποία, βέβαια, είναι εξαιρε-
τικά σηµαντικά- το προστατευτέο αντικείµενο.

Και µέσα από την περιβαλλοντική διαδικασία προστατεύεται,
αξιολογείται η επίδραση του έργου στο προστατευτέο αντικεί-
µενο και προστατεύεται το προστατευτέο αντικείµενο.

Άρα, λοιπόν, τα πράγµατα είναι απλούστερα και δεν µπορώ να
καταλάβω γιατί δηµιουργείται µία σύγχυση µεταξύ αυτών των εν-
νοιών.

Θα ήθελα, όµως, να πω το εξής: Όπως γνωρίζετε, έχει ξεκινή-
σει η διαδικασία αναθεώρησης του Ειδικού Χωροταξικού των
ΑΠΕ, το οποίο ιδρύθηκε το 2009 και έχει αρχίσει να εκπονείται
από το 2006 ή το 2007, αν θυµάµαι καλά. Είναι προφανές ότι είναι
παρωχηµένο. Υπάρχουν πτυχές του ζητήµατος χωροθέτησης
των αιολικών –µένω στα αιολικά, γιατί σε αυτό εστιάζετε κι εσείς-
οι οποίες τότε που εκπονήθηκε αυτό το Ειδικό Χωροταξικό των
ΑΠΕ ήταν τελείως διαφορετικές.

Θα αναφερθώ συγκεκριµένα, ενδεικτικά γιατί υπάρχουν κι
άλλα. Όµως, ένα πολύ σηµαντικό παράδειγµα είναι το ύψος των
ανεµογεννητριών. Την εποχή εκείνη η λεγόµενη «τυπική ανεµο-
γεννήτρια» ήταν στα ογδόντα πέντε µέτρα. Αυτές ήταν µεγάλες
ανεµογεννήτριες. Αυτές ήταν οι ανεµογεννήτριες που η αγορά
χρησιµοποιούσε για να πετύχει ικανοποιητικές αποδόσεις. Σή-
µερα υπάρχουν ανεµογεννήτριες που είναι εκατόν σαράντα
µέτρα, εκατόν πενήντα µέτρα και αυτές αυξάνονται.

Άρα, λοιπόν, εδώ υπάρχει όντως µία αστοχία του Χωροταξικού
των ΑΠΕ, αλλά αυτή θα αντιµετωπιστεί αναγκαστικά µέσα από
τη νέα αναθεώρηση. Υπάρχουν περιοχές, όπως τα νησιά ή τα µι-
κροτοπία, στις οποίες όντως αυτή η αστοχία του σηµερινού Χω-
ροταξικού –αν γίνουν αποδεκτές πολύ µεγάλες ανεµογεννήτριες-
µπορεί να επιφέρει αποτελέσµατα εξαιρετικά αρνητικά. Είναι µία
πραγµατικότητα, αλλά µπορεί µέσα στην έκδοση της αναθεώρη-
σης του νέου Χωροταξικού των ΑΠΕ αυτές να σταµατάνε µέσω
της περιβαλλοντικής αδειοδότησης.

Άρα, λοιπόν, υπάρχουν προβλήµατα που τα λύνουµε, αλλά η
κατάσταση γενικά είναι υπό έλεγχο σαφέστατα και σε ένα πεδίο
το οποίο συνδέεται µε την κλιµατική αλλαγή και δεν µπορούµε
να δούµε µονόπλευρα όλη αυτή τη διαδικασία των αιολικών και
των ΑΠΕ. Πρέπει να βλέπουµε πάντα τις επιπτώσεις στη βιοποι-
κιλότητα, αλλά και τις συνέπειες στην κλιµατική αλλαγή. Πρέπει,
επίσης, να βρει κανείς µία χρυσή τοµή µεταξύ δύο στόχων, οι
οποίοι είναι εξαιρετικά σηµαντικοί, αλλά σε κάποιες περιπτώσεις

οδηγούν σε αντιφάσεις. Πρέπει να βρεις µία ισορροπία. Δεν µπο-
ρείς να διαλέξεις µόνο το ένα από τα δύο, γιατί και τα δύο είναι
πολύ σηµαντικά.

Θα ήθελα να πω και ένα τελευταίο, αν επιτρέπεται. Σήµερα, η
ζήτηση για χωροθέτηση αιολικών εστιάζεται σχεδόν κατά 98%
στον χερσαίο χώρο. Πριν ακόµα από το νέο Χωροταξικό των
ΑΠΕ, µε ειδική νοµοθέτηση, ακριβώς για να µην καθυστερή-
σουµε, θα δοθεί η δυνατότητα δηµιουργίας αιολικών πάρκων στη
θάλασσα. Κάποια ζητήµατα τέτοια προβλέπονται ήδη µεν στο
ισχύον Χωροταξικό των ΑΠΕ του 2008, αλλά αφορούν κυρίως τις
ανεµογεννήτριες σταθερής έντασης. Η νέα τάση διεθνώς –και
που ταιριάζει και πολύ στις ελληνικές θάλασσες- είναι τα πλωτά
αιολικά. Τα πλωτά αιολικά µπορούν να απορροφήσουν ένα πολύ
µεγάλο µέρος της ζήτησης για χωροθέτηση, να δηµιουργήσουν
µεγάλες ποσότητες ηλεκτρικής ενέργειας από αιολική ενέργεια
και αυτό θα µειώσει τις πιέσεις στον χερσαίο χώρο και θα επι-
τρέψει και στο νέο Χωροταξικό των ΑΠΕ να είναι πιο αυστηρό σε
συγκεκριµένες περιπτώσεις, όπως είναι τα νησιά ή ενδεχοµένως
τα ψηλά βουνά, οι κορυφές. Όµως, δυστυχώς, οι ΑΠΕ και τα αι-
ολικά πάνε εκεί.

Άρα όλα αυτά πρέπει να βρούµε ένα τρόπο να τα σταθµίσουµε
και να βγάλουµε τη χρυσή τοµή.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εγώ ευχαριστώ και

τους δύο. Καλή συνέχεια να έχετε.
Καθυστερήσαµε αρκετά, αλλά σεβάστηκα τους επιχειρηµατίες

οι οποίοι ήθελαν κάτι να ακούσουν από τον κ. Γεωργιάδη. Να
φανταστείτε ότι και εγώ άλλαξα την πτήση µου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

Ερωτάται το Σώµα: Δέχεστε το σηµείο αυτό να λύσουµε τη συ-
νεδρίαση; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.03’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 19
Οκτωβρίου 2020 και ώρα 18:00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επίκαιρων ερωτή-
σεων.

Σας ευχαριστώ πολύ όλους, µέσα και έξω. Καλό Σαββατοκύ-
ριακο! Η Παναγιά µαζί σας!
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